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ΠΡΟΟΙΜΙΟ  

 

Από τη νέα ελπίδα του Ιουνίου 2010 

 στο 1
ο
 Συνέδριο της ∆ΗΜΑΡ την Άνοιξη του 2011 

 
1. Στις 27 Ιουνίου 2010, το συλλογικό σώµα της Πανελλαδικής Συνδιάσκεψης, στην 

οποία συµµετείχαν εκπρόσωποι από εκατοντάδες συνελεύσεις σε όλη τη χώρα, εξέφρασε 

την επιθυµία να προχωρήσουν οι διαδικασίες ανασυγκρότησης της Ανανεωτικής και 

∆ηµοκρατικής Αριστεράς, µέσα από την ίδρυση ενός αυτόνοµου και διακριτού πολιτικού 

φορέα. Το σώµα αυτό ίδρυσε το κόµµα της ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ (∆ΗΜΑΡ) 

και ανέδειξε Πανελλαδική Πολιτική Επιτροπή, η οποία µε πρόεδρο τον Φώτη Κουβέλη  

ανέλαβε την ευθύνη να οδηγήσει στο 1
o
  Συνέδριο το νεοσύστατο κόµµα. 

 

2.  Η ίδρυση της ∆ΗΜΑΡ ήταν µια αναγκαία πολιτική πράξη για να υπάρξει άµεση 

απάντηση  στο διογκούµενο αίτηµα της ελληνικής κοινωνίας για ριζική ανασυγκρότηση 

του πολιτικού πεδίου της χώρας µας καθώς και για να  διατυπωθεί  µια ολοκληρωµένη 

εναλλακτική και αριστερή πολιτική πρόταση,  µέσα σε πρωτόγνωρες, τουλάχιστον 

µεταπολιτευτικά, συνθήκες οικονοµικής, κοινωνικής, οικολογικής, πολιτισµικής κρίσης. 

Η ίδρυσή της αποτέλεσε, ταυτόχρονα, προσπάθεια υπεράσπισης του παρελθόντος και του 

µέλλοντος της ανανεωτικής, δηµοκρατικής και οικολογικής Αριστεράς µε βάση τις αρχές 

της ισότητας, της κοινωνικής αλληλεγγύης, της οικολογικής και δίκαιης ανάπτυξης, 

της υπεράσπισης της εργασίας.  

 

Ο πυρήνας των ανανεωτικών ιδεών, που κωδικοποιείται  στις θεµελιώδεις αρχές: 

«δηµοκρατικός σοσιαλισµός, αριστερός ευρωπαϊσµός, µεταρρυθµιστική στρατηγική,  

οικολογικός πολιτισµός» είναι συγκροτητικό στοιχείο της ταυτότητας της ∆ΗΜΑΡ. 

Γιατί ο χώρος της ανανεωτικής και διαρκώς ανανεούµενης αριστεράς είναι ένα ζωντανό 

κύτταρο υπεύθυνης στάσης, επίκαιρου λόγου, προγραµµατικών θέσεων για την 

προοδευτική διακυβέρνηση της χώρας.  

 

3. Στους λίγους µήνες που πέρασαν από την ίδρυσή της, η ∆ΗΜΑΡ κατέγραψε µια 

ιδιαιτέρως αξιοσηµείωτη παρουσία στην πολιτική ζωή της χώρας και µάλιστα στο 

σύνολο της επικράτειας. Χωρίς επαρκή οικονοµικά µέσα, παρά µόνο µε τους καρπούς  

της πρωτόγνωρης συµβολής των µελών και των φίλων της µέσα από την επιτυχηµένη 

οικονοµική εξόρµηση και µάλιστα σε συνθήκες λιτότητας, έγινε εφικτό να συγκροτηθούν 

οργανώσεις και περιφερειακά όργανα σε πανελλαδική κλίµακα, να ανοίξουν κοµµατικά 

γραφεία σε πλήθος περιοχών και πόλεων,  να υπάρξουν οι στοιχειώδεις υποδοµές που 

απαιτούνται για τη λειτουργία πολιτικού κόµµατος µε φιλοδοξία ουσιαστικής συµβολής 

στις πολιτικές εξελίξεις. Ανέλαβε δηµόσιες πρωτοβουλίες και πραγµατοποίησε 

παρεµβάσεις για τα επίκαιρα ζητήµατα µε κορυφαίες τις επιλογές της, σε υποψήφιους 

∆ηµοτικούς Άρχοντες - ιδιαίτερα στην Αθήνα, τη  Θεσσαλονίκη και την Πάτρα-  όπου 

συνέβαλε αποφασιστικά στην ανατροπή του αυτοδιοικητικού κατεστηµένου δεκαετιών. 

Κατέγραψε στις αυτοδιοικητικές εκλογές του Νοεµβρίου 2010, µε δυναµικό τρόπο, την 
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παρουσία της στους δήµους και στις περιφερειακές αυτοδιοικήσεις.  Η ψήφος των 

πολιτών έδωσε µια σηµαντική ενθάρρυνση στο εγχείρηµά της ∆ΗΜΑΡ και δείχνει µια  

δυναµική για τη µελλοντική πορεία της. Η περιρρέουσα ατµόσφαιρα αλλά και οι 

ποιοτικές αναλύσεις των δηµοσκοπικών ευρηµάτων πιστοποιούν ότι οποτεδήποτε και 

αν γίνουν εθνικές εκλογές η ∆ΗΜΑΡ θα είναι  στη Βουλή µε τις δυνάµεις της, µε την 

εµπιστοσύνη των πολιτών. 

 

 

1 Η ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΑΡ  
 

Με την ίδρυσή της  η ∆ΗΜΑΡ στοχεύει να εκφράσει τη σύγχρονη δηµοκρατική, 

ευρωπαϊστική, µεταρρυθµιστική, οικολογική Αριστερά. Φιλοδοξεί οι προσδιορισµοί 

αυτοί µε τον προγραµµατικό λόγο της, τις πολιτικές  πρωτοβουλίες και τη δράση της  να 

αναγνωρίζονται αµέσως και ευθέως από τους πολίτες της χώρας µας, τις δυνάµεις της 

εργασίας, της γνώσης και της τεχνολογίας, τις δυνάµεις του πνεύµατος και του 

πολιτισµού.  

 

1.1  ∆ηµοκρατικός σοσιαλισµός 

 

Η ∆ΗΜΑΡ επιδιώκει να εντάσσει τους πολιτικούς και κοινωνικούς αγώνες στη 

στρατηγική του δηµοκρατικού δρόµου προς το σοσιαλισµό, ειδικά µέσα στις 

συνθήκες της οικονοµικής, πολιτικής, κοινωνικής και πολιτισµικής κρίσης. Για τη 

∆ΗΜΑΡ ο σοσιαλισµός νοείται ως ένας διαρκής αγώνας για την πραγµατοποίηση 

βαθιών διαρθρωτικών αλλαγών  µε σκοπό το ριζικό µετασχηµατισµό του κράτους 

και των κοινωνικών δοµών · ένας αγώνας που στηρίζεται στην αλλαγή των 

συνειδήσεων και προϋποθέτει την ενεργό συµµετοχή  των δυνάµεων της εργασίας,  

της γνώσης και της τεχνολογίας, των δυνάµεων του πνεύµατος και του πολιτισµού.  Ο 

δηµοκρατικός δρόµος νοείται ως ο κατεξοχήν κοινωνικός έλεγχος πάνω στις δυνάµεις 

της παραγωγής, ώστε να λειτουργούν µε κεντρικό στόχο την ικανοποίηση των 

αναγκών των πολιτών, την κοινωνική δικαιοσύνη, και τη περιβαλλοντική 

διατήρηση. 

 Καθηµερινή επιδίωξη της ∆ΗΜΑΡ είναι η εµπέδωση της κοινωνικής δικαιοσύνης και 

της αλληλεγγύης, η διεύρυνση της δηµοκρατίας, η αντιπαλότητα στο νεοφιλελευθερισµό, 

η επαναφορά του κόσµου της εργασίας στο κέντρο της πολιτικής ηµερήσιας διάταξης, η 

υπεράσπιση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων, των ανέργων, των νέων, των γυναικών, 

των µεταναστών, η προστασία του περιβάλλοντος, η οικολογική ανάπτυξη, η 

δηµοκρατική ολοκλήρωση και η προοδευτική ευρωπαϊκή πορεία. 

 

Η ∆ΗΜΑΡ φιλοδοξεί να αναδειχθεί ως το κόµµα των ανοιχτών προοδευτικών οριζόντων 

και των ιδεολογικών ρήξεων µε τις αγκυλώσεις και τις προκαταλήψεις που ταλάνισαν το 

αριστερό κίνηµα στην Ελλάδα κατά το παρελθόν και εξακολουθούν και σήµερα να το 

περιχαρακώνουν σε αδύναµες µειοψηφίες απλής  διαµαρτυρίας. 
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Για τη ∆ΗΜΑΡ Σοσιαλισµός και ∆ηµοκρατία αποτελούν πεδία αλληλένδετα. Η 

δηµοκρατία νοείται ως αποκλειστικό πεδίο και στόχος. Γι` αυτό η ∆ΗΜΑΡ 

αντιτίθεται σε κάθε αντίληψη και απόπειρα που επιδιώκει τη βίαιη επιβολή του 

σοσιαλιστικού µετασχηµατισµού. Ο 20ός αιώνας απέδειξε ότι η διά της βίας ανατροπή 

του καπιταλισµού, όπου επιχειρήθηκε, κατέληξε στον σοβιετικού και σταλινικού τύπου 

ολοκληρωτισµό, στη µεγαλύτερη, δηλαδή, στρέβλωση και συκοφαντία του µαρξικού 

απελευθερωτικού οράµατος. Πρώτιστος στόχος της ∆ΗΜΑΡ είναι η καταπολέµηση της 

αµφισβήτησης και της υπονόµευσης των δηµοκρατικών θεσµών, που σήµερα πλήττονται 

και απαξιώνονται διαρκώς. Επιδίωξή της, εποµένως, είναι η συµµετοχή των πολιτών και 

των νέων συλλογικοτήτων και κινηµάτων, που οι ίδιοι δηµιουργούν, να είναι υπαρκτή 

και  να έχει αποτελεσµατικότητα σε όλους τους θεσµούς που σχετίζονται µε την κεντρική 

πολιτειακή και πολιτική συγκρότηση, τις τοπικές κοινωνίες αλλά και την ηλεκτρονική 

κοινωνική δικτύωση.  

 

Η ∆ΗΜΑΡ θεωρεί τις κοινωνικές συγκρούσεις, είτε εκείνες µεταξύ κεφαλαίου και 

εργασίας, είτε εκείνες µεταξύ των κολοσσιαίων συγκεντρώσεων των παραγωγικών 

δυνάµεων και των  µικρών και µεσαίων παραγωγικών δυνάµεων, είτε εκείνες µεταξύ των 

δυνάµεων του συντηρητισµού, του αυταρχισµού του κράτους ή οµάδων συµφερόντων 

και των  κινηµάτων  της κοινωνίας των πολιτών για θέµατα που αφορούν τα δηµόσια 

αγαθά και το δηµόσιο συµφέρον, ως την πεµπτουσία του «αγωνιστικού χαρακτήρα» των 

δηµοκρατικών κοινωνιών. Μόνο µέσα από την πλήρη εκδίπλωση  αυτών των κοινωνικών 

συγκρούσεων, στο πλαίσιο των συνταγµατικών δικαιωµάτων, είναι δυνατόν να 

εξισορροπηθούν τα οικονοµικά κατεστηµένα, να τροφοδοτηθεί η δηµόσια πολιτική 

συζήτηση, να ελεγχθεί η πολιτική εξουσία.  

 

 Η ∆ΗΜΑΡ υποστηρίζει, από θέση αρχής, τη «µη βία» ως κεντρική αντίληψη και 

πολιτική πρακτική της δηµοκρατικής συνείδησης της εποχής µας. Θεωρώντας ότι η 

άσκηση βίας (από τις διεθνείς σχέσεις ως τη µητροπολιτική βία) ευνοεί τελικά τους 

εκάστοτε ισχυρούς, η ∆ΗΜΑΡ απορρίπτει αποφασιστικά τη χρήσης της και οριοθετεί το 

πεδίο της δράσης της µέσα από τις ειρηνικές µαζικές διεκδικήσεις.   

 

1.2 Αριστερός ευρωπαϊσµός 

 

Σήµερα, στην εποχή της παγκοσµιοποίησης, της αποδυνάµωσης του κράτους/έθνους, 

η ενοποίηση της Ευρώπης είναι περισσότερο αναγκαία από ποτέ. Η εξισορρόπηση 

της κυριαρχίας των ΗΠΑ, των αναδυόµενων οικονοµιών της Άπω Ανατολής και της 

ανακάµπτουσας Ρωσίας σε όλα τα επίπεδα µπορεί να επιδιωχθεί από πολιτικά 

υποκείµενα που έχουν ή µπορεί να αποκτήσουν δυνατότητες ανάλογης κλίµακας. Τέτοιο 

πολιτικό υποκείµενο µπορεί να είναι και πρέπει να γίνει η πολιτικά ενοποιηµένη 

Ευρωπαϊκή Ένωση(ΕΕ). Στο πεδίο µιας πολιτικά ενοποιηµένης ΕΕ αποκτούν νέο νόηµα, 

δυνατότητα και αποτελεσµατικότητα, τόσο τα κινήµατα της εναλλακτικής 

παγκοσµιοποίησης όσο και η πολιτική παρέµβαση στους θεσµούς, η ανάπτυξη 

διεκδικήσεων, αγώνων, συναινέσεων και ευρύτερων συσπειρώσεων, για την 

προοδευτική παγκόσµια διακυβέρνηση. Εδώ βασίζεται ο αριστερός ευρωπαϊσµός της 
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∆ΗΜΑΡ. ∆ιεκδικεί ένα νέο ευρωπαϊκό δηµοκρατικό σχέδιο, που θα επιτρέψει στην 

Ευρώπη να διεκδικήσει έναν  οικουµενικό ρόλο.  

 

Εξίσου βασικό αφετηριακό άξονα στην πορεία για την ευρωπαϊκή ενοποίηση για τη 

∆ΗΜΑΡ αποτελεί η ευρωπαϊκή ιστορία των κοινών αγώνων ενάντια στο φασισµό, 

των αγώνων για την δηµοκρατία, για το κράτος δικαίου, για τα κοινωνικά δικαιώµατα 

των εργαζόµενων και για την αναγνώριση και θωράκιση των ατοµικών ανθρώπινων 

δικαιωµάτων. Κοµµάτι της κληρονοµιάς µας είναι όλες οι µεγάλες πνευµατικές και 

πολιτιστικές κατακτήσεις, από τις αξίες της κλασικής αρχαιότητας ως την Αναγέννηση, 

και από τον ∆ιαφωτισµό ως τον Μαρξισµό, µέχρι την σύγχρονη ψυχανάλυση, τον 

µοντερνισµό και την ευρωπαϊκή κουλτούρα της εποχής µας.  

 

Το  σταθερό όραµα της ∆ΗΜΑΡ για µια πολιτικά ενοποιηµένη ΕΕ, δηµοκρατική, 

κοινωνικά δίκαιη και οικολογική,  προϋποθέτει σχέδιο,  προτάσεις, συµµαχίες πολιτικές 

και κοινωνικές, και προπάντων αγώνες για την ενιαία ευρωπαϊκή οικονοµική 

διακυβέρνηση σε προοδευτική κατεύθυνση, τις µακρόπνοες διαρθρωτικές  κοινές 

πολιτικές, τις πολιτικές για την προστασία του περιβάλλοντος και  την ενίσχυση της 

απασχόλησης, τη διεκδίκηση ενός νέου προοδευτικού ευρωπαϊκού συντάγµατος 

οµοσπονδιακού χαρακτήρα. 
 

 

1.3 Μεταρρυθµιστική στρατηγική  

 

Η ∆ΗΜΑΡ µε την Ιδρυτική της ∆ιακήρυξη προσδιόρισε ότι ο αριστερός 

µεταρρυθµισµός έχει νόηµα και γόνιµες προοπτικές µόνον όταν επιχειρείται σε κάθε 

βήµα µε τη συµµετοχή, την πάλη και τον έλεγχο των εργαζοµένων και των ενεργών 

πολιτών. Όταν οι συγκεκριµένες λύσεις και πολιτικές που προωθεί εµπνέονται και 

χαρακτηρίζονται από τις αρχές του δηµοκρατικού σοσιαλισµού και της οικολογίας. 

Όταν, δηλαδή, έχουν  δηµοκρατικό διαρθρωτικό χαρακτήρα, υπηρετούν την ελευθερία, 

την ισότητα, την αλληλεγγύη και την οικονοµική δικαιοσύνη, διασφαλίζουν το δηµόσιο 

συµφέρον,  όταν εγγράφονται στη λογική της αειφορίας και της πράσινης - οικολογικής 

ανασυγκρότησης της οικονοµίας.  

 

Η ∆ΗΜΑΡ διεκδικεί ένα κεντρικό πρόταγµα συσπείρωσης των προοδευτικών πολιτών, 

οι οποίοι παρακολουθούν µε αγωνία την αποδιάρθρωση όχι µόνο του πολιτικού 

συστήµατος αλλά και της ίδιας της εγγύησης της κοινωνικής συνοχής: του δηµοσίου 

συµφέροντος. Η κριτική της στην «ιδεολογία του ατοµικισµού», τόσο στη µορφή της 

οικονοµικής µεγέθυνσης, όσο και στη µορφή της κουλτούρας του ευδαιµονισµού, 

συνοδεύεται µε την έµφαση στην έννοια του δηµόσιου συµφέροντος, την υπεράσπιση 

του µη εµπορεύσιµου «δηµόσιου αγαθού», την υπεράσπιση και τη διεύρυνση του 

«δηµόσιου χώρου». Η υπεράσπιση του δηµόσιου συµφέροντος είναι κεντρικό 

ιδεολογικό πρόταγµα, που της  επιτρέπει να επικεντρώσει τις δράσεις της γύρω από 

τις «πολιτικές της κρίσης».  
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Η  ∆ΗΜΑΡ επικεντρώνεται στην ανθρώπινη διάσταση της κρίσης και το προστατευτικό 

δίχτυ της κοινωνικής δικαιοσύνης. Εστιάζοντας στην αναδιανοµή, στην αλληλεγγύη 

και στον επανακαθορισµό του προτύπου ανάπτυξης, στοχεύει στη δηµιουργία των 

προϋποθέσεων, σήµερα για µια ουσιαστική παρέµβαση στο κράτος, στην αυτοδιοίκηση 

µε αποκέντρωση, αλλά και στη µεικτή και την κοινωνικά αλληλέγγυα και εδραιωµένη 

αειφόρο οικονοµία, ώστε να προωθηθούν οι αναγκαίες δοµικές µεταρρυθµίσεις. 

 

Η ∆ΗΜΑΡ αντιλαµβάνεται  τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τα δικαιώµατα του πολίτη  

ως  παγκόσµιες και καθολικές αξίες. Στη δική µας αντίληψη, τα δικαιώµατα δεν 

σχετικοποιούνται στη βάση γεωγραφικών περιοχών και πολιτιστικών ή 

θρησκευτικών παραδόσεων, ούτε η υπεράσπισή τους εξαρτάται από οικονοµικά και 

κρατικά συµφέροντα ή από εθνικές, θρησκευτικές, ταξικές, «αντιιµπεριαλιστικές» ή 

άλλες σκοπιµότητες και ιδεολογίες. Στη βάση της αρχής της αµεροληψίας, τα 

δικαιώµατα είναι ανεξάρτητα από τα χαρακτηριστικά, την καταγωγή και τις πεποιθήσεις 

τόσο του θύµατος όσο και του θύτη. Η ∆ΗΜΑΡ είναι  αντίθετη σε κάθε διάκριση σε 

σχέση µε το φύλο, φυλή, εθνική καταγωγή, θρησκεία, ιδεολογία, σεξουαλική 

κατεύθυνση, σωµατική ιδιαιτερότητα, σωµατική δεξιότητα, ηλικία, ή ασθένεια.  

Θεωρεί ότι ο εθνικισµός και ο ρατσισµός παραλύουν τη δηµιουργική κοινωνική 

δύναµη και ακυρώνουν τα αισθήµατα αλληλεγγύης. Η στάση αλληλεγγύης  απέναντι 

στους µετανάστες, που ζουν στην Ελλάδα και εντός των συνόρων της  ΕΕ, είναι 

αναπόσπαστο κοµµάτι του µεγάλου αγώνα για έναν ειρηνικό και ασφαλή κόσµο για 

όλους τους λαούς, για κάθε άνθρωπο.  

 

Για τη ∆ΗΜΑΡ το πολιτικό επιχείρηµα της «φυσικής ικανότητας» έναντι της πολιτικής 

ισότητας και της κοινωνικής ισοτιµίας δεν δηµιουργεί αισιόδοξες προοπτικές για το  

γυναικείο φύλο. Οι πολιτικές πρακτικές και οι στοχεύσεις των κυβερνήσεων, 

συντηρητικής ή σοσιαλδηµοκρατικής κατεύθυνσης, σε συνδυασµό µε την οικονοµική 

κρίση,  οδηγούν, τάχιστα σε νέες διακρίσεις και ανισότητες, στον πυρήνα των οποίων 

βρίσκονται οι διακρίσεις σε βάρος των γυναικών.     

Η ∆ΗΜΑΡ θεωρεί ότι η ισότιµη µεταχείριση των γυναικών και η ανάδειξή τους στα 

κέντρα λήψης των αποφάσεων αποτελεί ένα επίκαιρο αίτηµα που συνδέεται µε την 

προοπτική µιας κοινωνίας, η οποία θα στηρίζεται σε ένα διαφορετικό καταµερισµό των 

έργων, των ρόλων και της εξουσίας. 

 

Η ∆ΗΜΑΡ έχει κατανοήσει βαθύτατα ότι οι δυνάµεις της επιστήµης, της τεχνολογίας 

και του πνευµατικού πολιτισµού στον 21ο αιώνα µπορούν και πρέπει να 

αποτελέσουν κινητήρια δύναµη κοινωνικού µετασχηµατισµού, τόσο στο επίπεδο των 

ιδεών όσο και στο επίπεδο της πρακτικής εφαρµογής. Η θεωρία και η κριτική της γνώσης 

σήµερα έχει ήδη ανοίξει το δρόµο για µια γόνιµη και παραγωγική συζήτηση πάνω σε 

ζητήµατα εκπαίδευσης, ετερότητας, δηµιουργικής φαντασίας και εφαρµοσµένων 

τεχνολογιών.  Η ∆ΗΜΑΡ επιδιώκει να ενσωµατώσει τους σύγχρονους προβληµατισµούς 

όχι µε τρόπο εργαλειακό αλλά µε το βαθµό αυτονοµίας που αξίζει στο χειραφετητικό 

τους εγχείρηµα.  
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1.4 Οικολογικός πολιτισµός 

 

 Η ∆ΗΜΑΡ  έχει βαθειά την πεποίθηση, ενσωµατωµένη στον πυρήνα της συγκρότησής 

της, ότι Αριστερά και Οικολογία δεν είναι πλέον δυνατό να λειτουργήσουν χωριστά 

ως δυνάµεις σφαιρικού µετασχηµατισµού. Μαζί όµως µπορούν να συνθέσουν ένα 

καινούριο όραµα µια προγραµµατική καινοτοµία για τον κόσµο και τις σύγχρονες 

κοινωνίες. Αυτό σηµαίνει βαθιές αλλαγές στον τρόπο σκέψης και δράσης, στα οράµατα, 

στις αξίες, στις προτάσεις. 

 Η ∆ΗΜΑΡ  έχει επίγνωση των ορίων τα οποία η στενή ταξική οπτική θέτει στην 

ανάλυση των µεγάλων σύγχρονων οικουµενικών προβληµάτων. Η ∆ΗΜΑΡ αναζητά να 

φωτίσει τα προβλήµατα αυτά πέρα από την οµπρέλα του καθολικού «οικονοµισµού» της 

παραδοσιακής αριστερής σκέψης. Πιστεύει ότι το αδιέξοδο κυνήγι της αυξηµένης 

οικονοµικής διεκδίκησης και της µεγέθυνσης φτωχαίνει την ποιότητα της ζωής, προάγει 

τον παραγωγισµό και όχι την παραγωγή, αποµυζά τους φυσικούς πόρους υπονοµεύοντας 

ή και ακυρώνοντας κάθε δυνατότητα αειφορίας, εχθρεύεται την φύση ή την καθιστά 

αντικείµενο προς άντληση οφελών για ανούσιες και άχρηστες υλικές απολαύσεις, 

καθηλώνει την ανάπτυξη σε µη δηµιουργικά πεδία, απονευρώνει την πολιτική 

διεκδίκηση από αιτήµατα που εµπλουτίζουν τα ποιοτικά στοιχεία της ζωής, αυτά µε 

δηµιουργικό, πνευµατικό, πολιτισµικό περιεχόµενο.  

Η ∆ΗΜΑΡ σέβεται τα απαρέγκλιτα δικαιώµατα του πλανήτη και της έµβιας φύσης 

αναγνωρίζοντας την φύση ως αυταξία και ως υποκείµενο του δικαίου. Αρνείται τη 

λογική του «περιούσιου είδους» που εκµεταλλεύεται ανεξέλεγκτα τον πλανήτη και 

οδηγεί στην καταστροφή των οικοσυστηµάτων, µε αποτέλεσµα την απώλεια της 

απαραίτητης ισορροπίας για την επιβίωση της ζωής στην κάθε της µορφή.  

 

Η ∆ΗΜΑΡ έχει κατανοήσει την ανάγκη στρατηγικής σύµπλευσης µε τον χώρο της 

πολιτικής οικολογίας.  

Η ∆ΗΜΑΡ είναι βαθύτατα πεπεισµένη ότι η ανάγκη για «πράσινη στροφή» της 

οικονοµίας δεν έρχεται σε µια λανθασµένη χρονική στιγµή. Αντίθετα, είναι µια ώριµη 

δυνατότητα για τον κόσµο της οικονοµίας, που επιπλέον έχει πολύ µεγάλη κοινωνική 

αποδοχή. Επιδιώκει να γίνει η Αριστερά της αειφόρου ανάπτυξης στην εποχή της 

παγκοσµιοποίησης και της κλιµατικής αλλαγής.  

Η ∆ΗΜΑΡ τάσσεται υπέρ  των µεγάλων πολιτικών πρωτοβουλιών για το κλίµα, το 

οποίο θεωρεί ως πρόβληµα που συµπυκνώνει όλες τις αντιφάσεις ενός στρεβλού 

αναπτυξιακού προτύπου που κυριάρχησε και σφράγισε τη φάση της «βιοµηχανικής και 

µεταβιοµηχανικής κοινωνίας».  

Η ∆ΗΜΑΡ αναδεικνύει το νέο ενεργειακό πρότυπο που θα στηρίζεται στην 

εξοικονόµηση, τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας(ΑΠΕ), τις καθαρές τεχνολογίες, τις 

καινοτοµίες µέσα σε ένα σύγχρονο πλαίσιο οργάνωσης του χώρου, του χρόνου, των 

φυσικών πόρων και οικοσυστηµάτων.  

Η ∆ΗΜΑΡ  ανακηρύττει την «αυθαιρεσία» κάθε είδους ως τον µεγαλύτερο εχθρό του 

περιβάλλοντος: φυσικού, γεωργικού και οικιστικού. 
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1.5 ∆ΗΜΑΡ κόµµα ευθύνης για την κοινωνία 

 

 Για τη ∆ΗΜΑΡ φορείς εξουσίας για δηµοκρατικές, προοδευτικές αλλαγές µπορούν και 

πρέπει να αποτελέσουν οι νέες συσπειρώσεις πολιτικών και κοινωνικών δυνάµεων που 

συνέχονται από την εντιµότητα, την προσήλωση στην διαφάνεια, την πίστη στα 

δηµοκρατικά ιδεώδη, την εφαρµογή των δηµοκρατικών αρχών και κανόνων και τον 

πλουραλισµό. Αυτές οι αλλαγές καλλιεργούνται µε ιδεολογική µάχη υπέρ της 

προοδευτικής ηγεµονίας, καθώς και υπέρ µιας προοδευτικής διακυβέρνησης, που θα 

συγκεντρώνει τη συναίνεση ενός νέου κοινωνικού και πολιτικού συνασπισµού και θα 

υπερβαίνει το υφιστάµενο πολιτικό σύστηµα, που οδήγησε τη χώρα στη χρεοκοπία και 

τους εργαζοµένους σε απελπισία και αδιέξοδο.  

Η ∆ΗΜΑΡ στοχεύει να αναδειχθεί ως κόµµα ευθύνης για την κοινωνία µε προτάσεις 

και εναλλακτικό λόγο, να αµφισβητήσει το παραδοσιακό κοµµατικό σύστηµα και το 

πρότυπο άσκησης και διαχείρισης της πολιτικής. Έχει  στόχο την συµµετοχή στην 

άσκηση της κυβερνητικής εξουσίας για τη βελτίωση της ζωής των πολιτών και για 

την αλλαγή της κοινωνίας. 
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2 Η ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΡΟΤΑΓΜΑ ΤΗΣ 

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

2.1 Η κρίση, η παγκοσµιοποίηση, η πολιτική δηµοκρατική 

διακυβέρνησή της  

 

1. Η συνεχιζόµενη από το 2008 και χωρίς ορατή διέξοδο πολύπλευρη διεθνής κρίση που 

ήλθε στην επιφάνεια  µε αφορµή την κατάρρευση της Lehman Brothers και την κρίση 

των ενυπόθηκων δανείων υψηλού κινδύνου στις ΗΠΑ, καταδεικνύει ότι η 

νεοφιλελεύθερη  αντίληψη, που ήθελε την παγκοσµιοποίηση συνώνυµη µε την 

παγκόσµια απορρύθµιση, ήταν όχι µόνο λανθασµένη αλλά και καταστροφική. 

Επί µία εικοσαετία, η νεοφιλελεύθερη ιδεολογία  επικράτησε στη µάχη των ιδεών, 

εκµεταλλευόµενη την κατάρρευση του µεταπολεµικού κεϋνσιανού-

σοσιαλδηµοκρατικού συµβιβασµού. Υπόβαθρο ήταν η ανάδειξη του καπιταλισµού 

ως κυρίαρχου συστήµατος, µετά την  ιστορική ήττα του «υπαρκτού σοσιαλισµού» – 

σε όλες τις εκδοχές του αλλά και ως παγκόσµιου σχεδίου –, µε τις δυνάµεις  της 

Αριστεράς ανά τον πλανήτη να βρίσκονται σε αναδίπλωση.  

Το νεοφιλελεύθερο µοντέλο κυριάρχησε ως ορθόδοξη πολιτική θεολογία, που την 

ασπάστηκε διεθνώς µεγάλο τµήµα της πολιτικής τάξης. Τόσο οι συντηρητικοί όσο και οι 

σοσιαλδηµοκράτες ωθήθηκαν από τα δικά τους αδιέξοδα στο να αφήσουν χώρο στις 

δυνάµεις της αγοράς και να υποκύψουν  στο πνεύµα των καιρών και στις πιέσεις των 

ισχυρών. 

 

2. Την τελευταία τριακονταετία η τεχνολογική επανάσταση στην πληροφορική και τις 

επικοινωνίες, άνοιξε τις αγορές σε ολόκληρο σχεδόν τον µετααποικιακό και 

µεταδιπολικό κόσµο, προκαλώντας µια πρωτοφανή αλλά και ανισοµερή ανάπτυξη των 

παραγωγικών δυνάµεων. Στις µέρες µας, η «κοινωνία των δικτύων» συνυπάρχει ή πολλές 

φορές αντικαθιστά τη «βιοµηχανική κοινωνία», δηµιουργώντας ένα νέο µοντέλο 

παγκόσµιας οικονοµίας που βασίζεται, ολοένα και περισσότερο σε συνεργαζόµενα 

δίκτυα παραγωγής και διαχείρισης πληροφοριών, υπηρεσιών κλπ. Η παραγωγικότητα και 

ο ανταγωνισµός, πλέον, προωθούνται έντονα από αυτή τη δικτυακή µορφή παραγωγής, η 

οποία προκαλεί και νέες κυρίαρχες µορφές οργάνωσης των ανθρώπινων 

συλλογικοτήτων. Η δικτυακή οικονοµία και κοινωνία διευρύνει τις προσδοκίες αλλά και 

τις επιφυλάξεις µας, καθώς επαναπροσδιορίζει τη θέση των κοινωνικών υποκειµένων στη 

δηµόσια σφαίρα αλλά και συµβάλλει αποφασιστικά στην αναδόµηση του καπιταλισµού 

µέσα από τη νέα πληροφορική τεχνοδοµή.     

 

Παράλληλα έλαβαν χώρα µεγάλες ανακατατάξεις  µε την τροφοδότηση των αγορών των 

πλουσίων χωρών µε αφθονία φθηνών προϊόντων, αφαιρώντας απασχόληση µε την 

µετεγκατάσταση παραγωγικών δραστηριοτήτων σε χώρες χαµηλού κόστους. Ένα 

δεύτερο κύµα µεγάλων πλανητικών αλλαγών και προβληµάτων αναδείχθηκε που 

συνεχίζεται  και έχει  επίκεντρο την εργασία, την απασχόληση, την παραγωγή και τις 

επενδύσεις. Το αρνητικό σύµπτωµα των «νεόφτωχων» του πλανήτη είναι µια ορατή 

πλέον κοινωνική και οικονοµική πραγµατικότητα.   
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Μετά από µία εικοσαετία καλπάζουσας παγκόσµιας ανάπτυξης και θεαµατικής ανόδου 

των επιπέδων κατανάλωσης για τα µεσαία στρώµατα σε όλες τις ζώνες οικονοµικής 

ανάπτυξης του πλανήτη η χαλαρή νοµισµατική πολιτική και οι ανισορροπίες στο διεθνές 

εµπόριο συνδυάστηκαν µε την απελευθέρωση των κεφαλαιαγορών. O τοµέας αυτός 

παγκοσµιοποιήθηκε, ανέπτυξε ανεξέλεγκτες χρηµατοπιστωτικές καινοτοµίες και ξέφυγε 

από κάθε δυνατότητα πολιτικής ρύθµισης και εποπτείας που παρέµεναν περιορισµένες σε 

εθνικό επίπεδο αδύναµες να ελέγξουν και πολύ περισσότερο να δράσουν 

αποτελεσµατικά.  

 

3. Η απελευθέρωση και η απορρύθµιση οδήγησαν σε µεγάλα κέρδη τον 

χρηµατοπιστωτικό τοµέα, ο οποίος µεγάλωσε σε µέγεθος σε βάρος της πραγµατικής 

οικονοµίας που παράγει αγαθά και υπηρεσίες για την ικανοποίηση των αναγκών των 

πολιτών. Ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας µεταβλήθηκε σε δύναµη άσκησης πίεσης και 

«ρύθµισης» των σύγχρονων κοινωνιών παίρνοντας τον ρόλο αυτό από τα εθνικά κράτη, 

χωρίς ούτε καν να δηµιουργηθούν νέα ισχυρά αντίβαρα. ∆ηλαδή, το χρήµα «αγόρασε» 

επιρροή, που τη χρησιµοποίησε, µε τη σειρά της, στην ενίσχυση και διαιώνιση της 

κυρίαρχης νεοφιλελεύθερης ιδεολογίας, µεταβάλλοντας την πολιτική, τα κράτη και 

τις κοινωνίες τους σε όµηρο των χρηµατοοικονοµικών συµφερόντων, γεγονός που 

απειλεί την ίδια τη λειτουργίας της δηµοκρατίας.  

Ταυτόχρονα, τα κράτη επιχειρώντας να προάγουν  τη διεθνή ανταγωνιστικότητα και τις 

εξαγωγές τους, επιδόθηκαν σε έναν άνευ προηγουµένου µειοδοτικό φορολογικό και 

µισθολογικό ανταγωνισµό, συµπιέζοντας ασφυκτικά τους πολίτες, εκποιώντας δηµόσια 

περιουσία και καταλήγοντας, να λειτουργούν ως µηχανισµός αντίστροφης αναδιανοµής, 

δηλαδή  µεταφοράς πλούτου από την κοινωνία στις αγορές.   

Επιπλέον, η χρηµατοπιστωτική «µηχανή» µέσω της παγκόσµιας απελευθέρωσης και 

απορρύθµισης απέκτησε τη δυνατότητα και την άδεια να παράγει χρήµα από χρήµα και 

να γεννά αξιώσεις επί πόρων για άµεση αποδοτικότητα µε ρυθµό εξαιρετικά γρήγορο, 

που η πραγµατική οικονοµία δεν µπορεί µε κανέναν τρόπο να ικανοποιήσει. Εξ ου και η 

γενικευµένη εκποίηση, εξάντληση και υποβάθµιση του περιβάλλοντος και των φυσικών 

πόρων, των ενεργειακών πόρων και των δηµόσιων αγαθών. Όπου αυτό δεν µπορούσε να 

επιτευχθεί δια της οικονοµικής ισχύος επιχειρήθηκε να πραγµατοποιηθεί δια των 

στρατιωτικών επεµβάσεων και των «προληπτικών πολέµων». Το «χρήµα» κατέληξε να 

είναι από µόνο του ένα εµπορικό αγαθό αποσυνδεδεµένο από την ανάπτυξη και την 

επέκταση της «πραγµατικής οικονοµίας» και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, χωρίς 

κανέναν περιορισµό και χωρίς καµιά φορολογική επιβάρυνση από οποιαδήποτε 

εθνική βάση, χωρίς ρύθµιση και δηµοκρατικό έλεγχο. ∆εκάδες τρισεκατοµµύρια 

ευρώ, πολλά από συµπατριώτες µας, βρίσκονται παντελώς αφορολόγητα στους 

φορολογικούς παραδείσους, από τα νησιά Κέιµαν µέχρι το Λουξεµβούργο και το 

Μονακό. 

 

4. Η πρωτοφανής ένταση στην εκµετάλλευση της εργασίας, η αποδιάρθρωση του 

κοινωνικού κράτους, η περιστολή δηµοκρατικών δικαιωµάτων, η επεκτεινόµενη 

φτώχεια, ιδίως µετά την πρόσφατη κρίση, ακόµα και στο εσωτερικό των αναπτυγµένων 

χωρών, µαζί µε τη γενική οικολογική κρίση και την κλιµατική αλλαγή, είναι οι 

βαρύτατες συνέπειες της πολύπλευρης κρίσης που προκαλεί η κυριαρχία της 
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επιθετικής οικονοµίας στο σύνολο της κοινωνικής και πολιτικής ζωής. Η κοινωνική 

και περιβαλλοντική κρίση είναι τα συµπτώµατα µιας γενικευµένης κρίσης ενός 

νεοφιλελεύθερου µοντέλου που έχει αναγάγει το οικονοµικό όφελος και την άµεση 

αποδοτικότητα, σε ουσία των κοινωνιών. Το σύµπλεγµα χρηµαταγορών, µεγάλων 

τραπεζών και πολυεθνικών καθορίζει σήµερα τη µοίρα του πλανήτη, επιβάλλοντας 

µέσω διεθνών οργανισµών και θεσµών προγράµµατα «δοµικής προσαρµογής» σε 

κράτη και κοινωνίες, δηλαδή περιοριστικές πολιτικές λιτότητας όχι µόνο στην 

οικονοµία, αλλά και στη δηµοκρατία και τα δικαιώµατα.  

Η διαδικασία της παγκοσµιοποίησης έχει προχωρήσει τόσο πολύ ώστε δεν είναι πλέον 

δυνατή η επιστροφή στην εθνική κυρίως οικονοµική διαχείριση που χαρακτήριζε την 

µεταπολεµική τριακονταετία. Η χάραξη πολιτικής σε εθνικό επίπεδο δεν διαθέτει πλέον 

κάποιες πολιτικές συνταγές που ήταν επιτυχείς στο παρελθόν, όπως π.χ. οι νοµισµατικές 

υποτιµήσεις και ο εµπορικός προστατευτισµός. Προκειµένου λοιπόν να διακυβερνηθεί 

αποτελεσµατικά η παγκόσµια οικονοµία είναι επιβεβληµένη η συγκροτηµένη και 

συντονισµένη δράση σε διεθνές επίπεδο. Τα περισσότερα από τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει η παγκόσµια κοινότητα, όπως π.χ. η κλιµατική αλλαγή και η 

παγκόσµια φτώχεια, είναι τεράστια σε µέγεθος. Γι’ αυτό και η λύση στις παγκόσµιες 

προκλήσεις θα πρέπει να βρεθεί συλλογικά.  

 

 

5. Γι` αυτό κεντρικό ζήτηµα σε παγκόσµια κλίµακα αναδεικνύεται σήµερα η 

επανάκτηση της πρωτοκαθεδρίας της πολιτικής απέναντι στην οικονοµία και τις 

ανεξέλεγκτες χρηµαταγορές και η υπεράσπιση και διεύρυνση της δηµοκρατίας σε 

συνθήκες παγκοσµιοποίησης, δηλαδή η δηµοκρατική διακυβέρνηση της 

παγκοσµιοποίησης προκειµένου να υπάρξει υπέρβαση του νεοφιλελεύθερου µοντέλου 

µε την εφαρµογή εναλλακτικών πολιτικών υπέρ της κοινωνίας, του περιβάλλοντος και 

των πολιτών. 

Είναι απαραίτητο να επινοηθούν νέα κανονιστικά πρότυπα, νέοι θεσµοί, και να 

υπάρξουν καινούργιες ιδέες. Απαιτείται πολιτικό θάρρος προκειµένου να επιδιωχθούν 

εκείνες οι θεσµικές αλλαγές που θα προετοιµάσουν το έδαφος για µια νέα εποχή, όπου 

περισσότερο από κάθε άλλη φορά η κοινωνική, η οικολογική και η οικονοµική ηµερήσια 

διάταξη πρέπει να συζητούνται µε πιο ολοκληρωµένο τρόπο. 

Οι υπάρχοντες θεσµοί που είναι επιφορτισµένοι µε τον παγκόσµιο συντονισµό δεν έχουν 

ούτε την αντίστοιχη νοµιµοποίηση και ούτε καν αντανακλούν την παρούσα κατανοµή 

πλούτου και ισχύος διεθνώς. Οι θεσµοί αυτοί διαφύλαξαν,  µέχρι σήµερα, έναν υπέρτερο 

και κυρίαρχο ρόλο για τα αναπτυγµένα κράτη της ∆ύσης και ως εκ τούτου σήµερα 

αντιµετωπίζουν κρίση νοµιµοποίησης. Για παράδειγµα, οι αναδυόµενες οικονοµίες, όπως 

π.χ. η Ινδία, η Κίνα και η Βραζιλία, είναι µεν καθοριστικοί οικονοµικοί παράγοντες σε 

παγκόσµιο επίπεδο, αλλά αυτό δεν αντανακλάται στο µερίδιο ισχύος που τους αναλογεί 

στους διεθνείς θεσµούς. Καθώς το κέντρο βάρους µετατοπίζεται από το Βόρειο 

Ατλαντικό και διαµοιράζεται µε τις χώρες της Νοτιανατολικής Ασίας και του Ειρηνικού, 

είναι αναγκαίο να υπάρξουν άµεσα δίκαιες και βιώσιµες µεταρρυθµίσεις στους 

διεθνείς πολιτικούς και οικονοµικούς θεσµούς για να µην χάσουν εντελώς την 

αποτελεσµατικότητα και τη νοµιµοποίησή τους.  
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6. Επείγει η διαµόρφωση και προώθηση προτάσεων, που θα κατατείνουν σε ένα 

εναλλακτικό πρότυπο δηµοκρατικής διακυβέρνησης της παγκοσµιοποίησης στον 

αντίποδα του σηµερινού νεοφιλελεύθερου και αυταρχικού µοντέλου, µε 

προτεραιότητα στο σεβασµό των θεµελιωδών ανθρώπινων και κοινωνικών δικαιωµάτων 

και στην προστασία του περιβάλλοντος, µε διαφορετική ιεράρχηση των διεθνών αξιών 

και ρυθµίσεων που θα εδραιώνουν τη διεθνή αλληλεγγύη και συνεργασία απέναντι στον 

γενικευµένο και ανεξέλεγκτο ανταγωνισµό.  

Αυτή η ανάγκη οφείλει να καλυφθεί µε την πολιτικοποίηση και τον εκδηµοκρατισµό 

όλων των διεθνών οργανισµών (των ιδρυτικών τους συνθηκών των κανονισµών 

λειτουργίας τους, του τρόπου λήψης και εφαρµογής των αποφάσεών τους) που έως 

σήµερα ρυθµίζουν τις διεθνείς σχέσεις και πρακτικές σε διάφορα επίπεδα. 

Στην κορυφή της αρχιτεκτονικής των διεθνών οργανισµών   πρέπει να βρίσκεται 

ένας ενισχυµένος και εκδηµοκρατισµένος ΟΗΕ  και οι επιµέρους οργανισµοί που 

εποπτεύει, όπως η Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας (ΠΟΥ), η ∆ιεθνής Οργάνωση  

Εργασίας (∆ΟΕ), η UNESCO και ο Οργανισµός Τροφίµων και Γεωργίας (FAO), ως 

κατεξοχήν φορείς των θεµελιωδών διεθνών δικαιωµάτων και αξιών. Στο πλαίσιο ενός 

αναβαθµισµένου ΟΗΕ επιβάλλεται πλέον, χωρίς περαιτέρω αναβολή, η ίδρυση και η 

λειτουργία ενός Παγκόσµιου Οργανισµού Περιβάλλοντος (ΠΟΠ), ως  φορέα όπου θα 

λαµβάνονται οι αποφάσεις για ζητήµατα περιβαλλοντικής προστασίας και θα 

συντονίζονται οι προσπάθειες για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής. 

Και δεν νοείται βεβαίως προώθηση της διεθνούς συνεργασίας και της δηµοκρατικής 

παγκόσµιας διακυβέρνησης χωρίς ανάληψη δυναµικών πρωτοβουλιών από έναν 

αναβαθµισµένο ΟΗΕ για επίλυση όλων των διαφορών παντού στον πλανήτη µε ειρηνικά 

µέσα και τη βαθµιαία κατάργηση των συµβατικών και πυρηνικών όπλων µαζικής 

καταστροφής. Στην κατεύθυνση αυτή η συµφωνία START II µεταξύ ΗΠΑ και Ρωσίας 

για τη µείωση του πυρηνικού οπλοστασίου τους αποτελεί ν ένα βήµα προς έναν 

ασφαλέστερο κόσµο. Το βήµα αυτό, ωστόσο, θα πρέπει να συµπληρωθεί αµέσως µε την 

απόσυρση των εκατοντάδων πυρηνικών κεφαλών που διατηρούν οι ΗΠΑ σε ευρωπαϊκά 

εδάφη. Σε έναν κόσµο όπου θα είναι εφικτό ένα υψηλό, εγγυηµένο, επίπεδο συλλογικής 

ασφάλειας, ακόµη και οι στρατιωτικοί συνασπισµοί, όπως το ΝΑΤΟ,  θα καθίσταντο 

άχρηστοι.  

Στην προσπάθεια επιβολής ρυθµίσεων και ελέγχου των χρηµαταγορών και της 

κερδοσκοπίας το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) και η Παγκόσµια Τράπεζα (ΠΤ) – 

που έχουν απαξιωθεί στα µάτια της διεθνούς κοινότητας των πολιτών καθώς 

υπερασπίζονται πλέον µόνο τα συµφέροντα των χρηµαταγορών και των πλουσίων 

χωρών, πρέπει και αυτοί να εκδηµοκρατιστούν και να τεθούν υπό την εποπτεία του 

ΟΗΕ. Το ίδιο ισχύει και για τον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου (ΠΟΕ)  και για την 

Τράπεζα ∆ιεθνών ∆ιακανονισµών (Τ∆∆), που φέρει σοβαρό µέρος της ευθύνης για την 

κρίση του διεθνούς τραπεζικού συστήµατος.  

 

Τα µέσα χρηµατοδότησης, εφαρµογής και ελέγχου των αποφάσεων µπορούν να 

διασφαλισθούν  από την αναδιοργάνωση των υπαρχόντων προϋπολογισµών των 

διεθνών οργανισµών όπως το ∆ΝΤ και η ΠΤ κλπ, όπως και από νέους πόρους από τη 

συµφωνηµένη διεθνώς φορολόγηση των χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών (φόρος 

Τόµπιν), από την ίδρυση ή ενίσχυση των υπαρχόντων Ταµείων για τη χρηµατοδότηση 
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της αποκατάστασης ζηµιών από τη ρύπανση που προκαλούν τα πετρελαιοφόρα πλοία, το 

δικαίωµα της εκµετάλλευσης πόρων εκτός κρατικής κυριαρχίας κλπ. 

Οι σηµαντικοί πόροι που θα εξοικονοµηθούν µπορούν να ενισχύσουν τη βοήθεια για  την 

ανάπτυξη προς τις φτωχότερες χώρες, τις προσπάθειες για την αντιµετώπιση της 

κλιµατικής αλλαγής και τη µείωση των µεταναστευτικών ρευµάτων.  

 

Σηµαντικό βήµα για την  προϋπόθεση επανάκτησης της κυριαρχίας της πολιτικής επί των 

χρηµαταγορών, είναι να αποστερηθούν οι χρηµαταγορές και οι κερδοσκόποι τα ασφαλή 

τους καταφύγια, που δεν είναι άλλα από τους φορολογικούς παραδείσους, ακόµα και 

εντός Ε.Ε, οι οποίοι πρέπει να καταργηθούν.  
 

Η προώθηση µιας τέτοιας και εξ ορισµού εξελικτικής και συνεχούς αναµόρφωσης του 

συστήµατος διεθνών σχέσεων για τη διαχείριση της  παγκοσµιοποίησης προϋποθέτει 

και συνεπάγεται σήµερα την ενθάρρυνση και ενίσχυση ευρύτερων και βιώσιµων και 

αποτελεσµατικών περιφερειακών συλλογικοτήτων, αναλόγως µε την ιστορία και τα 

διαρθρωτικά χαρακτηριστικά των χωρών που προχωρούν προς αυτήν την κατεύθυνση 

στη βάση της εθελούσιας σύγκλισης και της αµοιβαιότητας των συµφερόντων.  

Η Ευρώπη µε τη συγκρότησή της ως ΕΕ αποτελεί  µια τέτοια συλλογικότητα. 

 

2.2 Ο ρόλος της Ευρώπης στο νέο κόσµο-η ανάγκη για τη νέα 

Ευρωπαϊκή ενοποίηση 

 

Η  Ευρώπη, βρέθηκε αντιµέτωπη µε το τέλος του διπολισµού και την κατάρρευση των 

καθεστώτων του «υπαρκτού σοσιαλισµού», µε την αξίωση των ΗΠΑ για µονοπολική 

διεύθυνση του κόσµου χωρίς δυνατότητες ουσιαστικής παρέµβασης και χωρίς να 

διαθέτει τον απαιτούµενο βαθµό ολοκλήρωσης και κοινών – ενιαίων πολιτικών, ώστε να 

διαδραµατίσει το διεθνή ρόλο της ως δύναµη ειρήνης και διεθνούς συνεννόησης, 

απαιτώντας το σεβασµό του διεθνούς δικαίου και προωθώντας µια νέα παγκόσµια 

αρχιτεκτονική. 

 

Τα σηµερινά εθνικά κράτη, ως κράτη –µέλη της ΕΕ, διαθέτουν τη µόνη ρεαλιστική 

εναλλακτική δυνατότητα να συµµετάσχουν στις εξελίξεις και τις αλλαγές στον κόσµο: 

τον «συνεταιρισµό» µεταξύ τους, ασκώντας από κοινού πολλές αρµοδιότητες και 

εξουσίες που αλλιώς τις χάνουν χωρίς κανένα αντάλλαγµα. 

 

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, και για να διαδραµατίσει η ΕΕ ένα τέτοιο ευρύτερο ρόλο, 

σηµαντικά τµήµατα της ευρωπαϊκής αριστεράς υιοθετούν τη στρατηγική επιλογή 

υπέρ της πολιτικής ενοποίησης της Ευρώπης, ως επιλογή που εξυπηρετείται από την 

οικοδόµηση της ΕΕ αλλά δεν συρρικνώνεται σε αυτήν υπό τη σηµερινή της µορφή 

και εξέλιξη. 

 

Η ∆ΗΜΑΡ  στηρίζει την επιτάχυνση και εντατικοποίηση της ευρωπαϊκής ενοποίησης. 

Βιώνουµε σήµερα µια συνολική κρίση και απονοµιµοποίηση του επί τριακονταετία  

κυρίαρχου νεοφιλελεύθερου µοντέλου και από αυτή την άποψη η κρίση, όπως κάθε 

κρίση, ενέχει ευκαιρίες για τις δυνάµεις της Αριστεράς να αναλάβουν πρωτοβουλίες 
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για αλλαγή πλεύσης στην πορεία της ευρωπαϊκής ενοποίησης και θετικής για τους 

πολίτες διεξόδου από την κρίση. 
 

Παρά τις αρνητικές εξελίξεις στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα, ο χώρος της ΕΕ παραµένει το 

τµήµα του αναπτυγµένου κόσµου µε τα περισσότερα κατακτηµένα δικαιώµατα και τις 

περισσότερες δυνατότητες για αλλαγή των συσχετισµών και τη διαµόρφωση συµµαχιών 

για την προοδευτική αλλαγή των προτύπων ανάπτυξης παγκοσµίως. 

 

Η ΕΕ οφείλει να αλλάξει τις δοµές και τις πολιτικές της σε όφελος των ευρωπαίων 

πολιτών αλλά και να παρέµβει ενεργά στη διαµόρφωση ενός διαφορετικού 

παγκόσµιου πλαισίου για την ενδυνάµωση των οικουµενικών δηµοκρατικών 

θεσµών, την ισορροπία του παγκόσµιου συστήµατος και την καταπολέµηση των 

κάθε είδους ανισοτήτων. Σήµερα, η ενοποίηση και πολιτική ολοκλήρωση της ΕΕ 

είναι περισσότερο αναγκαία από κάθε προηγούµενη περίοδο.  
Στην κατεύθυνση αυτή χρειάζεται ένα Ευρωπαϊκό Σύνταγµα συνώνυµο µε τη 

δηµοκρατία, την ελευθερία, την κοινωνική προστασία, την προστασία του περιβάλλοντος 

και τη διαφύλαξη της ειρήνης, που θα υιοθετηθεί δηµοκρατικά. Μια ΕΕ πολιτικά 

ενοποιηµένη σε οµοσπονδιακή βάση, µε αποφασιστικό ρόλο του Ευρωκοινοβουλίου 

και των άλλων δηµοκρατικών θεσµών, που θα εµπεριέχει την εκχώρηση εθνικών 

εξουσιών, στην προσπάθεια οικοδόµησης µιας κοινής συλλογικότητας, αλλά και θα 

διαφυλάττει ταυτοχρόνως την αυτοτέλεια των εθνικών κρατών και των πολιτιστικών 

ιδιαιτεροτήτων τους. Μια ΕΕ µε κοινή οικονοµική πολιτική, ιδιαίτερα σε επίπεδο 

ευρωζώνης, µε ενιαίους κανόνες ελέγχου στην κίνηση κεφαλαίων και πολιτικό έλεγχο 

στην ΕΚΤ. Μια ΕΕ που θα διαθέτει θεσµικά µια Κοινή Εξωτερική Πολιτική και 

Πολιτική Ασφάλειας, που δεν θα σηµαίνει απλώς συµφωνία σε κάποιες θέσεις ανάλογα 

µε τις ανάγκες της στιγµής αλλά θα έχει διάρκεια, κοινούς κανόνες για ανάλυση και 

απόφαση, κοινά όργανα για εφαρµογή. Η αµυντική θωράκισή της Ευρώπης, παράλληλα 

µε τη βαθµιαία απαγκίστρωσή της από το ΝΑΤΟ, θα πρέπει να αποτελεί το αναγκαίο 

παρακολούθηµα αυτής της διαδικασίας οµοσπονδιακής συνένωσης.   

 

2.3 Η κρίση στην ΕΕ  : Οικονοµική διακυβέρνηση µε στόχο την 

Οµοσπονδιακή Συγκρότηση 

 
1. Η ΕΕ αποτελεί ατελή οικονοµική-πολιτική ενοποίηση, µε µεγάλα δηµοκρατικά και 

κοινωνικά ελλείµµατα. Σε ορισµένους τοµείς (εµπορική πολιτική) λειτουργεί ενιαία, σε 

άλλους (άµυνα) όχι. Το εγχείρηµα της ΟΝΕ εµπεριέχει γενναία δόση πειραµατισµού. Η 

κοινή νοµισµατική πολιτική (προσφορά χρήµατος, επιτόκιο) ορίζεται από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ). Αντιθέτως, κάθε κράτος καταρτίζει 

προϋπολογισµό, υποχρεούµενο να σεβαστεί το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

(ΣΣΑ).  

Μια ολοκληρωµένη µακροοικονοµική ενοποίηση θα όφειλε να συνοδεύεται από 

βαρύνοντα κεντρικό προϋπολογισµό-όπως στις ΗΠΑ- που θα οδηγούσε στη µεταβίβαση 

πόρων από τις πλουσιότερες στις ασθενέστερες περιοχές, ιδίως σε φάσεις κρίσης. Ο 

υπάρχων προϋπολογισµός του 1% της ΕΕ, όντας µικρός, απέχει πολύ από το να ασκεί 

αναδιανεµητική δηµοσιονοµική πολιτική. 
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Τέτοια οµοσπονδοποίηση συνεπάγεται εκχώρηση κυριαρχικών δικαιωµάτων, δύσπεπτη 

για τα εθνικιστικά αντανακλαστικά - δεξιά και αριστερά αλλά και για τα εθνικά 

οικονοµικά συµφέροντα που νέµονται µε προνοµιακό τρόπο µεγάλα κοµµάτια της πίτας 

των εθνικών αγορών και των έργων. Εµπεριέχει πολιτική βούληση, προϋποθέτει αποδοχή 

και από τους ευρωπαίους πολίτες.  

Επιπρόσθετα, τέτοια αναδιανοµή θα σήµαινε εύνοια για τους «εντός ΟΝΕ» χρόνια 

ασθενείς (Ελλάδα) και ψίχουλα για τους πολύ φτωχότερους «εκτός ΟΝΕ» εταίρους 

(Βουλγαρία, Ρουµανία κ.ά.). Σε συνθήκες κρίσης και αβεβαιότητας, τέτοια διεύρυνση 

δύσκολα γίνεται αποδεκτή, ιδίως από πλούσια κράτη- µέλη.  

 

2. Η µέχρι τώρα ενοποίηση είχε µονόδροµη κατεύθυνση : οικονοµική, στενά 

νοµισµατική, µε ατροφικό κοινωνικό σκέλος. Όµως, η παρούσα έκφραση της διεθνούς 

κρίσης δεν οφείλεται σε αυτό. Απλώς θα εκδηλωνόταν διαφορετικά αν τα πράγµατα ήταν 

αλλιώς. Αν υποθετικά υφίστατο κοινή δηµοσιονοµική πολιτική, οι κλυδωνισµοί θα 

κατανέµονταν διαφορετικά. Ιστορικά, τέτοιες κρίσεις οδηγούν συχνά σε εντάσεις-

συγκρούσεις και λειτουργούν ως καταλύτες αλλαγών, θετικών ή αρνητικών.  

Η ρεαλιστικά αισιόδοξη προοπτική είναι να υπάρξουν µερικές χρήσιµες παρεµβάσεις στο 

οικοδόµηµα. Αυτές θα απορρέουν κυρίως από την αίσθηση ότι κινδυνεύουν όλοι να 

βγουν χαµένοι (αν και σε διαφορετικό βαθµό) από τυχόν χρεοκοπία ενός µέλους, µε 

κίνδυνο ντόµινο. Αυτό, ωστόσο, δεν είναι αρκετό µπροστά στις προκλήσεις του 

µέλλοντος.  

 

Η «στρατηγική της Λισαβόνας», που θα καθιστούσε το 2010 την Ευρώπη την πιο 

ανταγωνιστική περιοχή του κόσµου, σύµφωνα µε τη φιλοδοξία της 

σοσιαλδηµοκρατικής πλειοψηφίας της ΕΕ των 15, που έδωσε προτεραιότητα στην 

ανταγωνιστικότητα σε σχέση µε την κοινωνική σύγκλιση, ναυάγησε στην κρίση, 

έχοντας πριν προσκρούσει, σε εύλογες και µη, αντιστάσεις επιµέρους κρατών. 

Ως συνέχειά της αναµένεται µια νέα στρατηγική, που εκπονείται ήδη για το 2020, ως 

συνισταµένη των πλειοψηφούντων φιλελεύθερων αλλά και σοσιαλδηµοκρατικών 

αντιλήψεων, διαφορετικών εθνικών παραδόσεων που συνυπάρχουν στην ΕΕ. Μεγάλη 

αντίφαση εξακολουθεί να  παραµένει   η ύπαρξη ενιαίου νοµίσµατος, χωρίς αντίστοιχο 

οµοσπονδιακό προϋπολογισµό, ενιαία φορολογία και δηµοσιονοµική πολιτική.  

 

3. Σήµερα στο πλαίσιο της ΕΕ, ούτε ο ενιαίος δήµος υπάρχει ούτε µια ενιαία και 

µοναδική κρατική εξουσία, ούτε ισχυρές υπερεθνικές πανευρωπαϊκού τύπου οργανώσεις 

(κόµµατα, συνδικάτα ή κινήµατα), ούτε φυσικά ισχυρές υπερεθνικές ταυτότητες.  

Το πολιτικό σχέδιο µιας ισχυρής παρέµβασης της ευρωπαϊκής αριστεράς και των 

πρασίνων στο πλαίσιο της ΕΕ καλείται να επηρεάσει ένα πολιτικό σύστηµα χωρίς ισχυρή 

κεντρική δηµόσια εξουσία: υπάρχουν πολλά κέντρα εξουσίας, πολλές βαλβίδες 

ασφαλείας (όσες και τα κράτη-µέλη), που φροντίζουν αυτόµατα για την εκτόνωση των 

πολιτικών και κοινωνικών πιέσεων. 

Μια αριστερή στρατηγική θα έπρεπε να εκκινήσει από την προσπάθεια κοινής 

οργάνωσης και διεκδίκησης των συµφερόντων των εργαζοµένων σε όλη την 

Ευρώπη: από την ανάπτυξη της επικοινωνίας και αλληλεγγύης µεταξύ τους και την 

καταπολέµηση των µεγάλων ανισοτήτων που συντηρούνται ποικιλοτρόπως. Το 
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αντίθετο δηλαδή από το αµυντικό στερεότυπο του «πολωνού υδραυλικού», που 

προβαλλόταν ως απειλή στη Γαλλία.   

 

Πολυποίκιλες δυνάµεις της αριστεράς σήµερα επιδίδονται σε ένα διαρκές καταγγελτικό 

σφυροκόπηµα της ΕΕ: ενδιαφέρονται περισσότερο για µια εναλλακτική κατεδάφιση 

παρά για µια εναλλακτική ευρωπαϊκή οικοδόµηση. Όµως  η διεθνής πολυσύνθετη 

κρίση έχει καταστήσει φανερή όσο ποτέ την ανάγκη προώθησης µιας κοινής 

ευρωπαϊκής οικονοµικής και πολιτικής διακυβέρνησης. Είναι η µόνη ορατή 

δυνατότητα για να επανακτήσει η πολιτική την κυριαρχία έναντι των πανίσχυρων 

αγορών, ώστε να ανοίξει ο δρόµος για την επιβολή κανόνων και ρυθµίσεων υπέρ των 

εργαζοµένων και των κοινωνικά πιο αδύναµων. Η στασιµότητα ισοδυναµεί µε 

αποδιάρθρωση.  Και αυτή τη στιγµή η ΕΕ πορεύεται µε ανεπαρκείς ηγεσίες που 

συνεχίζουν να αργοπορούν και να διστάζουν εφαρµόζοντας το ίδιο, όπως και προ κρίσης, 

ανεπαρκές πρότυπο άσκησης  πολιτικών.  

 

4. Το πεδίο της Ευρώπης είναι το πεδίο του µεταρρυθµισµού.  Ο πόλεµος θέσεων, όχι 

ο πόλεµος κινήσεων, είναι το κεντρικό διακριτικό του γνώρισµα.  

Χρειάζεται εναλλακτικό σχέδιο και αλλαγή συσχετισµών για αλλαγή πολιτικών στην 

πορεία οικοδόµησης της ενιαίας Ευρώπης. Ένα  τέτοιο σχέδιο προϋποθέτει µια 

ευρωπαϊκή αριστερά που δεν θα είναι µόνο δύναµη αντίστασης, γενικόλογης καταγγελίας 

αλλά θα καταθέτει πειστικές εναλλακτικές προτάσεις, θα προωθεί την εφαρµογή τους µε 

κινηµατική λογική και θεσµική συµµετοχή, επιδιώκοντας ταυτόχρονα τη συγκρότηση 

µιας νέας κοινωνικής και πολιτικής πλειοψηφίας για τον ευρωπαϊκό κοινωνικό 

µετασχηµατισµό. 

Οι δυνάµεις της αριστεράς σε ευρωπαϊκή κλίµακα, που αντιλαµβάνονται το 

σοσιαλισµό ως δηµοκρατική διαδικασία, σε µια ευρύτερη συνεργασία  µε τους 

ευρωπαίους Πράσινους δεν πρέπει να περιορίζονται στο επίπεδο της οικονοµίας. 

Χρειάζεται να επαναφέρουν δυναµικά την αναγκαιότητα ενός Συντάγµατος(ή µιας 

Ευρωπαϊκής Συνταγµατικής Συνθήκης) που θα προωθεί την ενοποίηση, µε εκλεγµένη 

απευθείας από τους λαούς της Ευρώπης Συντακτική Συνέλευση. 

 Έτσι, η αριστερά  µπορεί να υπερβεί ουσιαστικά την εθνική περιχαράκωση και να 

ξαναπιάσει το νήµα ενός πραγµατικού, όχι θεωρητικού και αδιέξοδου «από τα κάτω» 

διεθνισµού: η ευρωπαϊκή πολιτική ενοποίηση αποτελεί την ορατή απάντηση στις 

ανεξέλεγκτες αγορές και στην κυριαρχία του οικονοµικού επί του πολιτικού και 

ουσιαστικό βήµα για την αναγκαία πολιτική διεύθυνση της παγκοσµιοποίησης. 
  
5. Σε ό,τι αφορά τα αιτήµατα και τις διεκδικήσεις που σχετίζονται µε την ΟΝΕ, µια 

αριστερή πολιτική στρατηγική οφείλει να περιλαµβάνει πέντε πάγια αιτήµατα, όπως 

αναδείχθηκαν µέσα από την κρίση: 

i. Η ΟΝΕ  να πάψει να είναι µόνο Νοµισµατική Ένωση. Η οικονοµική ενοποίηση 

πρέπει να αντιστοιχεί σε ανεπτυγµένους πολιτικούς θεσµούς και σε ώριµες 

διαδικασίες δηµοκρατικής ενοποίησης.    

ii. Η ΕΚΤ να «ελέγχεται» από πολιτικούς, δηµοκρατικούς θεσµούς,(Συµβούλιο και 

Ευρωκοινοβούλιο) και να πάψει να είναι «εξωκοινοτικός» θεσµός, που δεν 

υπόκειται σε κανένα έλεγχο. 
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iii. Το ΣΣΑ, πέρα από  τους ασφυκτικούς δηµοσιονοµικούς κανόνες, να 

συµπληρωθεί   και µε άλλα κριτήρια, όπως η απασχόληση, η κοινωνική 

προστασία και δείκτες οικονοµικής ανάπτυξης. 

iv. Το ευρώ, ως έχει, να µη στερείται της αυτονόητης προϋπόθεσης, που συνοδεύει 

ένα ενιαίο νόµισµα: ένα ισχυρό αποθεµατικό ταµείο στο οποίο θα προσφεύγουν 

οι οικονοµίες που έχουν προβλήµατα. Ένα ενισχυµένο  ευρωπαϊκό 

προϋπολογισµό, που σταδιακά πρέπει να φτάσει στο 5% του ΑΕΠ της ΕΕ. Ένα 

«δανειστή της ύστατης στιγµής» την ΕΚΤ. 

v. Το τραπεζικό σύστηµα, οι χρηµαταγορές και η αρχιτεκτονική τους πρέπει να 

υπόκεινται σε ρυθµιστικούς κανόνες και να υπηρετούν τις αναπτυξιακές και 

κοινωνικές προτεραιότητες, όπως αυτές καθορίζονται από τους κάθε φορά 

πολιτικούς θεσµούς.  
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3 Η  ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΗ ΤΗΣ 

ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΕ 

3.1  Ευρωπαϊκός συντονισµός για την αντιµετώπιση της κρίσης  

 

1. Η χώρα µας µαζί µε άλλες χώρες της Ευρώπης, βρίσκεται σε  φάση βαθιάς 

δηµοσιονοµικής κρίσης. Απλώνεται στην ΕΕ η επίθεση των κερδοσκοπικών κεφαλαίων 

κατά της µιας χώρας µετά την άλλη. 

Απάντηση προοδευτική δεν είναι η γενική πανευρωπαϊκή συµπίεση της αµοιβής της 

εργασίας, η αποδιάρθρωση των εργασιακών σχέσεων  και η υπονόµευση των 

δικαιωµάτων των εργαζοµένων, αλλά η αναίρεση της θεσµικής πολιτικής υπανάπτυξης 

και της ασυµµετρίας στην οικοδόµηση της ΕΕ. Με κοινή δηµοσιονοµική πολιτική, 

µείωση των ανισορροπιών, σύγχρονη οικολογική ανάπτυξη για όλες τις χώρες και 

περιφέρειες στη κατεύθυνση της κοινής οικονοµικής διεύθυνσης και του κοινού 

προϋπολογισµού.  

Ο αγώνας  στην Ελλάδα πρέπει να είναι συντονισµένος µε τη κινητοποίηση 

δυνάµεων και µε συµµαχίες στο Ευρωπαϊκό επίπεδο για να υιοθετηθούν επειγόντως 

πολιτικές συνεργασίας, αλληλεγγύης και σύγκλισης. Είναι ενθαρρυντικές οι σοβαρές 

διεργασίες που εξελίσσονται στο ευρωπαϊκό και διεθνές πεδίο και προκαλούν όλο και πιο 

µεγάλη πίεση στην ηγεσία της Γερµανίας να εγκαταλείψει τον οικονοµικό ηγεµονισµό 

της, σε βάρος των χρεωµένων χωρών. Ισχυρές φωνές στον ευρωπαϊκό χώρο ακούγονται 

για την υιοθέτηση από την ΕΕ µιας στρατηγικής κοινής ανάπτυξης και σύγκλισης . 

 

2. Η ανάγκη µιας  κοινής δηµοσιονοµικής πολιτικής, µείωσης των ανισορροπιών, κοινής 

πορείας ανάπτυξης προκύπτει µέσα από  τα αδιέξοδα στις υπερχρεωµένες χώρες  της 

Ευρωζώνης, αλλά και από τις δυσλειτουργίες του συνόλου της Ευρωζώνης.  

Γι’ αυτό και  είναι αναγκαία η διασφάλιση ευρύτερων συµµαχιών, όχι µόνο από τις 

χώρες του νότου,  για τη στήριξη του Μόνιµου Μηχανισµού αντιµετώπισης κρίσεων, που 

θα διαδεχτεί το 2013 το υφιστάµενο Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοοικονοµικής 

Σταθερότητας  

Πολύ περισσότερο για µια συνολική λύση µε µέτρα θεσµικά και οικονοµικά που θα  

είναι σταθερά προσανατολισµένα  στην οικονοµική και πολιτική ενοποίηση της ΕΕ σε 

οµοσπονδιακή κατεύθυνση.  

 

3. Η κρίση στην Ευρώπη αναδεικνύει δυναµικά την ανάγκη της οικονοµικής 

ευρωπαϊκής διακυβέρνησης. Αυτή, όµως, η προσπάθεια εξόδου από την κρίση σε 

καµιά περίπτωση δεν µπορεί και δεν πρέπει να γίνει µε τους  ασφυκτικούς όρους των 

δηµοσιονοµικών περιορισµών και της ριζικής ανατροπής του κοινωνικού ευρωπαϊκού 

προτύπου, όπως  προβλέπονται από το «Σύµφωνο Ανταγωνιστικότητας», που 

παρουσιάστηκε από τους Μέρκελ-Σαρκοζί στην Έκτακτη Σύνοδο Κορυφής του 

Φεβρουαρίου του 2011.  

Η Συνταγµατική κατοχύρωση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας αποτελεί  επικίνδυνη 

επιλογή,  µε το δεδοµένο ότι θα αποκλείει τη δυνατότητα άσκησης εναλλακτικής 

οικονοµικής πολιτικής. Γιαυτό και πρέπει να απορριφθεί. 
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Η διαδικασία που έχει ξεκινήσει στην ΕΕ επιβλήθηκε στις δυνάµεις που έως τώρα την 

αρνούνταν. ∆ίνει τη δυνατότητα να συντονιστούν και να συνεργαστούν οι δυνάµεις που 

προωθούν την οικονοµική διακυβέρνηση της ΕΕ, να διατυπώσουν τις δικές τους 

προτάσεις και να ασκήσουν τη µέγιστη δυνατή πίεση ώστε να υιοθετηθούν µέτρα προς 

τη θετική κατεύθυνση.  
 

4. Η ∆ΗΜΑΡ εµµένει, µε νέους όρους στην πρόταση της ευρωπαϊκής αριστεράς, που 

έχει πλέον κερδίσει έδαφος,  στην  προώθηση όλων των αναγκαίων  πρωτοβουλιών για 

την έκδοση του ευρωοµολόγου,  καθώς και τη δηµιουργία ενός µηχανισµού κοινής 

διαχείρισης του  χρέους. 
Η ∆ΗΜΑΡ υποστηρίζει την πρόταση της Συνοµοσπονδίας των Ευρωπαϊκών 

Συνδικάτων και άλλων για την µεταφορά µέρους του εθνικού χρέους στην ΕΚΤ, που 

θα µπορούσε να είναι (40%-60%) του ΑΕΠ (πρόταση Γιούνκερ-Τρεµόντι), για κοινή 

διαχείριση. Η δηµιουργία κοινής διαχείρισης δεν θα απάλλασσε τις χώρες από τις 

υποχρεώσεις τους, αλλά θα περιόριζε το ρόλο των αγορών στις τρέχουσες επιθέσεις 

σε αυτές. 

Χρειάζεται έκδοση ευρωοµολόγων για τη χρηµατοδότηση ενός ευρωπαϊκού σχεδίου 

επενδύσεων στις υποδοµές, στις νέες τεχνολογίες και στην οικοανάπτυξη, για προώθηση 

της  οικονοµικής ανάκαµψης και της απασχόλησης.  

 

 Η ∆ΗΜΑΡ υποστηρίζει  βραχυ- µεσοπρόθεσµα, πρώτα απ’ όλα, την υλοποίηση της 

ανειληµµένης υποχρέωσης από το Eurogroup του ∆εκεµβρίου 2011 για επιµήκυνση της 

αποπληρωµής του χρέους των 110 δις πέραν του 2020 για όλο το ποσό. Μεσο- 

µακροπρόθεσµα, και για το σύνολο των δανείων της χώρας,  η ∆ΗΜΑΡ υποστηρίζει 

ότι η κυβέρνηση οφείλει να  επιδιώξει την αναδιαπραγµάτευση µέσα από την 

οργανωµένη επιµήκυνση, τη µείωση των επιτοκίων  και αναχρηµατοδότηση των 

ελληνικών χρεών.   

 

Η ∆ΗΜΑΡ θεωρεί ότι έχει σηµασία η ελληνική κυβέρνηση να συνταχθεί µε άλλες χώρες 

της ΕΕ ώστε να προωθηθεί µια κοινή πολιτική αντιµετώπισης της κρίσης και κυρίως  να 

τεθεί φρένο στην ξέφρενη λειτουργία των διεθνών  hedge funds  µέσα από µια 

συλλογική απόφαση στο  G20: Καµιά  οικονοµική ζώνη από µόνη της δεν µπορεί να τα 

αντιµετωπίσει. 

 

3.2 Η πολύπλευρη  κρίση της ελληνικής οικονοµίας  

 

1. Η  ελληνική κρίση διαφέρει από την ευρωπαϊκή και έχει αιτίες που οφείλονται στη 

κρίση του κοινωνικοοικονοµικού προτύπου που οικοδοµήθηκε στη χώρα µετά τη 

µεταπολίτευση. Η βαριά δηµοσιονοµική κρίση που πιέζει πολύπλευρα την ελληνική 

κοινωνία φέρνει σε αδιέξοδο, οδηγεί σχεδόν σε κατάρρευση, το πελατειακό κράτος 

των κοινωνικών ανισοτήτων που χτίστηκε επί δεκαετίες στον τόπο µας. Η Ελλάδα 

έχει οδηγηθεί σε µειωµένη κυριαρχία. ∆ιαπιστωτική πράξη της αποτέλεσε η υπογραφή 

του αδιέξοδου, όπως αποδεικνύεται και εξαιρετικά σκληρού ως προς τις επιπτώσεις του 

Μνηµονίου µε την Ευρωζώνη και το ∆ΝΤ και οι εκτός κοινοβουλευτικών διαδικασιών 

επικαιροποιήσεις του. 
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Για την εξέλιξη αυτή, οι ευθύνες του ΠΑΣΟΚ και της Ν∆, των αλληλοδιάδοχων 

κυβερνήσεων του δικοµµατισµού, είναι τεράστιες. Η ∆ΗΜΑΡ δεν ταυτίζει γενικώς τα 

δύο αυτά κόµµατα, αλλά θεωρεί ότι και τα δύο οδήγησαν τη χώρα στο τέλµα της 

διαπλοκής και διαφθοράς, της κρατικοδίαιτης ανάπτυξης ενός µη παραγωγικού ιδιωτικού 

τοµέα, σε τεράστια ελλείµµατα και υπέρογκο χρέος καθώς και σε συνθήκες δανεισµού 

τριτοκοσµικών χωρών. 

 

Το σύστηµα, που µας έφερε ως εδώ, εδραιώθηκε σταδιακά από το 1981, µε την ανάληψη 

της εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ. Όλα τα  διαφορετικά κοινωνικά συµφέροντα µε τα 

αιτήµατά τους παρατάχθηκαν απέναντι  στην κυβέρνηση η οποία, µέσα από το κράτος 

και τους αυξανόµενους πόρους του από την ΕΟΚ/ΕΕ και από δανεικά, φρόντιζε να τα 

ικανοποιεί.  

Μέσα σ’ αυτό το αλισβερίσι άλλα κριτήρια λειτουργούσαν εξ αντικειµένου, όσα ωραία 

και αν λέγονταν για ανάπτυξη ή εκσυγχρονισµό. Η αναγκαία, για µια προσγείωση στις 

πραγµατικότητες της οικονοµίας, αντιπαράθεση-διαπραγµάτευση ανάµεσα σε 

αντιτιθέµενα συµφέροντα υποβαθµίσθηκε σε τελετουργία, η εκπροσώπηση των 

εργαζοµένων εκφυλιζόταν σε ολοένα µεγαλύτερη απόσταση από την παραγωγή. 

Οι περιστασιακές διορθωτικές απόπειρες στις κρίσεις του 1985 και του 1991, δεν 

άλλαξαν τη γενική κατεύθυνση. 

Ο ατελής εκσυγχρονισµός που επιχειρήθηκε το διάστηµα 1998-2000 οδήγησε στην 

ιστορική επιτυχία της ένταξης της Ελλάδας στην ΟΝΕ. Παρ’ όλα αυτά, µετά την ένταξη 

στο ευρώ, οι ιστορικές παθογένειες του κοινωνικοοικονοµικού και πολιτικού συστήµατος 

κυριάρχησαν και η δυσµενής και στρεβλή πορεία της οικονοµίας επιταχύνθηκε καθώς 

υπήρχε πολύ πιο εύκολη πρόσβαση σε φθηνό δανεισµό. Η χώρα διάνυσε  έτσι µια 

δεκαετία µε  σχεδόν πλασµατική ανάπτυξη,  µε ρυθµούς αύξησης του ΑΕΠ 4% και πάρα 

πάνω, που εξέφραζαν όµως τα εισοδήµατα που δηµιουργούσε το κράτος και ο δηµόσιος 

τοµέας µε ελλείµµατα, δηλαδή µε δανεισµό. Ταυτόχρονα η παραγωγική βάση της χώρας 

συρρικνωνόταν, τα αυξανόµενα εισοδήµατα γίνονταν αυξανόµενη κατανάλωση 

εισαγοµένων αγαθών. Παράλληλα µε το δηµόσιο έλλειµµα και το δηµόσιο χρέος  η χώρα 

εµφάνιζε  µεγάλο εξωτερικό έλλειµµα και διογκούµενο εξωτερικό χρέος. 

Η ανάληψη της εξουσίας από τη Ν∆ οδήγησε σε µια διακυβέρνηση της χώρας επί 

πενταετία,  που παρόξυνε όλες τις αδυναµίες της πολιτικής και κοινωνικοοικονοµικής 

πραγµατικότητας που κληρονόµησε. Την ώρα µάλιστα που ο διεθνής ορίζοντας και οι 

ευρωπαϊκές εξελίξεις προοιωνίζονταν την εµφάνιση της κρίσης, αλλά και κατά την 

περίοδο της ταχέως εντεινόµενης εκδίπλωσης όλων των χαρακτηριστικών της κρίσης και 

των επιπτώσεών της, παραιτήθηκε επί της ουσίας από την άσκηση πολιτικών για την 

αντιµετώπισή της, και µε αυτή την έννοια φέρει ιστορική ευθύνη. Η ουσιαστική 

παράδοση της διακυβέρνησης στο ΠΑΣΟΚ αποτέλεσε και τη µεγαλύτερη οµολογία της 

ανικανότητας και αποτυχίας της.    

 

2. Οι ευθύνες της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ είναι τεράστιες τόσο ως προς τις 

καθυστερήσεις και τις ασάφειες της πολιτικής που άσκησε όσο και, ως προς τους όρους 

της διαπραγµάτευσης µε την Ε.Ε. που ακολούθησε. Η επικυριαρχία και εγκατάσταση του 

∆ΝΤ αποτελεί στίγµα στη συνείδηση της µεγάλης πλειοψηφίας του ελληνικού λαού. 
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Παρά τους επαίνους τους οποίους επιδαψιλεύουν στον  έλληνα πρωθυπουργό διεθνείς 

οικονοµικοί κύκλοι και ηγετικοί κύκλοι της ΕΕ  για τη θεραπεία σοκ που οι ίδιοι 

προωθούν και στην οποία υποβάλλεται ο ελληνικός λαός η αίσθηση και του τελευταίου 

πολίτη της χώρας αυτής είναι ότι: ∆ΕΝ ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ. ΒΟΥΛΙΑΖΟΥΜΕ, αν δεν 

ασκηθούν διαφορετικές πολιτικές µε αναπτυξιακή διάσταση που θα αντιµετωπίσουν 

ριζικά τις ουσιαστικές παθογένειες της ελληνικής οικονοµίας. 

 Η  κυβέρνηση στο όνοµα της διασφάλισης θετικής έκθεσης της τρόικας για την 

καταβολή της δόσης του Μαρτίου 2011 υπέγραψε ένα  δεύτερο επικαιροποιηµένο 

Μνηµόνιο, συνέταξε έναν παρακολουθηµατικό του  Προϋπολογισµό του 2011, και 

κατάφερε ένα βαρύτατο πλήγµα στη καρδιά των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και των 

εργασιακών δικαιωµάτων. ∆εν υπάρχει πλέον καµιά «κόκκινη γραµµή», που να 

οριοθετεί τις κοινωνικές αντοχές της άνισης κατανοµής των βαρών.  

Η χώρα µας αντιµετωπίζει έκρηξη ύφεσης, πληθωρισµού, ανεργίας, συρρίκνωσης και 

τεχνολογικής οπισθοδρόµησης της παραγωγικής βάσης και  έχει εµπλακεί  -µε ευθύνη 

της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ - σε ένα φαύλο κύκλο αλληλοδιάδοχων µέτρων, χωρίς 

να διαφαίνεται ο δρόµος εξόδου από την κρίση και προ πάντων µε µια κοινωνία 

όρθια.  
 

3. Η προσαρµογή που επιχειρείται µε τον Προϋπολογισµό του 2011  συνεπάγεται 

παρατεταµένη ύφεση: µετά τις 4,5 ποσοστιαίες µονάδες που µειώνεται φέτος, το ΑΕΠ θα 

µειωθεί άλλες 3 µονάδες του χρόνου, σύµφωνα µε τις επίσηµες προβλέψεις,  επιφέροντας 

µεγαλύτερη συµπίεση εισοδηµάτων και ανεβάζοντας την ανεργία στο 15%. Και πάλι τα 

βάρη του, τα συνολικά µέτρα  ύψους 14 δις ευρώ(ήδη στο νέο επικαιροποιηµένο 

Μνηµόνιο οµιλούν για 17δις) θα κληθούν τα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα να  τα 

υποστούν. 

Οι δηµόσιες επενδύσεις διατηρούνται για δεύτερο χρόνο σε περικοµµένα επίπεδα (8,5 

δισ.), η µείωση των δηµοσίων δαπανών και η προσπάθεια να αυξηθούν τα δηµόσια 

έσοδα συµπιέζουν κι άλλο τη ζήτηση αποµακρύνοντας την ανάκαµψη.  

Στην πορεία αυτή, µπορεί η χώρα να µη χρεοκοπήσει, πλην όµως θα έχουν χρεοκοπήσει 

οι πολίτες της. Τα µέτρα του Μνηµονίου και των προϋπολογισµών µέχρι τώρα, 

οδηγούν όχι µόνο στην απελπισία και αποδιοργάνωση την µεγάλη πλειοψηφία των 

µισθωτών και συνταξιούχων αλλά και στη συρρίκνωση των  µεσαίων στρωµάτων 

και των προοπτικών αναδιάρθρωσης και ενίσχυσης της παραγωγικής βάσης της 

χώρας. 

 

Ο πρόσφατος Προϋπολογισµός δεν θα τηρηθεί και τα βασικά του µεγέθη θα είναι άκρως 

αποκλίνοντα από τις πραγµατοποιήσεις. Όλοι όµως γνωρίζουν ότι δεν  είναι δυνατόν να 

καταγραφεί  προϋπολογισµός που να παραβιάζει τις προβλέψεις της δανειακής 

συµφωνίας, όπως συµφωνήθηκε από την κυβέρνηση. Μιας συµφωνίας την οποία οι 

βουλευτές της ∆ΗΜΑΡ την καταψήφισαν. Το ερώτηµα είναι: µπορεί να υπάρξει 

οικονοµική πολιτική η οποία να παρακολουθεί τις προβλέψεις της δανειακής σύµβασης 

και να κατανέµει δίκαια τα βάρη; Πολύ περισσότερο, ακόµη και εάν σχεδιασθεί µια 

τέτοια πολιτική, είναι σε θέση να την εφαρµόσει ο κρατικός µηχανισµός; 

 Σε κάθε περίπτωση αν όλα τα κυβερνητικά  µέτρα, διαρθρωτικά ή µη, φαίνεται ότι 

µπορούν να µειώσουν το δηµοσιονοµικό έλλειµµα και, στην προοπτική του 2015, να 

αρχίσουν να µειώνουν το δηµόσιο χρέος, σε  τίποτα  δεν ωφελούν την αντιµετώπιση του 
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ελλείµµατος- ρεκόρ στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, που βεβαίως οφείλεται στην 

κατάρρευση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας αλλά πάνω απ΄ όλα στην παντελή έλλειψη 

ανταγωνιστικής παραγωγικής βάσης της χώρας µας. 

 

4. Η πολύπλευρη  κρίση της ελληνικής οικονοµίας ανέδειξε µε δραµατικό τρόπο τα 

αδιέξοδα του κοινωνικοοικονοµικού προτύπου που οικοδοµήθηκε στη χώρα ύστερα 

από τη µεταπολίτευση. Πρότυπο που συστηµατικά και µεθοδευµένα εξέθρεψαν τα 

κόµµατα του ΠΑΣΟΚ και της Ν.∆., µαζί µε την επιχειρηµατική ολιγαρχία, τους 

µεγάλους προµηθευτές του δηµοσίου και γενικά τα ισχυρά λόµπι, την ανώτατη 

νοµενκλατούρα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα (διοικητικά συµβούλια εταιριών του 

δηµοσίου, συνεταιρισµών σε ανώτατο επίπεδο, «επιτροπές», συνδικαλιστικά στελέχη). 

Το εν λόγω πρότυπο χαρακτηριζόταν από : 

- ∆ιευρυνόµενες οικονοµικές ανισότητες µεταξύ τάξεων και στρωµάτων και 

παράλογες εισοδηµατικές ανισότητες µεταξύ των διαφόρων κατηγοριών 

εργαζοµένων(ευρύτερου κρατικού τοµέα - µισθωτών ιδιωτικού τοµέα)  ή 

επαγγελµατικών οµάδων και «κλειστών» επαγγελµάτων. Η ίδια λογική των 

κραυγαλέων ανισοτήτων θεµελίωσε και το συνταξιοδοτικό σύστηµα έτσι ώστε η 

αναλογία υψηλότερης / χαµηλότερης σύνταξης να είναι πρωτοφανής σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 

- Ανοχή και επιβράβευση του άνοµου πλούτου σε µικρή, µεσαία και µεγάλη 

κλίµακα: µια διαδικασία που δηµιούργησε µια µεγάλη οµάδα υψηλού 

εισοδήµατος που απολαµβάνει κέρδη τα οποία στην ουσία υπεξαίρεσε από το 

κοινωνικό προϊόν, τους κρατικούς πόρους και τα συλλογικά αγαθά(πχ 

καταπατήσεις δασικής γης και αιγιαλού, κατασκευή αυθαιρέτων κοκ). 

 

- Παράδοση του δηµοσίου στους προµηθευτές και στους κατασκευαστές µεγάλων 

έργων, που κυριολεκτικά στράγγισαν τα δηµόσια ταµεία µε κάθε τρόπο και µε 

την πλήρη συνενοχή των κυβερνώντων. 

 

- Θεµελίωση ενός φορολογικού συστήµατος, άνισου και προκλητικού, µε 

ουσιαστική φορολογική ασυλία του πλούτου, ανοχή της παραοικονοµίας και 

αποµύζηση των εισοδηµάτων από εργασία (φοροαπαλλαγές, φοροαποφυγή, 

φοροκλοπή, σχέση άµεσων/έµµεσων φόρων, µη τιµαριθµοποίηση κλιµακίων, 

κ.λπ.).  

 

- Αδιαφορία για το δηµόσιο συµφέρον και κατασπατάληση του γλίσχρου δηµόσιου 

χρήµατος µε όλους τους πιθανούς και απίθανους τρόπους για ίδιον όφελος των 

κυβερνώντων καθώς και για εξασφάλιση της διαιώνισής τους στην εξουσία 

(ρουσφέτια, διαπλοκή, διαφθορά, πελατειακό σύστηµα εν γένει). Έχοντας πλήρη 

συνείδηση της κατάχρησης που κατ’ εξακολούθηση διέπρατταν, φρόντισαν να 

έχουν το ακαταδίωκτο,  θεσµικά και κοινοβουλευτικά κατοχυρωµένο. 

 

- Χαµηλή  απορροφητικότητα και µη παραγωγική χρησιµοποίηση των πόρων που 

εισέρρεαν από την ΕΕ. Αποτέλεσµα η συµµετοχή των πόρων αυτών στη 

διαµόρφωση του ΑΕΠ να είναι µηδαµινή, πάντως, µακράν η χαµηλότερη στην 
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ΕΕ (κάτω του 1%) και να καταβάλλονται σπασµωδικές προσπάθειες αύξησής 

τους πάση θυσία, δίκην «αρπαχτών». 

 

- Έλλειψη αναπτυξιακής λογικής στις επενδύσεις που περιορίζονταν σε έργα 

κατασκευών, εν πολλοίς, κατασκευών πολυτελείας για τους ολυµπιακούς αγώνες, 

χωρίς µέριµνα για τη µεταποίηση. Προώθησαν την ιδιωτική κατανάλωση και τη 

ρεµούλα αντί να χρησιµοποιήσουν την ευκαιρία των χαµηλών επιτοκίων, λόγω 

ΟΝΕ, για παραγωγικές επενδύσεις και ανασυγκρότηση της παραγωγικής βάσης 

της χώρας. 

 

- Αδιαφορία για την εκπόνηση Εθνικού Χωροταξικού  Σχεδίου, Εθνικού  

Κτηµατολογίου και ∆ασολογίου, που  θα έπρεπε να αποτελούν   βασικά εργαλεία 

για την ισόρροπη και αειφόρο Ανάπτυξη της χώρας. Έλλειµµα εθνικού και 

περιφερειακού προγραµµατισµού και διευρυνόµενες περιφερειακές και 

ενδοπεριφερειακές ανισότητες. 

 

- Ταύτιση της ανταγωνιστικότητας µε το χαµηλό κόστος εργασίας χωρίς καµιά 

ουσιαστική εστίαση στις νέες τεχνολογίες, τις καινοτοµίες, την ποιότητα, την 

εκπαίδευση και την έρευνα. 

 

- Ασύδοτη, ολιγοπωλιακή διάρθρωση των αγορών, αχαλίνωτη κερδοσκοπία σε 

βάρος παραγωγών και καταναλωτών, απουσία δικτύων διανοµής και εµπορίας 

από τους παραγωγούς, απουσία ή απαξίωση ελεγκτικών µηχανισµών του 

κράτους.  

 

Συνέπεια όλων αυτών ήταν, η οικονοµία να υπονοµευτεί µέχρι χρεοκοπίας και το 

δηµόσιο συµφέρον να υποταχθεί στη σφαίρα της οικονοµικής εξάρτησης. Ο πλούτος 

συγκεντρώθηκε σε λίγα χέρια, και η φτώχεια διαχύθηκε στους πολλούς. Η 

παραγωγική βάση της χώρας και ιδιαίτερα της περιφέρειας υποχώρησε δραµατικά, δεν 

δηµιουργήθηκαν σταθερές θέσεις απασχόλησης και  η ανεργία αυξήθηκε κατακόρυφα 

και επιδεινώθηκε    η περιβαλλοντική υποβάθµιση και τα  προβλήµατα καθηµερινής 

διαβίωσης. 

 

3.3 Η κρίση του πολιτικού συστήµατος  

 

Η κρίση του  πολιτικού συστήµατος δεν είναι απλώς η άλλη όψη της δηµοσιονοµικής 

κρίσης που ταλανίζει τη χώρα. Συνιστά ταυτόχρονα βασική γενεσιουργό αιτία της και 

κύριο  ανασταλτικό παράγοντα στην όποια προσπάθεια διεξόδου και ανάκαµψης.   

 

Η έλλειψη ενός ορθολογικού κοινωνικού συµβολαίου δυτικού τύπου στη χώρα µας 

συνέτεινε στη δηµιουργία ενός υποκατάστατου µηχανισµού διασφάλισης της κοινωνικής 

συναίνεσης. Αναπτύχθηκε ένα πολιτικό σύστηµα µε σχετικοποιηµένη την ισχύ των 

νόµων και των θεσµών και παράλληλα ένα εκτεταµένο πλέγµα  διαπροσωπικών, 

εξωθεσµικών σχέσεων πολιτικών κοµµάτων και πολιτικών µε τους πολίτες. Οι  
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πελατειακές σχέσεις και η διάχυτη παραβατικότητα αποτελούν άτυπο, µεν, αλλά 

υπαρκτό και διαρκή παράγοντα της σύγχρονης κοινοβουλευτικής µας δηµοκρατίας.  

Παράλληλα το κράτος, στα χέρια των ιδιοτελών πολιτικών, απετέλεσε το βασικό µέσο 

«εξόφλησης οφειλών» των πελατειακών σχέσεων διασφαλίζοντας, µε βάση το αµοιβαίο 

συµφέρον, παντός τύπου και τρόπου σχέσεις συναλλαγής κοµµάτων και πολιτικών µε 

πολίτες.  

 

Άµεση συνέπεια αυτής της κατάστασης υπήρξε η ανάπτυξη του  «ατοµικισµού» ως 

τρόπου λειτουργίας της νεοελληνικής κοινωνίας, καθώς και η άρνηση των οργανωµένων 

και συνοµολογηµένων κοινωνικών θεσµών και κανόνων της δηµοκρατικής συνύπαρξης. 

Παράπλευρη «απώλεια» αυτής της κατάστασης, υπήρξε η ανάπτυξη και επέκταση της 

διαφθοράς στο δηµόσιο, καθώς  και η γενίκευση της  «συναλλαγής» ως αποτελεσµατικής 

µεθόδου καλών  σχέσεων και επιτυχών δραστηριοτήτων  σ’ όλη την έκταση της 

δηµόσιας σφαίρας. Πρώτοι και καλύτεροι «λειτουργοί» αυτών των επ’ ανταλλάγµατι  

σχέσεων, οι διαχειριστές  εξουσίας σ’ όλη την κλίµακα του κράτους, καθώς και 

θεσµοθετηµένοι ή άτυποι «διαµεσολαβητές» στις σχέσεις µαζί του:  κόµµατα εξουσίας, 

το πολιτικό τους προσωπικό, η ανώτερη νοµενκλατούρα του στενού και του ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα, κρατικοδίαιτες συνδικαλιστικές ηγεσίες, ορισµένα ΜΜΕ. Η θέσπιση, 

ουσιαστικά, εκ των προτέρων  παραγραφής  των όποιων υπουργικών ευθυνών για 

πράξεις ή παραλείψεις τους, στη διάρκεια της θητείας τους, µετέτρεψε αυτή τη 

κατάσταση σε ελκυστικό περιβάλλον ασκήσεων ανοµίας.  

Η τάση προς έναν  υπερτροφισµό του πολιτικού συστήµατος είχε ήδη διαφανεί µε τη 

µεταπολίτευση, ιδιαίτερα µετά το 1981. Σε αυτό συνέβαλε αποφασιστικά η 

µεταπολιτευτική υπερπολιτικοποίηση, καθώς και η «εθνική» συναίνεση στην πολιτική 

του κρατισµού που προώθησε το ΠΑΣΟΚ. Με τη συνταγµατική µεταρρύθµιση του 1985, 

δροµολογήθηκε παράλληλα η ενίσχυση των κοινοβουλευτικών κοµµάτων ως 

µηχανισµών διαµεσολάβησης, η (ιδιοτελής) σχετική αυτονόµηση της  πολιτικής τους 

λειτουργίας, ως προς τις ανάγκες της κοινωνίας, ενώ δεν αναπτύχθηκαν θεσµικές 

δυνατότητες άσκησης λαϊκού ελέγχου των δραστηριοτήτων τους. Προς αυτή την 

κατεύθυνση λειτούργησαν οι πρωθυπουργοκεντρικές  συνταγµατικές ρυθµίσεις, η 

µετέπειτα κρατική  χρηµατοδότηση και στελέχωση των κοµµάτων από το 

δηµοσιοϋπαλληλικό δυναµικό, το ανεξέλεγκτο  της λειτουργίας και των πηγών 

χρηµατοδότησής τους. 

 

Τα κόµµατα της αριστεράς όχι µόνο δεν αντιστάθηκαν, όχι µόνο ανέχτηκαν, αλλά 

«φλερτάρισαν», ως ένα βαθµό, µε αυτό το ιδιότυπο «κοµµατικοκρατικιστικό» σύστηµα, 

που αναπτύχθηκε  προϊούσης της µεταπολίτευσης, εδραιώθηκε στη µακρά διάρκεια  της 

κυριαρχίας του ΠΑΣΟΚ και συνεχίστηκε επί Ν∆. Συνέτειναν σ’ αυτό τα έντονα 

«κρατικιστικά» χαρακτηριστικά του (υπερδιογκωµένος δηµόσιος τοµέας, 

«κρατικοκεντρική» θεώρηση και οργάνωση της οικονοµικής και της πολιτικής ζωής, 

ακόµη και του συνδικαλισµού) που προσοµοίαζαν µε  βασικές σταθερές του ιδεολογικού 

οπλοστασίου της, όποιας,  αριστεράς, αλλά και η εν γένει συγκυρία. Η αριστερά, µε 

κύριες εκφράσεις της το ΚΚΕ και τον ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ, δεν µπόρεσε να  αντιπαραθέσει  

ένα διαφορετικό  λόγο και όραµα και   να ανατρέψει, όπως συνεχώς εξήγγειλλε το 

δικοµµατικό πολιτικό τοπίο,  µετατρεπόµενη έτσι  σε δύναµη συµπλήρωσής  του.  
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Εµπόδια ή άλλα προβλήµατα στην άσκηση και τη γενίκευση αυτής  της ιδιότυπης και 

ιδιοτελούς, όσον αφορά τους διαχειριστές, λειτουργίας του πολιτικού µας συστήµατος 

δεν υπήρχαν. Η κοινωνία απολάµβανε τα εφήµερα οφέλη της ένταξής µας στην 

ευρωπαϊκή οικογένεια, ζούσε το καταναλωτικό όνειρο, φαντασίωνε   την ευκολία και το 

άκοπο αυτής της  «ανάπτυξης». Όλα τούτα, όσο το δηµόσιο δανείζονταν, όσο οι 

πολιτικοί αποφάσιζαν και οι πολίτες ανέχονταν να υποθηκεύεται το µέλλον των  

εποµένων γενεών επ’ ωφελεία των σηµερινών. Η κρίση ήρθε ως νοµοτελειακή συνέπεια 

αυτής της διογκούµενης και µη αναστρέψιµης κατάστασης, όταν τα χρέη µεγάλωσαν και 

απαιτείται  η αποπληρωµή τους. 

Η κρίση του πολιτικού µας συστήµατος δεν τεκµαίρεται µόνο εκ του αποτελέσµατος, τη 

χρεοκοπία στην οποία οδήγησε τη χώρα.  Είναι κρίση των δοµών που συγκροτούν την 

αρχιτεκτονική του, κρίση των θεσµών που διασφαλίζουν τη λειτουργία του, κρίση των 

θεσµών-φορέων της  πολιτικής αντιπροσώπευσης, είναι κρίση διακυβέρνησης, είναι 

κρίση βασικών αξιών. Κυρίως όµως είναι κρίση απορρέουσα από τη γενικότερη κρίση 

του µοντέλου κράτους, για τη διαχείριση του οποίου αναπτύχθηκε και µε το οποίο έχει 

συνδέσει την εξέλιξη και την αναπαραγωγή του.  

 

Η έξοδος από την κρίση συνεπάγεται τη λήψη αποφασιστικών µέτρων για 

δηµοσιονοµική εξυγίανση και γενναίων αναπροσανατολισµών στο πρότυπο και στις 

προτεραιότητες της  ανάπτυξης, δεν συνιστά εφαρµογή προκατασκευασµένων συνταγών, 

πολύ περισσότερο «πτήση» µε αυτόµατο πιλότο. Είναι κατ’ εξοχήν πολιτική διαδικασία, 

που προϋποθέτει την άρση της κρίσης του πολιτικού µας συστήµατος. Προϋποθέτει, 

δηλαδή, τον εκδηµοκρατισµό και την εξυγίανση της πολιτικής ζωής και των 

πολιτικών κοµµάτων, όσο και κυρίως το ριζικό αναπροσανατολισµό των στόχων και 

της  οπτικής από την οποία απορρέει η πολιτική τους.      
 

Προς την κατεύθυνση αυτή απαιτείται: 

-ο διαχωρισµός κράτους- εκκλησίας 

-η κατοχύρωση θεσµών κοινωνικού ελέγχου της ασκούµενης πολιτικής(λαϊκά 

δηµοψηφίσµατα, λαϊκή νοµοθετική πρωτοβουλία κλπ)       

-ο εκδηµοκρατισµός της λειτουργίας και η πλήρης διαφάνεια στα οικονοµικά των 

κοµµάτων, µε ταυτόχρονη µείωση της κρατικής οικονοµικής επιχορήγησής τους. 

-η κατάργηση της πολιτικής ασυλίας και αλλαγή του νόµου περί ευθύνης υπουργών, 

µε αποκλειστικό έλεγχο της ποινικής ευθύνης των µελών της κυβέρνησης από τη 

δικαιοσύνη 

-η  αυστηροποίηση και ουσιαστικοποίηση του «πόθεν έσχες» των βουλευτών, µε 

έµφαση στο «πόθεν».  

-η µείωση του προσωπικού, των εν γένει λειτουργικών εξόδων, δηµοσιοποίηση όλων των 

πράξεων και πλήρης διαφάνεια στα οικονοµικά της Βουλής και των βουλευτών.  

-η καθιέρωση της απλής αναλογικής ως δικαιότερου εκλογικού συστήµατος. Η αύξηση 

του αριθµού των εκλογικών περιφερειών µε  διαίρεση των µεγάλων.  

-δηµοψηφίσµατα 

-η πλήρης διοικητική αυτονοµία της δικαιοσύνης και ο αποκλεισµός κάθε 

δυνατότητας κυβερνητικής παρέµβασης στο έργο της. Ρυθµίσεις για την ταχύτερη 

απονοµή δικαιοσύνης. 



Σχέδιο Θέσεων, 12/02/11 

 

 28 

-η µετατροπή σε ονοµαστικές των ανωνύµων µετοχών των εταιριών, των τίτλων του 

δηµοσίου και τα άλλων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων. 

 

Από τις προτεινόµενες ρυθµίσεις άλλες είναι δυνατόν να αντιµετωπισθούν στο επίπεδο  

του κοινού νοµοθέτη άλλες απαιτούν συνταγµατική αναθεώρηση.  

 

3.4  Η δηµοκρατική αριστερή διέξοδος από την κρίση  

 

1. Η ελληνική κοινωνία δεν συσπειρώνεται ούτε στη δικαίωση της κυβερνητικής 

πολιτικής και των απαιτήσεων των δανειστών της χώρας, ούτε στη δικαίωση των ενόχων 

της δηµοσιονοµικής κατάρρευσης. Η ανοχή της έχει εξαντληθεί. 

Οι ευθύνες των κοµµάτων του πελατειακού κράτους είναι τεράστιες και δεν 

διαγράφονται µε επικοινωνιακά µέσα που έχουν τεθεί στην υπηρεσία της, µε το 

αζηµίωτο. Οι πολιτικές της Ν∆ και του ΠΑΣΟΚ, που µας έφεραν στο χείλος της 

χρεοκοπίας, δεν πρέπει απλώς να εγκαταλειφθούν, πρέπει να ανατραπούν.  

 

Υπάρχει δηµοκρατική αριστερή διέξοδος από την κρίση.  Τώρα αξίζει να αναδειχθεί 

στη δηµόσια συζήτηση ένα «πακέτο προτάσεων», αντιπροτάσεων στην κυβερνητική 

πολιτική.  

 Η ∆ΗΜΑΡ επιµένει  – σε αντίθεση µε τις διαβεβαιώσεις για το νεοφιλελεύθερο 

µονόδροµο και παρά τον αντισυστηµικό αναχωρητισµό µεγάλων τµηµάτων της 

αριστεράς – ότι υπάρχουν πολιτικές που ανοίγουν το δρόµο για δηµοκρατική, αριστερή 

διέξοδο από τη σηµερινή κρίση.  

 

Ο εκτροχιασµός του ελλείµµατος, η διόγκωση του χρέους παραλύουν κάθε δυνατότητα 

άσκησης κοινωνικής και επενδυτικής πολιτικής του κράτους και υποθηκεύουν για πολλά 

χρόνια τα έσοδα από τη φορολογία. Ιδιαίτερα στις σηµερινές συνθήκες τοκογλυφικής 

αφαίµαξης του δηµόσιου ταµείου η επιδείνωση είναι επιταχυνόµενη και η οικονοµική 

επιβάρυνση που προκαλείται είναι πολύ δύσκολο να υποστηριχθεί. 

Συνεπώς, το έλλειµµα πρέπει να µειωθεί σε διαχειρίσιµα επίπεδα. 

Το κεντρικό πρόβληµα, όµως, είναι το άδικο και ανεπαρκές φορολογικό σύστηµα · ένα 

σύστηµα γεµάτο πελατειακές εξαιρέσεις, αφήνοντας εκτός φορολογίας το 40% των 

δυνατοτήτων του, ένα σύστηµα που αφαιρεί περισσότερο εισόδηµα από τα λαϊκά 

στρώµατα µε τη συνεχή αύξηση της έµµεσης φορολογίας. Αντί της µείωσης των µικρών 

και µεσαίων εισοδηµάτων  είναι επείγουσα ανάγκη η καθιέρωση καθολικών 

φορολογικών ρυθµίσεων και η εκ βάθρων ανασυγκρότηση των φορολογικών 

µηχανισµών. Εποµένως, παραοικονοµία και φοροδιαφυγή – νόµιµη και παράνοµη – είναι 

οι πρώτοι στόχοι της µεταρρύθµισης.  

 

Εξοικονόµηση δαπανών µπορεί και πρέπει να γίνει. Όταν καθιερώνεται ευρωπαϊκός 

έλεγχος στην εκτέλεση του προϋπολογισµού είναι προφανές ότι πρέπει να  καθιερωθεί 

εσωτερικός έλεγχος από την κοινωνία που πληρώνει. Αυτό σηµαίνει διαφάνεια και 

δηµοσιότητα στις δαπάνες. Πολιτικές και νοµοθετηµένες εγγυήσεις για το πού θα 

µεταφερθούν οι εξοικονοµούµενοι και οι νέοι πόροι. ∆ιαφθορά, συναλλαγή, σπατάλη να 
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τιµωρούνται τάχιστα γιατί κλέβουν από το εισόδηµα των εργαζοµένων και τις 

δυνατότητες κοινωνικού κράτους. Άρα, απαιτούνται εγγυήσεις για την ενίσχυση του 

κοινωνικού κράτους, πραγµατικοί, αξιόπιστοι, αποτελεσµατικοί έλεγχοι στη διαχείριση. 

 

Το πελατειακό κράτος στις διεθνείς οικονοµικές συνθήκες των τελευταίων δεκαετιών δεν 

υποβάθµισε µόνο την παραγωγική δραστηριότητα της χώρας, αλλά διέδωσε το 

υπερκαταναλωτικό µοντέλο που πλήττει περιβάλλον, πηγές ενέργειας, την ποιότητα της 

ζωής, που αναζητά πηγές φθηνής εργασίας. Οι πάσης µορφής και µεθόδου 

ιδιωτικοποιήσεις δεν περιορίστηκαν στις επιχειρήσεις του δηµοσίου, αλλά υπονόµευσαν 

συστηµατικά τα δηµόσια αγαθά : Παιδεία, Υγεία, οργάνωση των πόλεων– όχι µόνο στο 

πεδίο των διατιθέµενων κονδυλίων αλλά και των αξιών. Βιώσιµη αναπτυξιακή 

προοπτική δεν µπορεί να είναι η συνέχιση και επέκταση του µοντέλου που καταρρέει.  

Χρειάζεται, ριζική στροφή υπέρ αναπτυξιακών πολιτικών που προωθούν βιώσιµες 

παραγωγικές προοπτικές, τα δηµόσια αγαθά και την πράσινη ανάπτυξη. 

 

2. Η ∆ΗΜΑΡ,  θεωρεί ότι το ξεπέρασµα  της κρίσης, θα κριθεί σε τρία µέτωπα: 

 

• Στην αποφυγή της χρεοκοπίας του δηµοσίου και της κατάρρευσης της 

οικονοµίας, που θα την πληρώσουν δραµατικά όλοι, οι εργαζόµενοι, οι συνταξιούχοι, 

οι νέοι, παράλληλα µε την ανεύρεση νέων δυνατοτήτων «ευρωπαϊκής σύγκλισης» στη 

βάση των αναδιανεµητικών πολιτικών µε κοινωνικό χαρακτήρα.   

 

• Στην ανατροπή της  σηµερινής άδικης κατανοµής των βαρών σε βάρος των 

αδύνατων στρωµάτων, µε την αύξηση των δηµοσίων εσόδων µέσα από την 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας και όχι µέσα από νέους 

έµµεσους φόρους, καθώς και µε την καταπολέµηση της ακρίβειας και τον περιορισµό 

της δηµόσιας σπατάλης. Στην προοπτική της δίκαιης κατανοµής των µελλοντικών 

πλεονασµάτων. 

 

• Στην υλοποίηση µιας αναπτυξιακής πορείας, που θα  τονώνει την 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων µε τρόπο που σέβεται τα εργασιακά 

δικαιώµατα, δηµιουργεί απασχόληση, αυξάνει τα εισοδήµατα, διασφαλίζει την 

αειφορία των πόρων, την προστασία του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής. Μιας 

αναπτυξιακής πορείας έξω από το πελατειακό σύστηµα, υπέρ των πολιτών, µε 

σεβασµό στο περιβάλλον, εστιασµένη παρέµβαση στο κράτος, αποκέντρωση στους 

θεσµούς, προώθηση δοµικών µεταρρυθµίσεων, δυναµική συµµετοχή στο ευρωπαϊκό 

πλαίσιο. 

 

Αυτοί οι στόχοι δεν εξυπηρετούνται από τα πακέτα των κυβερνητικών µέτρων και  οι 

περισσότεροι ακυρώνονται. Ούτε και από τις «µαγικές» λύσεις και τη διγλωσσία της  

Ν∆, που παριστάνει ότι ξέρει τον τρόπο  για να ξαναδανειστεί η χώρα εντός του 2011 

από το διεθνές χρηµατιστικό κεφάλαιο.  

Όλο και περισσότερες δυνάµεις της κοινωνίας αναζητούν διέξοδο. ∆εν αρκούνται και δεν 

συσπειρώνονται µόνο στο αίτηµα της κατάργησης των κυβερνητικών µέτρων. Μπορούν 

όµως να ενωθούν απαιτώντας νέες πολιτικές. Γι αυτό, στόχος για την επόµενη περίοδο 
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είναι η ριζική αλλαγή των  πακέτων των κυβερνητικών µέτρων στις κατευθύνσεις που η 

∆ΗΜΑΡ προτείνει. 

 

Η ∆ΗΜΑΡ υπογραµµίζει προς κάθε κατεύθυνση την εξαιρετικά επείγουσα ανάγκη να 

συµφωνηθούν και να εφαρµοστούν αλλαγές στην ακολουθούµενη οικονοµική και 

κοινωνική πολιτική που θα στοχεύουν: 

- στη δίκαιη κατανοµή των βαρών της κρίσης 

-στην ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης 

-στην αντιστροφή της ύφεσης 

Και θα εγγυώνται ότι ο έλεγχος του ελλείµµατος θα συµβαδίζει µε ανακατανοµή υπέρ 

και όχι σε βάρος της εργασίας 

 

3. Για την αντιµετώπιση και αποτροπή  των µέτρων άνισης λιτότητας, σηµερινών και 

προσεχών, αλλά και για την προώθηση και αντιπροτάσεων απαιτείται η µεγαλύτερη 

δυνατή συσπείρωση των συνδικάτων και των εργαζοµένων.  
Απαιτείται ένα συνδικαλιστικό κίνηµα που να είναι ικανό να θέτει σε ηµερήσια διάταξη 

ένα δικό του σχέδιο και αντίληψη για το παραγωγικό σύστηµα της χώρας και  να µπορεί  

να διαπραγµατεύεται µε την εργοδοσία και τις κυβερνήσεις 

Βεβαίως το συνδικαλιστικό κίνηµα πόρρω απέχει από το να βρίσκεται στις καλύτερες 

στιγµές του. ∆ιέρχεται κρίση αντιπροσώπευσης, αξιοπιστίας και  αποτελεσµατικότητας 

που οφείλονται: στην ιστορική του διαµόρφωση, στις αλλαγές του παραγωγικού 

προτύπου της χώρας στη φάση της παγκοσµιοποίησης, στην συρρικνωµένη παρουσία και 

επιρροή συνδικάτων και συνδικαλιστών του ιδιωτικού τοµέα, στις  συντεχνιακές 

παρεκκλίσεις, στην ανάδειξη και διεκδίκηση ζητηµάτων προσανατολισµένων στον 

δηµόσιο τοµέα,  στις επικρατούσες αντιλήψεις για  ιµάντα µεταβίβασης κοµµατικών ή 

κυβερνητικών γραµµών, σε συµπεριφορές συνδικαλιστικών ηγεσιών.  

Το ΠΑΜΕ, καταγγέλλοντας όλους συλλήβδην, προχωράει τον δικό του δρόµο, που έχει 

στην πράξη διασπάσει το συνδικαλιστικό κίνηµα. Μοναδικός του στόχος να 

«τσιµεντάρει» τις δυνάµεις του ή /και να τις διευρύνει, αδιαφορώντας ή αφήνοντας στην 

πράξη στους άλλους, τους «ρεφορµιστές» ή «στους συνεργάτες κυβέρνησης και 

εργοδοσίας», να ασχοληθούν µε βελτιώσεις, αλλαγές ή και ακύρωση µέτρων που θα 

προκύπτουν από ένα  µείγµα προτάσεων, αγώνων, διαπραγµάτευσης. 

Η ΠΑΣΚΕ, µέσα από τα αδιέξοδα και τις αντιφάσεις µεταξύ συνδικαλιστικής 

υπόστασης και κοµµατικής ένταξης των ηγεσιών της πλειοψηφίας των υπαρχόντων 

συνδικάτων που ανήκουν σε αυτήν, αναζητά ισορροπίες µεταξύ διεκδικητικού αγώνα και 

στήριξης της κοµµατικής της επιλογής.  

Στο ενδιάµεσο, ∆ΑΚΕ και Αυτόνοµη Παρέµβαση συνωθούνται και δρουν σπασµωδικά, 

ενώ είναι ακόµη νωπές οι µνήµες και  απτά τα αρνητικά αποτυπώµατα από τις µέρες του 

1985.    

Αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης είναι να εµφανίζεται ένα  συνδικαλιστικό κίνηµα, ως 

σύνολο, απολύτως αναντίστοιχο των ιστορικών απαιτήσεων της συγκυρίας και, βεβαίως, 

µε µειωµένη αξιοπιστία στα µάτια των πολιτών που θα έπρεπε να συσπειρωθούν σε αυτό.  

 

Η ∆ΗΜΑΡ καλεί τον κόσµο της εργασίας στη µεγαλύτερη δυνατή συµµετοχή, 

πρώτα απ’ όλα στα  πρωτοβάθµια σωµατεία, για συλλογική διεκδίκηση και 

υπεράσπιση των δικαιωµάτων τους που σήµερα πλήττονται βιαίως.  
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Όσες όµως πολιτικές και συνδικαλιστικές δυνάµεις πιστεύουν και  διεκδικούν την 

µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα των αγώνων πρέπει να επιδιώκουν και την  µεγαλύτερη 

δυνατή συσπείρωση σε όλα τα επίπεδα του συνδικαλιστικού κινήµατος, υπολογίζοντας 

ότι αυτή δεν µπορεί παρά να προϋποθέτει την ευρύτατη κινητοποίηση των 

συνδικαλιστικών δυνάµεων και των εργαζοµένων που πολιτικά εκφράζονται ή έχουν 

εκφραστεί από το ΠΑΣΟΚ. 
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4 ΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 
 

Η ∆ΗΜΑΡ προβάλλει σήµερα  το αίτηµα ενός προτύπου ανάπτυξης, µε γνώµονα την 

προστασία του περιβάλλοντος και την αειφορία για την παραγωγική αναδιάρθρωση 

της χώρας µας, µε διεύρυνση της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής. Οι 

στοχεύσεις και οι πολιτικές-µέτρα βρίσκονται στον αντίποδα της επιτάχυνσης της 

απελευθέρωσης των αγορών και της έντασης των ιδιωτικοποιήσεων. 

4.1 Οι Στοχεύσεις 

• Ενσωµάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης σε όλες τις πολιτικές και στην 

ανάδειξη της αειφορίας ως βασικού κριτηρίου των επιλογών σε όλους τους 

τοµείς: στη γεωργία, τη βιοµηχανία, τον τουρισµό, την ενέργεια, τις υπηρεσίες. 

• Αντιµετώπιση της περιθωριοποίησης και διεκδίκηση της   ολόπλευρης σύγκλισης 

µε την ΕΕ µέσα από την κοινωνία και οικονοµία της γνώσης και της τεχνολογίας 

σε συνθήκες προϊούσας διεθνοποίησης. 

• ∆ιασφάλιση κοινωνικού κράτους γενικής εφαρµογής, µε αναδιανοµή του 

εισοδήµατος, µε καταπολέµηση της ανεργίας, µε διαρκή βελτίωση της κοινωνικής 

προστασίας, ασφάλειας, υγείας και διαβίωσης, καθώς και µε επέκταση της 

πρόσβασης στα  βασικά δηµόσια αγαθά. 
 

4.2 Οι Πολιτικές-Μέτρα  

 

Οι πολιτικές που προωθεί η ∆ΗΜΑΡ περιλαµβάνουν :  

4.2.1  Οικολογία-Βιώσιµη ανάπτυξη 

 

1α. Το δόγµα ότι «το περιβάλλον κοστίζει» πρέπει να αντικατασταθεί από την αντίληψη 

ότι η «προστασία του περιβάλλοντος συµφέρει». Η «πράσινη πολιτική» δεν 

προωθείται απλά µε εκθέσεις ιδεών. Απαιτεί συγκεκριµένες επιλογές, προτεραιότητες και 

µέτρα.  Η υιοθέτηση  της άποψης ότι η  «φτηνή ανάπτυξη», της οποίας τα αποτελέσµατα 

βαραίνουν στο παρόν και στο µέλλον, έχει εξαντλήσει τα όριά της. Το πρότυπο της 

υπερεκµετάλλευσης έως και εξάντλησης του φυσικού, ιστορικού και κοινωνικού 

κεφαλαίου της χώρας, της µετατροπής του σε αντικείµενο αγοραπωλησίας και σε 

αδιέξοδο στοιχείο παραγωγής εισοδήµατος καθώς και η αναπαραγωγή αυτού του 

προτύπου δεν είναι µόνο τεχνικά αδύνατη αλλά και ανεπιθύµητη. 

Γι’ αυτό και πρέπει να επιδιωχθεί στοχευµένα η «ακριβή ανάπτυξη». Αυτή δηλαδή 

που δίνει έµφαση στην ποιότητα, στη δηµιουργική και κοινωνικά ελεγχόµενη 

αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, που ενσωµατώνει εκ των προτέρων την 

προστασία του περιβάλλοντος. 

Ταυτόχρονα πρέπει να υιοθετηθούν σε ευρωπαϊκό επίπεδο τόσο τα αιτήµατα για την 

αλλαγή των δεικτών (όπως το ΑΕΠ κλπ.) που «µετράνε» τα «οικονοµικά επιτεύγµατα 

όσο και για τις οικολογικές απασχολήσεις είτε µε τη µορφή της αύξησης των σχετικών 
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θέσεων εργασίας είτε µ’ αυτή της «άτυπης εργασίας» και των εκτός αγοράς υπηρεσιών.  

Η  ανάγκη να προσµετράται στην τιµή των προϊόντων η χρήση των φυσικών πόρων, 

όπως και η επίδραση στο περιβάλλον και οι συνθήκες εργασίας, µπορεί να κωδικοποιηθεί 

σε συγκεκριµένους δείκτες και τα συνολικά αυτά κόστη να πάρουν την µορφή ενός 

«κοκκινοπράσινου ISO». 
 

Την πολιτική αντίληψη ότι το τρίπτυχο της οικολογικής εγρήγορσης στην Ελλάδα, 

στην Ευρώπη, στην υδρόγειο απαιτεί: 

 

• Ριζικές αλλαγές στην περιβαλλοντική νοµοθεσία για την αλληλεγγύη µε τη Φύση 

και το Παγκόσµιο Οικολογικό Σύστηµα. Καθιέρωση ευθύνης για τους 

παραγωγούς ως προς το συνολικό κύκλο ζωής του προϊόντος τους, «από την 

κούνια ως τον τάφο», περιλαµβανοµένων και των αποβλήτων. Ενίσχυση της 

πολιτικής ανακύκλωσης των υλικών. Υιοθέτηση περιβαλλοντικών φόρων και 

περιβαλλοντικών εισφορών από τις βιοµηχανίες. Παροχή κινήτρων για 

ενθάρρυνση των θαλάσσιων και σιδηροδροµικών µεταφορών και αντίστοιχη 

µείωση των οδικών. Αύξηση των επενδύσεων στην ανάπτυξη της τεχνολογίας 

των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Οικονοµική ενίσχυση της βιολογικής 

γεωργίας. 

• Ορθολογική χρήση και εξοικονόµηση της ενέργειας µε ανάπτυξη ήπιων, 

ανανεώσιµων πηγών (ήλιος, αέρας, κύµατα, γεωθερµία, βιοµάζα κλπ.) για την  

Αλληλεγγύη µε τις επόµενες γενιές. Καταστολή της κατανάλωσης ορυκτών 

ενεργειακών πόρων µε κάθε πρόσφορο τεχνολογικό και οικονοµικό (ενεργειακός 

φόρος) τρόπο. Απόρριψη της πυρηνικής ενέργειας στην Ελλάδα και διεθνείς 

πρωτοβουλίες για την ακύρωση των σχεδίων για πυρηνικά εργοστάσια σε 

γειτονικές χώρες. Εισαγωγή φόρων για τη χρήση µη ανανεούµενων φυσικών 

πόρων. Επενδύσεις και αναπτυξιακά προγράµµατα πρέπει να κρίνονται µε βάση 

την επίδρασή τους στο περιβάλλον. Εισαγωγή αυστηρών κανόνων βιοηθικής στη 

γενετική τεχνολογία 

• Απόφαση για οριστική παύση  της φαραωνικής εκτροπής του Αχελώου, που 

πρέπει πάραυτα να σταµατήσει.  

• Προτεραιότητα σε κάθε περίπτωση στο σιδηρόδροµο και τα µέσα µαζικής 

µεταφοράς και την  αποθάρρυνση  –θετικά ή/και  απαγορευτικά – της χρήσης του 

Ι.Χ. στο κέντρο των πόλεων που χρήζουν εξυγίανσης.  

• Ουσιαστική ανάδειξη της απόλυτης αναγκαιότητας για την πολιτική των µελετών 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων για κάθε έργο, µε αποτροπή της σύνταξής τους από 

τους ίδιους τους κατασκευαστές και µε επιβολή και της δυνατότητας της 

«επιλογής µηδέν» (της άρνησης έγκρισης του έργου, και ενεργοποίησης της 

υποχρέωσης της αποκατάστασης του περιβάλλοντος µετά το τέλος των έργων ή 

της δραστηριότητας.  

• Την αποτροπή της περαιτέρω οικοδόµησης πυκνοδοµηµένων περιοχών µε 

υιοθέτηση νέας πολεοδοµικής πολιτικής µε µείωση – εκτός των άλλων – των 

συντελεστών δόµησης, πεζοδροµήσεις, κλπ.  

• Την αντιµετώπιση, µε τη µεγαλύτερη αυστηρότητα του προβλήµατος των  

αυθαιρέτων, µε κανόνες, κριτήρια και κυρίως µε συνέπεια στην τήρηση των 

όποιων ρυθµίσεων. Σε ό,τι αφορά τα υπάρχοντα αυθαίρετα, µία κατηγορία θα 
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µπορούσε να ενταχθεί στο σχέδιο (µε αυξηµένο κόστος ένταξης σε σχέση µε την 

αντίστοιχη δαπάνη για όσους χτίζουν νόµιµα) και όλες τις υποδοµές, µια άλλη 

κατηγορία να κατεδαφιστούν (όσα είναι σε προστατευόµενες περιοχές, 

αρχαιολογικούς χώρους, ρέµατα κλπ.) και µια ειδική κατηγορία κτισµάτων που 

θα πρέπει να αντιµετωπιστούν κατά περίπτωση, µε βάση την αρχή «η αυθαίρετη 

δόµηση κοστίζει πολλαπλά». Η λογική «ότι έγινε, έγινε, αλλά από εδώ και πέρα 

στοπ», δεν αντιµετωπίζει το πρόβληµα αλλά προετοιµάζει την επόµενη γενιά 

αυθαιρέτων.  

•  Την πλήρη κατάργηση της εκτός σχεδίου δόµησης. 

 
1β. Την πεποίθηση ότι η ανάγκη για «πράσινη στροφή» της οικονοµίας δεν έρχεται σε 

µια λανθασµένη χρονική στιγµή. Αντίθετα, είναι µια ώριµη δυνατότητα για τον κόσµο 

της οικονοµίας, που επιπλέον έχει πολύ µεγάλη κοινωνική αποδοχή. 

 Σήµερα παρά τη µεγάλη συζήτηση, η στροφή στις ΑΠΕ καρκινοβατεί, µε µεγάλους 

κινδύνους υστέρησης στις υποχρεώσεις της χώρας στα θέµατα της κλιµατικής αλλαγής, 

γεγονός που και οικονοµικούς κινδύνους συνεπάγεται και  εντείνει την εξάρτηση της 

χώρας από τις συµβατικές πηγές ενέργειας, αλλά  και αφήνει τη χώρα έκθετη απέναντι 

στην «τρόικα», περιορίζοντας και εγκλωβίζοντας τις ενεργειακές της επιλογές.    

Η επί σειρά ετών αδυναµία των προηγούµενων κυβερνήσεων να ανταποκριθούν στη 

βασική ευρωπαϊκή υποχρέωση για απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, βάζοντας και τα 

σχετικά όρια στο πλαίσιο µιας πανευρωπαϊκής συζήτησης, οδήγησε στη σηµερινή 

κατάσταση όπου οι απαιτήσεις της  Τρόικας και Κοµισιόν  οδηγούν σε βίαιες και 

επικίνδυνες αλλαγές την περιβαλλοντική µεταρρύθµιση του ενεργειακού συστήµατος της 

χώρας. Κάποια από τα σενάρια απελευθέρωσης, µάλιστα, απειλούν να ανατρέψουν το 

«Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τις ΑΠΕ» που η Ελλάδα εµπρόθεσµα κατέθεσε το καλοκαίρι 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Είναι προφανές ότι οποιοδήποτε σενάριο που εµπεριέχει ως λύση την εκµετάλλευση των 

λιγνιτικών κοιτασµάτων σε ∆ράµα και Ελασσόνα ή την πώληση λιγνιτικών µονάδων της 

∆ΕΗ σε ιδιώτες, εκτροχιάζει κάθε προσπάθεια βιώσιµης ανάπτυξης της χώρα µας και 

γιαυτό αποτελεί κόκκινη γραµµή για την ελληνική κοινωνία.  

Στην  προοπτική της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας το Μάρτιο του 2011, και σε 

αντίθεση µε τις σηµερινές πρακτικές χειραγώγησης των τιµών ενέργειας η ρυθµιζόµενη  

αγορά µπορεί να εγγυηθεί ένα σταθερό επενδυτικό περιβάλλον για τις ΑΠΕ και, σε 

συνδυασµό µε  και µε τη βιοµηχανική πολιτική εξοικονόµησης ενέργειας,  µπορεί να 

ενισχύσει τη βιώσιµη ανάπτυξη και να  εξασφαλίσει το µακροπρόθεσµο όφελος των 

πολιτών  και των παραγωγικών  δυνάµεων αυτής της χώρας. 

Έχοντας υπόψη αυτά τα δεδοµένα η ∆ΗΜΑΡ προτείνει: 

• Τη θεώρηση  ως ύστατης λύσης του σεναρίου ανταλλαγής µονάδων µεταξύ ∆ΕΗ 

και αξιόπιστων ηλεκτροπαραγωγών. Και µόνο υπό την προϋπόθεση ύπαρξης 

αυστηρού χρονοδιαγράµµατος απεξάρτησης της χώρας από το λιγνίτη και µε 

ταυτόχρονο πρόγραµµα οικονοµικοκοινωνικής και αναπτυξιακής 

αναπροσαρµογής των περιοχών εκµετάλλευσης του λιγνίτη. 

• Τη διασφάλιση της αποκλειστικής ιδιοκτησίας του ∆ηµοσίου στους   µεγάλους 

Υδροηλεκτρικούς Σταθµούς  

• Τη διασφάλιση  της απρόσκοπτης ανάπτυξης των ΑΠΕ, εφαρµόζοντας κατ’ 

ελάχιστον τα προβλεπόµενα στο ‘ΕΣ∆ΑΠΕ’, καθώς και τον αναπτυξιακό 
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χαρακτήρα του ενεργειακού µας µοντέλου µε τη δηµιουργία δεκάδων χιλιάδων 

νέων πράσινων θέσεων εργασίας.  

• Τη συµβολή  στην ενίσχυση του διαθέσιµου εισοδήµατος των Ελλήνων πολιτών, 

που δοκιµάζονται από την κρίση,  µέσω της παροχής ισχυρών φορολογικών 

κινήτρων για δαπάνες εξοικονόµησης ενέργειας στα κτίρια.  

 

1γ. Την επιδίωξη της  ανάπτυξης ενός εναλλακτικού πόλου οικονοµικής 

δραστηριότητας, της Πράσινης Κοινωνικής Οικονοµίας, δηλαδή έναν χώρο της 

οικονοµίας που βρίσκεται ανάµεσα στον ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα της οικονοµίας 

και στον οποίο διεξάγονται οικονοµικές δραστηριότητες µε κοινωνικούς σκοπούς και 

στόχους, δηλαδή δραστηριότητες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που παράγουν 

κοινωνικό και ατοµικό όφελος. Η πράσινη κοινωνική οικονοµία είναι µια εξελιγµένη 

µορφή κοινωνικής οικονοµίας µε µια κρίσιµη διπλή στόχευση: ενισχύει οικονοµικά τους 

ασθενέστερους, εξασφαλίζοντας καλύτερους όρους προστασίας και βελτίωσης του 

περιβάλλοντος. 

 

Η ∆ΗΜΑΡ διεκδικεί τη µετάβαση σε µια νέα ποιότητα στην λειτουργία της οικονοµίας 

και ειδικότερα στην λειτουργία της αγοράς, επιδιώκοντας την πραγµατοποίηση του 

επόµενου βήµατος, από την «ελεύθερη αγορά» στην «δηµοκρατική αγορά». Το 

ζητούµενο, µετά την ανάδειξη των αγορών και των κεφαλαίων σε πανίσχυρους 

παράγοντες ρύθµισης του κοινωνικού γίγνεσθαι, είναι ο «εκδηµοκρατισµός της 

οικονοµίας». Αυτό σηµαίνει θέσπιση νέων δικαιωµάτων  για τους µικρούς και µεσαίους 

παραγωγούς και την κατοχύρωση της ισονοµίας της  πρόσβασης στα καταναλωτικά 

ακροατήρια, µε περιορισµούς ή/και κατάργηση της διαφήµισης, µε  εισαγωγή φραγµών 

για προϊόντα µε σπατάλη ενέργειας, µε απόδοση προτιµησιακού καθεστώτος στα τοπικά 

προϊόντα.  

 

Απαραίτητο συµπλήρωµα αυτής της  νέας πολιτικής για την φύση που  η ∆ΗΜΑΡ 

προωθεί είναι  η ενεργός συµµετοχή της κοινωνίας. Η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, σε 

συνεργασία µε τους δήµους, τις οικολογικές οργανώσεις, τις πρωτοβουλίες της κοινωνίας 

πολιτών και τα εκατοντάδες κύτταρα των εθελοντικών οµάδων που εργάζονται για την 

προστασία της φύσης, µπορούν και οφείλουν να συνεργασθούν, δηµιουργώντας µια 

κοινωνική συµµαχία για την Φύση και τον Πολιτισµό. 

 

4.2.2  ∆ηµόσια ∆ιοίκηση 

 

Τη βαθιά τοµή στο χώρο του δηµόσιου τοµέα, µε δηµόσια διοίκηση που θα µετατραπεί 

από τροχοπέδη κάθε παραγωγικής προσπάθειας σε αποφασιστικό αρωγό της και µε νέο 

ρόλο των απαραίτητων δηµόσιων επιχειρήσεων.  

 Η µεταρρύθµιση, τεχνολογική, οργανωτική, διαδικασιών και πάνω απ’ όλα νοοτροπίας, 

ήθους και επαγγελµατισµού. Η εισαγωγή εµπειρογνωµοσύνης και διαφάνειας, η 

εκρίζωση της διαφθοράς, του κοµµατισµού, της ευνοιοκρατίας και της γραφειοκρατίας, 

πρέπει να αποτελούν  κεντρικές πολιτικές. 

Τα µέτρα δεν αρκεί να αποφασίζονται και να ψηφίζονται. Πρέπει κάποιος να τα 

εφαρµόζει και να τα υλοποιεί ώστε να αποδίδουν. ∆εν υπάρχει στη σηµερινή Ελλάδα 
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τέτοιος διοικητικός µηχανισµός Το σηµαντικότερο είναι ότι  λείπει παντελώς το  

σύστηµα ελέγχου σε όλα τα επίπεδα (οικονοµικό, ποιοτικών προδιαγραφών, εφαρµογής 

κοινοτικής νοµοθεσίας, ιχνηλασιµότητας, κλπ). Χωρίς ένα  σαφή, διαφανή, ενιαίο (όχι 

διεσπαρµένο σε διάφορες υπηρεσίες και Υπουργεία) και αποτελεσµατικό ελεγκτικό 

µηχανισµό, οποιαδήποτε πολιτική, ακόµη και καλών προθέσεων, ακυρώνεται. 

Η πλήρης µηχανοργάνωση και η επιβολή του διπλογραφικού συστήµατος σε όλο τον 

δηµόσιο τοµέα αποτελεί πρωταρχική προϋπόθεση  για στοιχειώδη λειτουργία και 

έλεγχο. Καµιά κυβέρνηση της τελευταίας 20ετίας δεν την έχει προωθήσει και υλοποιήσει 

µέχρι σήµερα.  

Οι ανισότητες που υπάρχουν σε µισθούς και συντάξεις, οι αδιανόητες αδικίες, οι 

παραλογισµοί στην αξιολόγηση προσόντων και προσφοράς πρέπει να εκλείψουν. Η 

∆ΗΜΑΡ είναι υπέρ του ενιαίου, εξορθολογισµένου µισθολογίου, στο οποίο θα πρέπει 

να ενσωµατωθούν τα επιδόµατα. Πρέπει για όλους τους υπαλλήλους και λειτουργούς 

του δηµοσίου να υπάρξει πλαφόν δύο φορές το κατά κεφαλήν ΑΕΠ για τις συντάξεις 

(περίπου 45.000 ευρώ το χρόνο) και τέσσερις φορές το ΑΕΠ για τους µισθούς του 

δηµόσιου τοµέα (περίπου 90.000 ευρώ το χρόνο) – µηδενός εξαιρουµένου. 

 

Είναι κοινή διαπίστωση ότι χρειάζεται µεταρρύθµιση του δηµόσιου τοµέα προκειµένου 

να αυξηθεί η αποτελεσµατικότητά του.  Η γενική πολιτική προσέγγιση και εξαγγελία της 

κυβέρνησης για  κατάργηση ή και ενοποίηση Οργανισµών κινείται  σε θετική 

κατεύθυνση. Καρκινοβατεί όµως η εφαρµογή και ένας µόνο φορέας στο διάστηµα έχει 

καταργηθεί, στην όλη αυτή πορεία ελλοχεύει ο κίνδυνος  η διαδικασία αυτή να γίνει 

όχηµα κατάργησης «ενοχλητικών» Φορέων (βλ. συζήτηση για κατάργηση του 

Οργανισµού Αθήνας) 

 Οι αναδιαρθρώσεις, νέα επιχειρησιακά σχέδια, των µεγάλων ∆ηµοσίων επιχειρήσεων 

πρέπει να προχωρήσουν.  Αυτές δεν είναι δυνατόν να εξαντλούνται µόνο και µάλιστα εκ 

των προτέρων σε µειώσεις µισθών και προσωπικού, που και αυτές οφείλουν να 

αντιµετωπισθούν µε αίσθηµα κοινωνικής δικαιοσύνης. Οι αµοιβές  σε όλες  στις ∆ΕΚΟ, 

από τον κλητήρα µέχρι τον διευθύνοντα σύµβουλο πρέπει να συνδέονται άµεσα µε την 

ποιότητα του παρεχόµενου κοινωφελούς έργου. Πρέπει να υπάρχει  αντιστοίχηση των 

µισθών µε την εργασία που παράγεται. Η ∆ΗΜΑΡ έχει ταχθεί υπέρ της  

ανασυγκρότησης  των επιχειρήσεων και όχι υπέρ του περιορισµού των υπηρεσιών 

που πρέπει να προσφέρουν στους πολίτες. Με την έννοια αυτή είναι  ριζικά αντίθετη 

στην περικοπή του µισού δικτύου του σιδηροδρόµου για  την εύκολη  περικοπή 

ελλειµµάτων, πολύ περισσότερο όταν πρόκειται  για τµήµατα που πρόσφατα 

ανακαινίσθηκαν µε κοινοτικά κονδύλια. 

  Από την άλλη, η ∆ΗΜΑΡ εξέφρασε την αντίθεσή της  µε την οριζόντια παρέµβαση-

περικοπή στους µισθούς των εργαζοµένων στις 54 ∆ΕΚΟ, που  αποτελεί πράξη που 

απειλεί µε απορρύθµιση τη λειτουργία των επιχειρήσεων, πέραν από την προφανή και 

απαράδεκτη υποβάθµιση των βιοτικού επιπέδου των εργαζοµένων. Το πλαφόν, που η 

κυβέρνηση επέβαλε, θα στερήσει τις επιχειρήσεις από απαραίτητα κορυφαία στελέχη και 

το αυθαίρετο κατώφλι των µειώσεων θα οδηγήσει ευθέως σε µείωση των αποδοχών έως 

και 25%.  

Η κυβέρνηση όφειλε στοιχειωδώς να παρουσιάσει σχέδιο αναδιάρθρωσης και 

προοπτικής για κάθε ∆ΕΚΟ χωριστά, στο οποίο θα µπορούσε να εντάξει και την 

αντιµετώπιση των όποιων ακροτήτων, και των µισθολογικών. Ακόµη και για τη 
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σκοπιµότητα ύπαρξης µερικών από αυτές.  Για τη λειτουργία και αναδιάρθρωση και 

προοπτική των ∆ΕΚΟ, αλλά για κάθε µια ξεχωριστά, µπορεί και πρέπει να γίνει 

ενδελεχής  αναζήτηση. Γιατί ολόκληρη η ελληνική κοινωνία δεν είναι ικανοποιηµένη. 

Αντ’ αυτού, η κυβέρνηση προχώρησε ισοπεδωτικά και µε γενικευµένες περικοπές, 

ερήµην επιχειρησιακών σχεδίων και προγραµµάτων αναδιάρθρωσης και 

αναδιοργάνωσης.  

 

4.2.3 Αποκέντρωση -Αυτοδιοίκηση 

 

Τη στρατηγική προσέγγιση της ∆ΗΜΑΡ για σύγχρονη, αποτελεσµατική, κοινωνικά 

χρήσιµη τοπική και περιφερειακή αυτοδιοίκηση , ανοιχτή στη κοινωνία και τους πολίτες, 

αυτοδύναµη και ανεξάρτητη.  

Η ∆ΗΜΑΡ θεωρεί απαραίτητη προϋπόθεση για την κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη 

της χώρας την ολοκλήρωση της αποκέντρωσης πέρα από τον «Καλλικράτη». Θα  

στηρίξει όλες τις πρωτοβουλίες ώστε η κεντρική διοίκηση να διατηρήσει την Άµυνα, την 

εξωτερική πολιτική και την ασφάλεια και να περιοριστεί στον επιτελικό της ρόλο στην 

οικονοµία, την ανάπτυξη, την υγεία, την παιδεία. 

Η ∆ΗΜΑΡ θεωρεί απαραίτητη µια ισχυρή αυτοδιοίκηση και των δύο βαθµών µε πόρους 

δικούς της, µε εκχώρηση σ΄ αυτήν σηµαντικού µέρους της ακίνητης περιουσίας του 

κράτους. Μια αυτοδιοίκηση στην υπηρεσία του πολίτη, η οποία θα ελέγχεται από την 

∆ικαιοσύνη και όχι από τον κρατικό Γενικό Γραµµατέα.  

 

H ∆ΗΜΑΡ είχε διατυπώσει δηµόσια την εκτίµησή της, η οποία παραµένει επίκαιρη, 

παρά την αλλαγή του τοπίου µετά τις εκλογές, για την κρίση που διαπερνά την ελληνική 

αυτοδιοίκηση(κρίση αντιπροσωπευτικότητας, πολιτικού προσανατολισµού και 

προγραµµατικών επιλογών, κρίση αξιοπιστίας, διαφθοράς και διασπάθισης του δηµόσιου 

χρήµατος). Θεωρεί  αναγκαία τη δηµιουργική ανασυγκρότηση του χώρου, µε την 

παρουσίαση, πρώτα απ’ όλα, ενός διαφορετικού υποδείγµατος πρακτικής και 

συµπεριφοράς των αυτοδιοικητικών αρχών που αναδείχθηκαν µε τη συµµετοχή και 

συµβολή των δυνάµεών της. 

  

Οι θέσεις της ∆ΗΜΑΡ για το νέο θεσµικό πλαίσιο(Καλλικράτης), όπως  άρχισε να 

εφαρµόζεται από τις αρχές του 2011 συνοψίζονταν στα ακόλουθα: 

 - Η θέσπιση της περιφερειακής αυτοδιοίκησης και η καθιέρωση ισχυρών ΟΤΑ, 

αποτελούσε πάγια θέση της ανανεωτικής και δηµοκρατικής αριστεράς.  

- Η καθιέρωση των 7 γενικών διοικήσεων, η  διατήρηση του αναχρονιστικού συστήµατος 

της απόλυτης πλειοψηφίας του 65% στον πρώτο συνδυασµό καθώς  και  η αναπαραγωγή 

του δηµαρχοκεντρικού συστήµατος παίζουν αρνητικό ρόλο στην όποια προσπάθεια 

εκσυγχρονισµού της αυτοδιοίκησης και τροφοδοτούν τις πελατειακές σχέσεις και τα 

ενδεχόµενα αδιαφανών επιλογών.  

-Η   Αυτοδιοίκηση ακόµη παραµένει εγκλωβισµένη στην εξάρτηση της από την 

Κεντρική ∆ιοίκηση όσο το ίδιο σύστηµα των πόρων καθορίζεται απόλυτα από την 

κυβέρνηση και δεν συνδέεται µε την λογική της φορολογικής αποκέντρωσης.  

-Ο νέος νόµος κάνει πολύ σοβαρά βήµατα, µε την δηµιουργία θεσµών που έχουν 

χαρακτήρα µορφών πραγµατικής λαϊκής συµµετοχής, ενίσχυσης της συµµετοχής των 
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πολιτών στην παραγωγή πολιτικών σε τοπικό επίπεδο και διαβούλευσης.  

-Ο νέος νόµος λαµβάνει πολύ σοβαρά υπόψη του τα νέα φαινόµενα που αναπτύσσονται 

στις τοπικές κοινωνίες µε την πολυπολιτισµικότητα και την έντονη µεταναστευτική 

παρουσία. Προσπαθεί να διαµορφώσει το πλαίσιο για πιο συστηµατικές, καθορισµένες 

και δεσµευτικές διαδικασίες, όπως και προσπαθεί να περιορίσει το καθεστώς 

αδιαφάνειας που µέχρι σήµερα επικρατεί. 

 -Μια νέα δυναµική  διαµορφώνεται στον χώρο που αφήνει αρκετά περιθώρια για νέες 

κατακτήσεις στο επίπεδο της ενδυνάµωσης του ρόλου των τοπικών κοινωνιών.  

 

Στο αυτοδιοικητικό τοπίο της χώρας, µετά τις εκλογές του Νοεµβρίου  «τίποτα δεν 

θα είναι πια ίδιο µε το χθες». Η αυτοδιοίκηση µπορεί να διαδραµατίσει ένα πολύ 

σοβαρό ρόλο στην αντιµετώπιση, σε τοπικό επίπεδο, των επιπτώσεων της οικονοµικής 

κρίσης εφαρµόζοντας πολιτικές κοινωνικής αλληλεγγύης και οικονοµικής ανακούφισης 

των νοικοκυριών. 

 

4.2.3.1 ∆ήµοι.  

Στο χώρο των Καλλικρατικών ∆ήµων  παλιοί και νέοι δήµοι έχουν να αντιµετωπίσουν:  

-την κατάρτιση νέων προϋπολογισµών, µε δεδοµένη την ανάγκη της περιστολής 

δαπανών και του εξορθολογισµού της διαχείρισης των περιορισµένων, πλέον πόρων. 

-την  οργάνωση  από την αρχή των νέων Καλλικρατικών ∆ήµων,  

-την σύσταση  νέων νοµικών προσώπων ή και κοινωφελών  επιχειρήσεων,  

- τη διασύνδεση των υφιστάµενων κτιριακών υποδοµών µε στόχο την καλύτερη και 

αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση του πολίτη,  

-την οργάνωση δοµών  ενίσχυσης της διαφάνειας και ανάπτυξης ενός ευρύτερου 

πνεύµατος λαϊκής και κοινωνικής συµµετοχής και συναίνεσης, 

-την  καθιέρωση  ποιοτικών  και αντικειµενικών  διαδικασιών  για όλες τις υπηρεσίες που 

θα παρέχουν από εδώ και εµπρός οι νέοι φορείς. 

 

Η ∆ΗΜΑΡ προτείνει για διαβούλευση και προβληµατισµό στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση τις παρακάτω ιδέες: 

-Οι προϋπολογισµοί να έχουν έντονα κοινωνικό χαρακτήρα, χαρακτήρα ενίσχυσης της 

κοινωνικής αλληλεγγύης σε τοπικό επίπεδο. ∆εν είναι η ώρα για την κατασκευή 

µεγαλύτερων ή µικρότερων έργων, πέρα από τη συντήρηση των υφιστάµενων υποδοµών. 

Τώρα είναι  η ώρα είτε της διεύρυνσης των κοινωνικών υποδοµών, είτε της µεταφοράς ή 

και εξοικονόµησης πόρων για την ανακούφιση του οικογενειακού εισοδήµατος και της 

τοπικής επαγγελµατικής δραστηριότητας.  

-Η τοπική αυτοδιοίκηση οφείλει να δηµιουργήσει θεσµούς που να υπερβαίνουν το 

αµαρτωλό πελατειακό καθεστώς που επί χρόνια είχε καλλιεργηθεί. Θεσµούς ενίσχυσης 

της κοινωνικής συνοχής και ενίσχυσης των αδύναµων, αυτών που κινδυνεύουν να 

βρεθούν στην ανεργία, αυτών που δυσκολεύονται να επιβιώσουν. Οι θεσµοί αυτοί µπορεί 

να είναι από τους απλούς µηχανισµούς αλληλεγγύης όπως τα κοινωνικά παντοπωλεία, 

φαρµακεία κλπ, αλλά ακόµα µπορεί να είναι θεσµοί ανταλλαγής δεξιοτήτων και 

προσόντων µεταξύ των πολιτών, όπως η δηµοτική κουζίνα αλληλεγγύης, ή ακόµα 

περισσότερο θεσµοί που αποκαθιστούν την ηθική βάση στην λειτουργία του τραπεζικού 

συστήµατος (πχ δηµοτική ηθική τράπεζα για τους απειλούµενους από ανεργία κλπ) 
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-Η  υποχρέωση στην αυτοδιοίκηση να αποκαταστήσει την αξιοπιστία της, εγκαθιστώντας 

συστήµατα διοίκησης ολικής ποιότητας, αντικειµενικές διαδικασίες και αναλαµβάνοντας 

δεσµεύσεις εξυπηρέτησης των πολιτών, µε την ανάπτυξη διαδικασιών και θεσµών λαϊκής 

και κοινωνικής συµµετοχής, δίνοντας αποφασιστικού χαρακτήρα αρµοδιότητες σε 

ευρύτερα κοινωνικά στρώµατα (νέοι, επαγγελµατοβιοτέχνες κλπ), πιστοποιώντας 

συστήµατα ενίσχυσης της διαφάνειας όπως η καθιέρωση του απολογισµού ανά έργο, 

όπως ο εξορθολογισµός των δαπανών για την εκτέλεση έργων ή ακόµα η καθιέρωση του 

πόθεν έσχες ετήσια για ΟΛΟ το αιρετό σώµα και τους διευθυντές και υπαλλήλους των 

υπηρεσιών µέσω της σύνδεσης της φορολογικής δήλωσης όλων των πολιτών µε τη 

λογική του πόθεν έσχες. 

-Η Τοπική αυτοδιοίκηση  πρέπει να κατασκευάσει νέους  οργανισµούς εσωτερικών 

υπηρεσιών που να είναι σύγχρονοι, να ενισχύουν την αποτελεσµατικότητα και να 

χτυπούν στην ρίζα της κάθε µορφή γραφειοκρατίας, µε διευθύνσεις προγραµµατικού 

χαρακτήρα, µε πλήρη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού και των δεξιοτήτων του, µε 

την καθιέρωση του προσοντολόγιου και της περιγραφής εργασιών ανά τµήµα, γραφείο 

και διεύθυνση. 

- Η επανεκτίµηση  του ρόλου των νοµικών προσώπων και των δηµοτικών κοινωφελών 

επιχειρήσεων. Αν χρειάζονται πλέον οι δηµοτικές κοινωφελείς ή αν θα πρέπει όλες οι 

παράλληλες δραστηριότητες να αναπτυχθούν από αυτοτελή νοµικά πρόσωπα. Είναι όµως 

σκόπιµο όπου υπήρχαν ανώνυµες αναπτυξιακές εταιρείες αυτές να αξιολογηθούν ώστε 

να κριθεί ποιες πρέπει να διατηρηθούν γιατί µπορεί να επιτελέσουν σοβαρό αναπτυξιακό 

έργο.  

- Η ενεργοποίηση και το έµπρακτο ενδιαφέρον  της αυτοδιοίκησης να εµπλακεί στις 

δραστηριότητες της πράσινης ανάπτυξης µε την µορφή της εξοικονόµησης πόρων, της 

δηµιουργίας νέων βιώσιµων θέσεων εργασίας, της µείωσης του κόστους για την παροχή 

υπηρεσιών, της αξιοποίησης των φυσικών πόρων των περιοχών. 

 

4.2.3.2 Περιφέρειες 

Η ∆ΗΜΑΡ στηρίζει αιρετές Περιφέρειες που θα έχουν ουσιαστικό και κυρίαρχο ρόλο 

στην αναπτυξιακή και κοινωνική διαδικασία των περιοχών τους. Με κυρίαρχα  τα 

περιφερειακά συµβούλια και όχι τους Περιφερειάρχες οι οποίοι θα διαιωνίζουν και θα 

αντιγράφουν το αποτυχηµένο πρωθυπουργοκεντρικό σύστηµα. Στηρίζει αιρετές 

Περιφέρειες που θα έχουν αρµοδιότητες αντίστοιχες µε αυτές των υπολοίπων 

Ευρωπαϊκών Περιφερειών και δικούς τους πόρους. Περιφέρειες µη  εξαρτώµενες από 

την  κεντρική διοίκηση, µέσω του ΥπΕΣΑΗ∆, αλλά µε απευθείας εκχώρηση µέρους της 

υπάρχουσας φορολογίας.  

 

 Στον χώρο των αιρετών  Περιφερειών,   που µόλις άρχισαν να λειτουργούν  και όπου η   

διάκριση και  µεταφορά εξουσιών παραµένει άτολµη και συγκεχυµένη, τα πολλαπλά  

προβλήµατα είναι  αδύνατον  να ξεπερασθούν  στο πρώτο δοκιµαστικό εξάµηνο. Αν 

σε αυτά προστεθεί    το µεγάλο θέµα της επανασύνδεσης και λειτουργικής ένταξης, µετά 

τις   µετακινήσεις, αποσπάσεις  και µετατάξεις,   του µεγαλύτερου µέρους των 

υπαλλήλων στις νέες διοικητικές µονάδες, είναι βέβαιο ότι το 2011 δύσκολη και σχεδόν  

χαώδης κατάσταση θα επικρατεί στη λειτουργία των περιφερειών. 
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Οι Περιφέρειες χρειάζονται σηµαντική ενίσχυση στην τεχνογνωσία της αναπτυξιακής 

διαδικασίας και του ∆ηµοκρατικού προγραµµατισµού  ώστε να µπορέσουν να 

ανταποκριθούν στον σωστό σχεδιασµό και διαχείριση του υπολοίπου του ΕΣΠΑ και 

στην υλοποίηση του µειωµένου προγράµµατος ∆ηµοσίων επενδύσεων. 

Είναι αναγκαία η θεσµοθέτηση της υποχρεωτικής γνωµοδότησης του Περιφερειακού 

Συµβουλίου πριν εκτελεστούν από τα Υπουργεία έργα Περιφερειακής σηµασίας στα 

όρια κάθε Περιφέρειας ώστε να πάψει ο πελατειακός σχεδιασµός των έργων και 

δράσεων. 

Απαιτείται άµεσα ο επαναπροσδιορισµός και η αποσαφήνιση για το ποιες 

αρµοδιότητες αποκεντρώνονται και ποιες αρµοδιότητες παραµένουν στην 

αποσυγκεντρωµένη και όχι αποκεντρωµένη κρατική διοίκηση µε κριτήριο την 

εγγύτητα δηλαδή την εκχώρηση όλων των αρµοδιοτήτων που µπορούν να ασκήσουν οι 

περιφέρειες.  

Χρειάζονται σωστοί οργανισµοί εσωτερικής υπηρεσίας προσαρµοσµένοι στις 

ιδιαιτερότητες κάθε περιφέρειας και όχι ο γενικός και γεµάτος λάθη οργανισµός, που 

εκπόνησε   το ΥπΕΣΑΗ∆.  

Είναι αναγκαία η ενίσχυση για την χρήση των νέων τεχνολογιών που θα βοηθήσουν στην 

γρήγορη διεκπεραίωση των θεµάτων ιδιαίτερα στις νησιωτικές περιφέρειες, αλλά και 

ενιαία αντιµετώπιση των θεµάτων τόσο µέσα στα περιφερειακά διαµερίσµατα όσο και 

στο σύνολο των Περιφερειών. 

 

4.2.4 Φορολογική µεταρρύθµιση 

 

Τη φορολογική µεταρρύθµιση, που συνίσταται στην αναλογική και προοδευτική 

συµβολή όλων των πολιτών, που πρέπει να περιλαµβάνει και τον αρνητικό φόρο 

εισοδήµατος για νοικοκυριά χαµηλού εισοδήµατος.  

Τη λειτουργική ανασυγκρότηση  των φοροεισπρακτικών µηχανισµών είναι αναγκαία 

ώστε να αποκατασταθεί η φορολογική ισότητα και να αυξηθούν τα δηµόσια έσοδα µε 

την άµεση ενίσχυση των εισπρακτικών υπηρεσιών των ∆ΟΥ και ορισµό ποσοτικών 

στόχων για τη µείωση της παραοικονοµίας και της απώλειας εσόδων από φόρους. 

Στην κατεύθυνση αυτή χρειάζεται επανεξέταση του συνόλου των φορολογικών 

ελαφρύνσεων από µηδενική βάση. Την  εξοικονόµηση πόρων µέσα από τον περιορισµό 

στο ελάχιστο του τερατώδους µηχανισµού µεταφοράς εισοδηµάτων υπό τη µορφή 

κινήτρων, επιδοτήσεων, επιχορηγήσεων και φοροαπαλλαγών. Ιδιαίτερες περιοχές 

αναζήτησης πόρων είναι: Η φορολόγηση της µεγάλης ακίνητης περιουσίας. Οι νέες 

φορολογικές διευθετήσεις, που θα προκύψουν µέσα από την επανατοποθέτηση των 

σχέσεων εκκλησίας και κράτους µε τον αναγκαίο διαχωρισµό τους και η σε κάθε 

περίπτωση φορολόγηση της εκκλησιαστικής και µοναστηριακής περιουσίας και  η 

κατάργηση των φοροαπαλλαγµένων εµπορικών  συναλλαγών. Οι µεγάλες  περιουσίες  

που αποκτήθηκαν τα τελευταία είκοσι χρόνια. Η πάταξη του λαθρεµπορίου καυσίµων και 

του παραεµπορίου. Η αύξηση του ΦΠΑ στα είδη υπερπολυτελούς διαβίωσης πέραν του 

23%. Σε συνδυασµό µε  τη µείωση σε είδη διατροφής, ζωτικών στη διαβίωση,  στο 6.5%. 
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4.2.5 Εξοικονόµηση πόρων για την ανάπτυξη 

 

Την ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου του προϋπολογισµού. Αντί της περικοπής- 

φέτος η χώρα θα έχει το χαµηλότερο Π∆Ε από το 2001 και έπειτα, ως ποσοστό του ΑΕΠ 

(3,7%)-,το Π∆Ε πρέπει να ενισχυθεί και να αποκτήσει πολυετή χαρακτήρα. Ιδιαίτερο 

βάρος αποκτά η αξιοποίηση των διαθεσίµων από τα ευρωπαϊκά διαρθρωτικά ταµεία τα 

επόµενα τρια χρόνια. Η χώρα χάνει σηµαντικό µέρος των κοινοτικών εισροών που της 

αναλογούν, ακυρώνοντας το όποιο θετικό αποτέλεσµα επίπονων δηµοσιονοµικών 

διαπραγµατεύσεων για µικροποσά και µάλιστα µε υψηλό διαπραγµατευτικό τίµηµα. 

  

Την αναπροσαρµογή του ΕΣΠΑ καθώς και την εφαρµογή συστηµάτων ουσιαστικής και 

όχι γραφειοκρατικής αξιολόγησης της αναπτυξιακής και της κοινωνικής 

αποτελεσµατικότητας των δαπανών. Πρέπει να καταβληθεί εργώδης προσπάθεια για 

αύξηση της απορροφητικότητάς του(  για το τέλος του 2010 αναµένονταν  να φτάσει στο 

15%. Αποµένουν πέντε χρόνια ακόµη και  ενώ  τα κονδύλια του ΕΣΠΑ για την ενίσχυση 

της απασχόλησης παρουσιάζουν µέσο σταθµικό όρο συνολικής απορρόφησης µόνο 

6.2%). Αναπτυξιακοί άξονες προτεραιότητας θα µπορούσαν να ήταν η ενίσχυση της 

πράσινης οικονοµίας, του πολιτιστικού-τουριστικού συµπλέγµατος, της ποιοτικής 

αγροτικής παραγωγής µε  πρωταρχική φροντίδα την  στήριξη της εργασίας.  

 

Την στενότητα διάθεσης πόρων του δηµοσίου τη δραµατική αυτή περίοδο  για τη 

χρηµατοδότηση αναγκαίων έργων και  τη συνακόλουθη επίδραση στην αύξηση της 

απασχόλησης θα µπορούσαν να αντιµετωπίσουν κρατικές πρωτοβουλίες που θα 

προεξοφλούσαν µελλοντικά κέρδη. Η ∆ΗΜΑΡ έχει προτείνει µια τέτοια περίπτωση   

αντιµετώπισης µέσα από την επέκταση της χρονικής διάρκειας των παραχωρήσεων 

εκµετάλλευσης του αεροδροµίου Ελ. Βενιζέλος, της Αττικής Οδού, της Γέφυρας 

Ρίου-Αντιρρίου, όχι απλώς για την αυτόµατη αύξηση της εταιρικής συµµετοχής του 

δηµοσίου,  άρα και τη συµµετοχή στα έσοδα, αλλά κυρίως για τη δυνατότητα  

ενεργοποίησης  συγκεκριµένων αναγκαίων έργων µέσω Σ∆ΙΤ, όπου η συµµετοχή του 

δηµοσίου θα είναι αυτά τα µελλοντικά έσοδα, τιτλοποιούµενα.  

 

Κάτω από την πίεση της οικονοµικής κατάστασης της χώρας, οι αµυντικές δαπάνες 

εµφανίζουν τα τελευταία χρόνια σταθερή µείωση. Γιαυτό και αίσθηση αποτελεί το 

γεγονός ότι τα εξοπλιστικά προγράµµατα του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας προβλέπονται 

αυξηµένα το 2011 (σε ταµειακή βάση) κατά 100 εκατ.  Υπάρχουν περιθώρια για 

ουσιαστικές ακόµη περικοπές σε µέσα και οπλικά συστήµατα, που δεν εξυπηρετούν 

την αµυντική θωράκιση της χώρας, αλλά εντάσσονται στους σχεδιασµούς του ΝΑΤΟ. 
 

4.2.6 Ορθολογική χρήση και εξοικονόµηση της ενέργειας 

 

Την αναγκαιότητα της αλλαγής  ενεργειακού προτύπου, που συνδυάζεται  µε την 

επίτευξη  των τριών 20% (ΑΠΕ, εξοικονόµηση, µείωση του διοξειδίου του άνθρακα). Η 

∆ΗΜΑΡ υποστηρίζει τη µονοµερή, εκ µέρους της ΕΕ, υιοθέτηση του στόχου για 30-30-

30, έως το 2020 και ζητά από  την κυβέρνηση να το υποστηρίξει. 
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Οι θετικές επιπτώσεις της εξοικονόµησης ενέργειας και της εκµετάλλευσης των ΑΠΕ 

στην αύξηση της απασχόλησης, στον τεχνολογικό εκσυγχρονισµό του παραγωγικού 

συστήµατος και στην ποιοτική και βιώσιµη ανάπτυξη δεν αµφισβητούνται. Επιπλέον 

αυτή η βιοµηχανική δραστηριότητα παρουσιάζει «αντικυκλικό» χαρακτήρα. Αυτός ο 

βιοµηχανικός τοµέας, αποτελεί ατµοµηχανή σηµαντικής οικονοµικής ανάκαµψης  και σε 

αρκετές χώρες έγινε «άνυσµα» για τον µετασχηµατισµό, σε βιώσιµη κατεύθυνση, του 

παραγωγικού συστήµατος. 

Η πρόκληση αυτή φέρνει στην επιφάνεια προβλήµατα  στρατηγικής θεώρησης,  ώστε  να 

µην µετασχηµατισθεί η ενεργειακή εξάρτηση σε εξάρτηση για ενεργειακές 

τεχνολογίες για την εκµετάλλευση του διάχυτου στη χώρα πλούτου των ΑΠΕ. Πρόκειται 

για προβλήµατα που σχετίζονται: 

- µε τη διαµόρφωση κανόνων και προτύπων, που από τη µια θα ισχύουν για όλη την 

επικράτεια και από την άλλη θα διασφαλίζουν συµµετοχή και ρόλους στις ισχυρές πλέον 

αυτοδιοικήσεις για την καλύτερη προσαρµογή των επιλογών στο τοπικό περιβάλλον και 

στις ανάγκες της περιοχής. 

- µε τη  δικαιότερη ανακατανοµή του ενεργειακού πλούτου της χώρας. 

- µε την αναγκαιότητα αντιµετώπισης υποδοµών, που δεν είναι µόνο υλικές όπως η 

επείγουσα αλλαγή της αρχιτεκτονικής του συστήµατος µεταφοράς και διανοµής της 

ηλεκτρικής ενέργειας που υποχρεώνει  η διάχυτη παραγωγή από ΑΠΕ, αλλά και 

υποδοµές όπως οι επενδύσεις σε έρευνα και καινοτοµία που είναι αναγκαίες ώστε η 

ενέργεια από ΑΠΕ να  γίνει ανταγωνιστική µε εκείνη από παραδοσιακές πηγές. Έτσι που 

η επιδότηση, που προκύπτει από την συνεισφορά του συνολικού πληθυσµού της χώρας, 

να µην γίνει αβάσταχτη για τον ίδιο. 

Εκείνο που θα έπρεπε να προωθηθεί  αµέσως– µια και η ενέργεια χρησιµοποιείται στην 

Ελλάδα σπάταλα-  σε συνδυασµό µε το πρόγραµµα των ΑΠΕ, είναι ένα «Εθνικό 

Πρόγραµµα για την ορθολογική χρήση και την εξοικονόµηση της ενέργειας», που θα 

συνέβαλε να µειωθεί η κατανάλωση ενέργειας στη χώρα κατά 25% Μτιπ, σε σχέση µε 

την τάση κατανάλωσης το 2020. Αυτή η επιλογή  θα οδηγούσε στη δηµιουργία πολλών 

δεκάδων χιλιάδων θέσεων εργασίας –προσθετικές στις αντίστοιχες χιλιάδες των ΑΠΕ- 

µέχρι το 2020, µια και η εξοικονόµηση είναι έντασης εργασίας και µε τεχνολογίες  που 

σε µεγάλο βαθµό µπορούν να παραχθούν στην χώρα.  

Παράλληλα µε αυτό θα βάδιζε και το σχέδιο των ΑΠΕ, µε τριπλό όφελος: 

-Μείωση του συνολικού κόστους του 20%, µια και το συνολικό µέγεθος  αναφοράς θα 

ήταν µικρότερο. 

-Εξοικονόµηση πόρων για έρευνα και καινοτοµία σε αυτό τον τοµέα, µια και αυτές οι 

τεχνολογίες, στην τεράστια πλειοψηφία τους, είναι εισαγόµενες και έντασης κεφαλαίου. 

-∆ιασφάλιση των προϋποθέσεων για την παραγωγή των πιο προσαρµόσιµων στη χώρα 

τεχνολογιών και την δυνατότητα πραγµατικού εκσυγχρονισµού του παραγωγικού 

συστήµατος της χώρας και µιας πιο ουσιαστικής απασχόλησης. 

 

4.2.7 Αναπροσανατολισµός παραγωγής και υπηρεσιών  

 

Την αντιµετώπιση του υπέρογκου ελλείµµατος του ισοζυγίου συναλλαγών και του 

εµπορικού ισοζυγίου(σταθερά αρνητική πρωτιά στην ΕΕ). Το έλλειµµα αυτό αντανακλά 

δοµικά προβλήµατα ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας. 
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 Η χώρα παράγει προϊόντα και υπηρεσίες που δεν καταναλώνονται ούτε στο εσωτερικό 

και αντιθέτως συνεχώς εισάγει άλλα ή οµοειδή. Αυτό σηµαίνει είτε λαθεµένες επιλογές 

παραγωγικών προτύπων είτε υψηλό κόστος παραγωγής. Τραγική συνέπεια είναι ότι 

διαρκώς επιχειρήσεις κλείνουν και η ανεργία εκτινάσσεται στα ύψη.  

Η πολιτική επιλογή πρέπει να εστιάζεται πρώτα απ’ όλα στον εντοπισµό των τοµέων 

παραγωγικής δραστηριότητας που είναι σε θέση να αποτελέσουν πόλους ανάπτυξης 

για τη χώρα ή εστίες συγκριτικού πλεονεκτήµατος µέσω παραγωγικών και 

τεχνολογικών εξειδικεύσεων που ταυτόχρονα θα σέβονται το περιβάλλον. Στη 

στοχευµένη στήριξη µικρών νέων εξωστρεφών επιχειρήσεων. Στις γενναίες 

επενδύσεις στην παιδεία, στην επιστηµονική έρευνα, στην στήριξη της πλήρους 

απασχόλησης, στη σταθερή και ποιοτική εργασία και µε ικανοποιητικούς µισθούς.  

 

Η χώρα οφείλει να στηρίξει την επιχειρηµατικότητα, να δώσει τη µάχη της 

ανταγωνιστικότητας στο πεδίο της καινοτοµίας και της ποιότητας των προϊόντων 

και των υπηρεσιών, που ενσωµατώνουν τεχνολογικό προβάδισµα και υψηλή 

προστιθέµενη αξία. Να σχεδιάσει και να διασφαλίσει τις αναγκαίες υποδοµές. Να 

ενθαρρύνει τις  οµάδες παραγωγών και της συλλογικής επιχειρηµατικής δράσης των 

νέων, που µπορούν να επινοούν και να προσφέρουν νέα προϊόντα, ικανά να κερδίσουν 

µια θέση στις διεθνείς αγορές.  

 

-Τον σχεδιασµό µιας πολιτικής µεσοπρόθεσµης απόδοσης για τον Τουρισµό που  να 

περιλαµβάνει: 

Άµεση σύνδεση του Τουρισµού µε τις ανάγκες προστασίας του περιβάλλοντος (έργα 

βελτίωσης του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής στις τουριστικές περιοχές, σαφής 

καθορισµός χρήσεων γης και αυστηρών όρων δόµησης για τουριστικές εγκαταστάσεις, 

τήρηση των ορίων της φέρουσας ικανότητας των περιοχών, προτεραιότητα στην 

ανάπτυξη όσων εναλλακτικών µορφών τουρισµού έχουν περιορισµένο περιβαλλοντικό 

κόστος,  απαγόρευση της τουριστικής δόµησης στις ήδη φορτισµένες τουριστικές 

περιοχές) 

Προτεραιότητα  στην  ανάπτυξη πολιτιστικού τουρισµού και στην ενσωµάτωση στο 

τουριστικό προϊόν της χώρας  των πολιτιστικών στοιχείων της κάθε περιοχής   

Ανακούφιση των τουριστικών περιοχών µε την επίσπευση της δηµιουργίας των 

αναγκαίων έργων γενικής υποδοµής και την εφαρµογή προγραµµάτων ανάπλασης των 

φορτισµένων τµηµάτων τους  

Προσαρµογή της διαφηµιστικής παρουσίας της χώρας στο εξωτερικό στα πορίσµατα 

ερευνών αγοράς και  σχεδίων µάρκετινγκ 

Σύνδεση της παραγωγής των άλλων παραγωγικών τοµέων, και ιδιαίτερα των προϊόντων 

του πρωτογενούς τοµέα,  µε τον Τουρισµό 

Αναθεώρηση  της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 

Σε βραχυπρόθεσµο επίπεδο, η χώρα θα πρέπει να υπερβεί τις κοντόφθαλµες 

συγκρούσεις φορέων και αρµοδιοτήτων και να θέσει σε εφαρµογή ένα στοχευµένο 

Σχέδιο ∆ιαχείρισης Κρίσης, που να την βάλει και πάλι στην καρδιά των αγορών του 

Τουρισµού, και που να περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, αποτελεσµατικά µέτρα στήριξης 

της Απασχόλησης. 
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-Την ιδιαίτερη συντονισµένη  προσπάθεια, µέσα και από σειρά κινήτρων που  πρέπει να  

καταβληθεί για την ενίσχυση της ναυτιλίας και την στροφή σε ελληνικά πληρώµατα, 

αλλά κυρίως προς  την  ενθάρρυνση του εκσυγχρονισµού του ναυπηγοεπισκευαστικού 

κλάδου µε την συµµετοχή  του ελληνικού εφοπλιστικού κεφαλαίου. Όταν «κτίζεται» 

µεγάλος αριθµός νέων πλοίων από έλληνες εφοπλιστές σε γειτονική χώρα είναι 

αδιανόητο να µην καταβάλλεται καµία απολύτως στοχευµένη πρωτοβουλία για την 

προσέλκυσή τους στη χώρα µας.  

 

-Την ενίσχυση της ελληνικής αµυντικής βιοµηχανίας, για τη µείωση της εξάρτησης 

της χώρας µας από τους µεγάλους κατασκευαστές σύγχρονων οπλικών συστηµάτων, 

αλλά και για τη δηµιουργία ενός πεδίου εφαρµογής καινοτοµιών.  

 

-Τη διαµόρφωση ενός ισχυρού πυλώνα στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα υπό τον 

έλεγχο του δηµοσίου, που θα περιλαµβάνει την Εθνική, όπου το δηµόσιο επανακτά το 

κρίσιµο πακέτο µετοχών για τον ουσιαστικό έλεγχό της, και τις λοιπές τράπεζες 

δηµόσιου συµφέροντος ΑΤΕ, ΤΤ, και Ταµείο παρακαταθηκών και δανείων Στόχος η 

εξασφάλιση της οµαλής ροής του χρήµατος και της χρηµατοδότησης της οικονοµίας, η 

συµπίεση των επιτοκίων.  

∆ιευκόλυνση µε νοµοθετική ρύθµιση, της επέκτασης του θεσµού των συνεταιριστικών 

τραπεζών. 

Προώθηση  νέου θεσµικού  πλαισίου εποπτείας και ελέγχου του τραπεζικού και 

γενικότερα του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος στη βάση του κοινωνικού ελέγχου 

για την προστασία του οικονοµικού συστήµατος και του πολίτη. 

 
-Την ουσιαστική στήριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, µε ενίσχυση για 

απρόσκοπτη ροή της χρηµατοδότησής τους, µε νοµοθετική κατάργηση των 

καταχρηστικών πρακτικών και χρεώσεων των τραπεζών, µε οργάνωση και έλεγχο του 

τοµέα παροχής υπηρεσιών, µε συλλογική συµµετοχή τους στις κρατικές προµήθειες. 

Σηµαντικές χρηµατοδοτήσεις πρέπει, επίσης, να στραφούν από το τρέχον ΕΣΠΑ για  την 

ενίσχυση του εξαγωγικού προσανατολισµού τους και τη βελτίωση της ποιότητας των 

προϊόντων τους. 

 

-Το άνοιγµα όλων των  κλειστών επαγγελµάτων. 

Είναι προφανές ότι οι νοµοθετικές ρυθµίσεις και διατάξεις που θα αφορούν το κάθε 

επάγγελµα ξεχωριστά απαιτούν την ιδιαίτερη εξέτασή τους. 

 

4.2.8 Αγροτική ανάπτυξη 

 

Χρειάζεται πρωταρχική κρατική µέριµνα για την οργάνωση και ανάπτυξη στοχευµένης 

πολιτικής γης, µε σαφή καθορισµό των χρήσεων γης σε όλη την επικράτεια, µε 

στόχο τη διατήρηση της αγροτικής γης και την περιβαλλοντική της προστασία. 

Στην κατεύθυνση αυτή προτείνουµε :  

 -Ριζική αναδιάρθρωση του τρέχοντος και µελλοντικού Προγράµµατος Αγροτικής 

Ανάπτυξης µε µεταφορά/ενίσχυση των πόρων του, για τον εκσυγχρονισµό της γεωργίας, 

των µεταποιητικών µονάδων αλλά και των δικτύων εµπορίου και διακίνησης αγροτικών 
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αγαθών, ώστε να προωθηθούν κατά προτεραιότητα οι επενδύσεις, η καινοτοµία, τα 

νέα παραγωγικά συστήµατα, η αποτελεσµατική προστασία του αγροτικού 

περιβάλλοντος.  
-Επιδίωξη της πολυλειτουργικότητας του αγροτικού τοµέα, µε έµφαση στην 

προστασία και δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας στον αγροτικό τοµέα, την 

περιφερειακή ισορροπία, την εξωστρέφεια της αγροτικής παραγωγής, την ενίσχυση των 

συνεργιών µε άλλες πολιτικές (περιβάλλοντος, διαρθρωτικές, τουρισµού, µικρο-µεσαίες 

επιχειρήσεις, εµπορίου, καταναλωτή κλπ).  

-Στήριξη του γεωργικού εισοδήµατος µε αναβάθµιση και προώθηση της ποιότητας των 

παραγόµενων προϊόντων, των προϊόντων προέλευσης, των βιολογικών και των µη 

µεταλλαγµένων, την εξασφάλιση της ασφάλειας των τροφίµων µε ένα ολοκληρωµένο και 

αποτελεσµατικό σύστηµα ελέγχων και ιχνηλασιµότητας των αγρο-διατροφικών 

προϊόντων. 

 -Προώθηση ενιαίου σήµατος ποιότητας µε πολύ υψηλές προδιαγραφές µε βάση τη 

ζήτηση σε ευρωπαϊκή και διεθνή ποιοτική αγορά για όλα τα ελληνικά προϊόντα που θα 

συγκεντρώνουν αυτές τις δυνατότητες µε  ειδική µέριµνα για την αποτροπή 

ελληνοποίησης υποβαθµισµένων προϊόντων από τρίτες χώρες.  

-Αποτροπή µε αντικίνητρα  των αλόγιστων αλλαγών κυρίως σε γη υψηλής 

παραγωγικότητας για καλλιέργεια βιοκαυσίµων και εγκατάσταση φωτοβολταϊκών  

-Στοχευµένη και συνεπή ενίσχυση της ποιοτικής, και µε προδιαγραφές που σέβονται το 

περιβάλλον αλλά και τα ίδια τα ζώα, κτηνοτροφίας και των προϊόντων της, κύριας πηγής 

εισοδήµατος αγροτικού πληθυσµού, ιδίως σε περιοχές όπου δεν υπάρχουν άλλες πηγές 

απασχόλησης και διαθέτουν δυνατότητες ανάδειξης πολλών συγκριτικών µας 

πλεονεκτηµάτων, ώστε να ανατραπεί η µεγάλη εξάρτηση της χώρας από αντίστοιχες 

εισαγωγές.  

-Κατάργηση όλων των προνοµίων που έχουν οι υπάρχοντες αγροτικοί  συνεταιρισµοί µε 

πρώτο στόχο την διάλυση όλων των συνεταιρισµών σφραγίδα και διαχειριστικός έλεγχος 

τόσο στους πρωτοβαθµίους όσο και στους δευτεροβάθµιους και τριτοβάθµιους(ειδικά 

στην ΠΑΣΕΓΕΣ) και τελικό στόχο την εξυγίανση και πλήρη ανασυγκρότηση των 

αγροτικών συνεταιρισµών, ώστε να µετατραπούν σε πραγµατικά επιχειρηµατικούς 

φορείς όλων των αγροτών και να µην λειτουργούν ως το «µακρύ χέρι του Κράτους»,  την 

προώθηση της συµβολαιακής γεωργίας και της οργάνωσης των αγροτών σε οµάδες 

παραγωγών.  

-Θέσπιση αποτελεσµατικού συστήµατος διαχείρισης των κρίσεων µε µέτρα ασφάλισης 

της παραγωγής και του αγροτικού εισοδήµατος, µε γενναία στήριξη από κυρίως 

κοινοτικούς αλλά και εθνικούς πόρους. 

 

4.2.9 Απασχόληση 

 

Η ∆ΗΜΑΡ διεκδικεί αξιοπρεπή απασχόληση για όλους/ες, καθώς και εργασιακές σχέσεις 

µε συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας, για τους εργαζόµενους, Έλληνες και µετανάστες.  

Μόνο οι προϋποθέσεις αυτές διαµορφώνουν όρους δηµιουργικής και υπεύθυνης 

απασχόλησης, που ευνοούν τη συλλογικότητα, τη συνεργασία, την ανάληψη ευθυνών και 

την αλληλεγγύη. Στο πλαίσιο αυτό διεκδικούµε : 
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-Προγράµµατα κατάρτισης που να µην είναι φάµπρικα απορροφητικότητας κοινοτικών 

πόρων, αλλά που να δίνουν αληθινές γνώσεις, χρήσιµες για να αναλάβουν οι 

καταρτιζόµενοι/ες τις νέες θέσεις εργασίας - όταν αυτές δηµιουργηθούν. 

-Επανατοποθέτηση της εργασίας  στο κέντρο της πολιτικής πρακτικής.  Είναι αναγκαίος 

ένας ευρύτατος δηµόσιος διάλογος για ανάδειξη και υπεράσπιση από το σύνολο του 

κοινωνικού σώµατος πολιτικών που βρίσκονται  ακριβώς στον αντίποδα της 

πλήρους απορρύθµισης των εργασιακών σχέσεων που ακολουθεί η κυβέρνηση. 

Η επισφαλής εργασία, η ατοµικοποίηση της σχέσης εργασίας, η επιχειρηµατικοποίηση 

της κοινωνικής ρύθµισης της εργασίας - και µάλιστα σε µια χώρα στην οποία η τεράστια 

πλειοψηφία δουλεύει σε επιχειρήσεις µε λιγότερους από δέκα εργαζόµενους-, η 

κατεδάφιση της νοµοθεσίας για την προστασία στο εργασιακό περιβάλλον, η αυξηµένη 

δυσκολία (µε τη νέα νοµοθεσία) για τον εργαζόµενο να προσφύγει στην κανονική 

δικαιοσύνη αποτελούν τις υλικές ψηφίδες της διαδικασίας λεηλασίας της αξιοπρέπειας 

του/της εργαζόµενου/ης. 

 

4.2.10 Κοινωνικό Κράτος 

 

Η ∆ΗΜΑΡ τάσσεται υπέρ ενός κοινωνικού κράτους ικανού, αποτελεσµατικού  και 

ευαίσθητου στις διαφορετικές ταυτότητες των πολιτών. Στο πλαίσιο αυτό διεκδικούµε 

ένα νέο κοινωνικό  κράτος δικαίου χωρίς ευνοηµένους και αποκλεισµένους, χωρίς 

προνοµιούχους και ξεχασµένους, χωρίς ευγενή και λαϊκά ταµεία, µε ίσα κοινωνικά 

δικαιώµατα για όλους και όλες. Ένα κοινωνικό κράτος ικανό: που   να διασφαλίζει στις 

παλιές και καινούργιες µειονότητες δικαιώµατα, υπηρεσίες και αγαθά που να είναι 

ανάλογα µε την τεράστια συνεισφορά που δίνουν στον εθνικό πλούτο. Ένα κοινωνικό 

κράτος αποτελεσµατικό: που να µειώνει τη φτώχεια και να αναδιανέµει πόρους εκεί 

που υπάρχει ανάγκη, αντί να αναπαράγει τις κοινωνικές ανισότητες. Ένα κοινωνικό 

κράτος βιώσιµο: χωρίς αλόγιστες σπατάλες.  
 

Συγκεκριµένα µέτρα σε συγκεκριµένους τοµείς: 

-Η µεγάλη αύξηση της ανεργίας πλήττει δυσανάλογα τις παραγωγικές ηλικίες και 

τους «αρχηγούς νοικοκυριού». Το προνοιακό επίδοµα µακροχρόνιας ανεργίας έχει τόσο 

αυστηρές προϋποθέσεις που χορηγείται τελικά στο 0,5% των µακροχρόνια ανέργων, 

γιαυτό και είναι αναγκαία η κινητοποίηση του Υπουργείου Εργασίας, του ΟΑΕ∆ και 

όλων των αρµόδιων φορέων για την επέκταση του επιδόµατος αυτού στους µακροχρόνια 

ανέργους ανεξαρτήτως ηλικίας, καθώς και στους νεοεισερχόµενους στην αγορά 

εργασίας, αρκεί να πληρούν κάποιες λογικές προϋποθέσεις χαµηλού εισοδήµατος. 

-Η φτώχεια των παιδιών είναι πιο διαβρωτική από τη φτώχεια των µεγάλων: φορτώνει 

τη ζωή τους µε σωρευτικές µειονεξίες, σηµαδεύει την υγεία τους, τις επιδόσεις τους στο 

σχολείο, µειώνει την πιθανότητά τους να σπουδάσουν, περιορίζει τις προοπτικές τους 

στην αγορά εργασίας. Γιαυτό και είναι αναγκαία η  σταδιακή αντικατάσταση των 

εντελών άνισων και πολυάριθµων οικογενειακών και πολυτεκνικών επιδοµάτων από ένα 

ενιαίο επίδοµα παιδιού, το οποίο θα καταβάλλεται από το πρώτο παιδί. 

-Η στεγαστική πολιτική στη χώρα µας ευνοεί την ιδιόκτητη κατοικία. Το ίδιο και η 

φορολογική πολιτική. Σε συνθήκες µείωσης εισοδηµάτων αλλά όχι ενοικίων, ο ρόλος 

των επιδοµάτων κατοικίας µπορεί να είναι καθοριστικός για την καταπολέµηση της 
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φτώχειας. Γιαυτό και απαιτείται ο  ανασχεδιασµός του επιδόµατος ενοικίου σε µη 

ανταποδοτική βάση, ώστε να ωφελούνται και οι φτωχές οικογένειες που σήµερα δεν 

πληρούν τα κριτήρια επιλεξιµότητας του ΟΕΚ. 

-Η επιδοµατική πολιτική για τα ΑµΕΑ είναι ένα από τα χειρότερα παραδείγµατα του 

σηµερινού συστήµατος πελατειακών παροχών ∆εκάδες επιδόµατα, µε πολύ µεγάλες 

διαφορές µεταξύ τους, ακόµη και όταν πρόκειται για την ίδια αναπηρία (π.χ. επίδοµα 

τυφλών εργαζοµένων ή φοιτητών 310 ευρώ το µήνα, επίδοµα τυφλών δικηγόρων ή 

επιστηµόνων 609 ευρώ το µήνα). Γιαυτό και είναι δίκαιη  ενοποίησή τους σε ένα νέο 

επίδοµα αναπηρίας, το ύψος του οποίου θα µεταβάλλεται ανάλογα µε τις ανάγκες 

κάθε µορφής αναπηρίας όχι ανάλογα µε την ισχύ της κάθε οµάδας πίεσης. 

-Το προηγούµενο σύστηµα συντάξεων αναδιένεµε πόρους και δικαιώµατα αλλά στην 

αντίθετη κατεύθυνση: ευνοούσε τους πλούσιους σε βάρος των φτωχών, τους ελεύθερους 

επαγγελµατίες σε βάρος των µισθωτών, τους εργαζόµενους του ∆ηµοσίου σε βάρος των 

εργαζοµένων του ιδιωτικού τοµέα, όσους ήταν κοντά στην ηλικία συνταξιοδότησης σε 

βάρος των νέων ασφαλισµένων – και κυρίως ευνοούσε τη σηµερινή γενεά φορτώνοντας 

δυσβάστακτα βάρη στις επόµενες. Γιαυτό και είναι αναγκαία η ενοποίηση του 

συστήµατος συντάξεων, η πλήρης κατάργηση όλων των κοινωνικών πόρων, στήριξη 

του εισοδήµατος όλων των ηλικιωµένων, ανεξαρτήτως ασφαλιστικού ταµείου ή 

επαγγελµατικού κλάδου. Σε κάθε περίπτωση η βασική σύνταξη (που χρηµατοδοτείται 

από τον κρατικό προϋπολογισµό, σύµφωνα µε τη νέα ασφαλιστική νοµοθεσία) πρέπει να 

καταβάλλεται σε κάθε πολίτη που συµπληρώνει τα 65 έτη χωρίς άλλες προϋποθέσεις και 

µε  πλήρη προστασία αυτών των συντάξεων από τον πληθωρισµό. 

-Οι εισοδηµατικές ενισχύσεις από µόνες τους δεν αρκούν. Για την αποτελεσµατική 

λειτουργία του κράτους πρόνοιας, οφείλουν να συνοδεύονται από ένα ολοκληρωµένο 

πλέγµα κοινωνικών υπηρεσιών. Γιαυτό και είναι αναγκαίο ένα πλήρες δίκτυο παιδικών 

και βρεφονηπιακών σταθµών σε κάθε δήµο της χώρας, διαθέσιµους σε όλες τις 

οικογένειες που τους χρειάζονται. Απαραίτητη και η διασφάλιση της αναβάθµισης των 

δοµών προστασίας ηλικιωµένων και ατόµων µε αναπηρίες καθώς και η  συστηµατική 

υποστήριξη του προγράµµατος «Βοήθεια στο σπίτι», βρεφονηπιακών  σταθµών, Κ∆ΑΠ, 

Κ∆ΑΠ ΑΜΕΑ). 

-Κανένα σύστηµα κοινωνικής προστασίας δεν µπορεί να λειτουργήσει σωστά ως δίχτυ 

προστασίας ενάντια στη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισµό, χωρίς ένα ελάχιστο 

εγγυηµένο εισόδηµα, που να συνδυάζει την οικονοµική ενίσχυση των ευπαθέστερων 

οµάδων του πληθυσµού µε την κατάρτιση ατοµικών σχεδίων δράσης µε στόχο την 

επιστροφή στην απασχόληση και την κοινωνική επανένταξη των δικαιούχων. Είναι 

γνωστό ότι τέτοια προγράµµατα εφαρµόζονται σε εθνικό επίπεδο σε 23 χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, και σε τοπικό επίπεδο στις υπόλοιπες τρεις. Η πρόταση για  τον 

προσεκτικό σχεδιασµό και την σταδιακή εφαρµογή ενός προγράµµατος ελάχιστου 

εγγυηµένου εισοδήµατος σε εύλογο χρονικό διάστηµα είναι ξεκάθαρη. 

-Η ιδιότητα του πολίτη πρέπει να εξασφαλίζει εγγυηµένη πρόσβαση σε ένα σύνολο 

βασικών κοινωνικών δικαιωµάτων, όπως το δικαίωµα στην υγεία, τη στέγαση και την 

παιδεία, ανεξαρτήτως του σε ποια επαγγελµατική κατηγορία ανήκει κάποιος ή πόσα 

ένσηµα έχει. Η επέκταση των δικαιωµάτων αυτών σε µετανάστες, οι οποίοι πληρούν 

ορισµένες βασικές προϋποθέσεις (όπως για παράδειγµα η µακρόχρονη διαµονή στη χώρα 

µας) θα µπορούσε να δράσει ανασταλτικά στον κοινωνικό αποκλεισµό που οι άνθρωποι 

αυτοί αντιµετωπίζουν. Ακόµη και σε µετανάστες χωρίς χαρτιά η παροχή επείγουσας 
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κοινωνικής βοήθειας και υγειονοµικής περίθαλψης είναι επιβεβληµένη, ως συµµόρφωση 

στις στοιχειώδεις υποχρεώσεις κάθε κοινωνίας που θέλει να λέγεται πολιτισµένη, λόγω 

της απουσίας ενός στέρεου και αποτελεσµατικού συστήµατος για τη νοµιµοποίησή τους. 
 

4.2.11 Μειονότητα στη Θράκη 

 

Η ∆ΗΜΑΡ διεδκικεί την παροχή από το ελληνικό κράτος κάθε δικαιώµατος που 

εξασφαλίζει ισονοµία, όπως για κάθε έλληνα πολίτη, στη µειονότητα των Ελλήνων 

Μουσουλµάνων, που κατοικούν στη Θράκη ( τρείς εθνοτικές οµάδες: 50 % είναι 

τουρκικής καταγωγής, 35% Ποµάκοι και 15% Αθίγγανοι.), µε βάση το Σύνταγµα και τις 

διεθνείς συµφωνίες. 

Πρέπει να τους δοθεί η δυνατότητα άσκησης όλων των δικαιωµάτων που απορρέουν από 

τις σύγχρονες διεθνείς συµβάσεις συµπεριλαµβανοµένου και του δικαιώµατος του 

εθνοτικού αυτοπροσδιορισµού, σύµφωνα µε τις  αρχές του ΟΑΣΕ. 

Τα Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, Παιδείας αλλά και Εξωτερικών, που συνεχίζει 

εντελώς λαθεµένα να έχει ισχυρή δικαιοδοσία,   έχουν υποχρέωση να πάρουν όλα τα 

αναγκαία µέτρα ώστε οι πληθυσµοί της Θράκης να ζουν ελεύθερα, µε ισονοµία και στο 

πλαίσιο του ελληνικού συντάγµατος και νόµων. 

Στις προτεραιότητες της ελληνικής πολιτείας πρέπει να είναι: 

-Η  µέριµνα για την πληρέστερη και ισότιµη εκπαίδευση των µουσουλµανοπαίδων, όχι 

µόνο  βάσει των διαλαµβανοµένων στο Τµήµα Ε’ «περί προστασίας µειονοτήτων» της 

Συνθήκης της Λωζάνης, αλλά και βάσει των διεθνών εξελίξεων στον τοµέα της 

Προστασίας των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. 

-Η βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδοµής των µειονοτικών Γυµνασίων και Λυκείων µε 

µικτό σύστηµα διδασκαλίας, ελληνικής και τουρκικής, τα οποία στεγάζονται σε 

κτιριακές εγκαταστάσεις που έχει παραχωρήσει το ελληνικό ∆ηµόσιο ώστε να πάψει να 

λειτουργεί το απαράδεκτο φαινόµενο της εισαγωγής των µαθητών µε κλήρωση. Το 

ζητούµενο στη Θράκη δεν είναι η ελληνικότητά της αλλά η διαρκής προσπάθεια για την 

κατοχύρωση της συνύπαρξης των τοπικών διαφορών.  

-Η άµεση κατάργηση του νόµου 1920/1991 βάση του οποίου η Ελλάδα, µόνη ευρωπαϊκή 

χώρα, έχει αναθέσει δικαιοδοτικά καθήκοντα στους Μουφτήδες Ξάνθης, Κοµοτηνής και 

∆ιδυµοτείχου την υποχρεωτική εκδίκαση όλων των οικογενειακών διαφορών των 

Ελλήνων Μουσουλµάνων.  

-Η άµεση κατάργηση του νόµου 147/1914 βάση του οποίου η Ελλάδα,  επίσης µόνη 

ευρωπαϊκή χώρα, που εφαρµόζει τη Σαρία, δηλαδή, το δίκαιο του Ισλάµ για τους 

Μουσουλµάνους πολίτες της και  ορίζει ότι, κατ’ απόκλιση του Αστικού Κώδικα, η 

Σαρία διέπει την οικογενειακή κατάσταση (γάµος, διαζύγιο, διατροφή, επιτροπεία, 

κηδεµονία, ισλαµική διαθήκη, εξ αδιαθέτου διαδοχή) των Ελλήνων Μουσουλµάνων.  

-Η λήψη µέτρων θετικής διάκρισης προκειµένου να ευνοηθεί η είσοδος µελών της 

µειονότητας σε υπηρεσίες του δηµοσίου τοµέα.  

-Η χορήγηση  ελληνικής ιθαγένειας στους µουσουλµάνους που την είχαν χάσει, λόγω του 

Άρθρου 19 του Συντάγµατος, που καταργήθηκε το 1998. Σύµφωνα µε το εν λόγω άρθρο 

«αλλογενής, εγκαταλιπών το ελληνικό έδαφος άνευ προθέσεως παλιννοστήσεως, δύναται 

να κηρυχθεί απωλέσας την ελληνικήν ιθαγένειαν». Έτσι έχασαν την ελληνική ιθαγένεια 
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χιλιάδες µουσουλµάνοι που ταξίδεψαν στο εξωτερικό και ζουν σήµερα στη Θράκη ως 

«ανιθαγενείς».  

 

4.2.12 Μετανάστες 

 

O σύγχρονος εθνικισµός και ο ρατσισµός δεν αποτελεί απλώς και µόνο ένα ιστορικό 

επεισόδιο ή µια επιβίωση παλαιών µορφών, αλλά ένα παγκόσµιο φαινόµενο µε βαθιές 

ρίζες, το οποίο εξελίσσεται συνεχώς. Στη σηµερινή συγκυρία, παρατηρούµε την κρίση 

των παραδοσιακών µορφών του Έθνους –κράτους, ενώ παράλληλα αναδεικνύονται και 

νέες µορφές διεθνικής κινητικότητας. Αυτό το νέο σύστηµα συναρτάται άµεσα και µε το 

σύστηµα οργάνωσης και καταµερισµού της εργασίας, εξωθώντας µια σειρά κοινωνικών 

προβληµάτων (όπως η µετανάστευση) στον αστερισµό του εθνικισµού και του 

ρατσισµού. Οι νέες κατώτερες «φυλές», στις σύγχρονες κοινωνίες, είναι, οι µετανάστες, 

οι ευάλωτες κοινωνικές οµάδες και οι «κοινωνικά αποκλεισµένοι». Σ' αυτές τις νέες 

κατηγορίες εφαρµόζονται πολιτικά και ανθρωπολογικά σχήµατα στιγµατισµού και 

περιθωριοποίησης. τα οποία θεµελιώνονται στη βάση ενός τριπλού καθορισµού (ταξική 

καταγωγή, εθνική προέλευση, κοινωνική παθολογία). Παράλληλα, µέσω αυτών των νέων 

κατηγοριών πραγµατοποιείται αποτελεσµατικά η καθηµερινή ιδεολογική αναστροφή των 

πραγµατικών κοινωνικών σχέσεων και η προβολή τους στο πεδίο της «κουλτούρας της 

µνησικακίας».   

 

Η µετανάστευση είναι φαινόµενο παγκόσµιο, σύνθετο, δυσεπίλυτο. Γενεσιουργές αιτίες 

του είναι κυρίως η φτώχια και η εξαθλίωση των χωρών του Τρίτου Κόσµου για την 

οποία την κύρια ευθύνη φέρει ο λεγόµενος «Πρώτος Κόσµος», ο κόσµος των 

ανεπτυγµένων και οικονοµικά ισχυρών χωρών. Οι άνισες ανταλλαγές και η 

καταλήστευση των πλουτοπαραγωγικών πόρων των φτωχών χωρών από τις παγκόσµιες 

εταιρείες, η άρνηση των ανεπτυγµένων χωρών να διαθέτουν, όπως είχαν δεσµευθεί,  

κάθε χρόνο το 0,7% του ΑΕΠ τους για την αντιµετώπιση των στοιχειωδών αναγκών των 

πενόµενων πληθυσµών, καθώς και η διακυβέρνηση από διεφθαρµένα αντιδηµοκρατικά 

καθεστώτα είναι οι κύριες αιτίες του φαινοµένου, που µαζί µε τις επιπτώσεις της 

κλιµατικής αλλαγής, τις στρατιωτικές επεµβάσεις της ∆ύσης, τους πολέµους και τις 

εµφύλιες σφαγές, δηµιουργούν ένα εκρηκτικό µείγµα που, αν δεν ελεγχθεί µε 

κατάλληλες δηµιουργικές πολιτικές, ενέχει σοβαρούς κινδύνους και απειλές. 

 

Οι µετανάστες, υπό προϋποθέσεις, µπορούν να συµβάλουν στην ανάπτυξη µιας χώρας 

και να την πλουτίσουν δηµογραφικά και πολιτισµικά. Στην περίπτωση της Ελλάδας, 

όµως, σε συνθήκες βαθιάς οικονοµικής  κρίσης, η κατάσταση τείνει να γίνει 

ανεξέλεγκτη. Η συγκέντρωση εκατοντάδων χιλιάδων µεταναστών αποτελεί παγίδευση 

και για τους ίδιους, αλλά και προκαλεί σοβαρά κοινωνικά ζητήµατα στον ντόπιο 

πληθυσµό. Οι ίδιοι, στην καλύτερη περίπτωση, αποτελούν µια µάζα εργατών-δούλων, 

που υφίσταται άγρια εκµετάλλευση, χωρίς δικαιώµατα ή, στη χειρότερη περίπτωση, 

προστίθενται απλώς στις στρατιές των ανέργων, χωρίς πόρους, καταδικασµένοι στην 

εξαθλίωση, τον απόλυτο αποκλεισµό, την παραβατικότητα. Ο µεγάλος αριθµός τους, 

ιδιαίτερα στο κέντρο της Αθήνας, µε τη χωροταξική υπερφόρτωση, µε την έκρηξη του 

παραεµπορίου, του εµπορίου ναρκωτικών, του εµπορίου γυναικών, οδήγησε σε σοβαρή 
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υποβάθµιση της ζωής των κατοίκων, µε αποτέλεσµα να προκαλούνται εκατέρωθεν 

τριβές, εντάσεις και συγκρούσεις. Η κατάσταση αυτή πρέπει να αλλάξει. Οι ευθύνες των 

κυβερνήσεων της Ν∆ και του ΠΑΣΟΚ, που τόσα χρόνια άφησαν το πρόβληµα να πάρει 

ανεξέλεγκτες διαστάσεις, είναι τεράστιες. Η αντιµετώπιση του προβλήµατος δεν µπορεί 

να περιµένει. Η ελληνική κυβέρνηση οφείλει: 

  

• Να απαιτήσει αναθεώρηση  της Συνθήκης ∆ουβλίνο II του 2003 (που υπέγραψε 

η κυβέρνηση Σηµίτη, µε υπουργό Εξωτερικών τον σηµερινό πρωθυπουργό), η 

οποία µετατρέπει την Ελλάδα σε χώρο εγκλεισµού όλων των προσφύγων και 

οικονοµικών µεταναστών, που απλώς χρησιµοποιούν την Ελλάδα ως πέρασµα 

προς την Ευρώπη. 

• Να απαιτήσει τη διακοπή των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων της ΕΕ µε την 

Τουρκία, αν η τελευταία δεν δεσµευθεί ότι θα δέχεται πίσω όλους τους 

µετανάστες που εισέρχονται παράνοµα στη χώρα µας από τα ελληνοτουρκικά 

θαλάσσια και χερσαία σύνορα.  

• Να επιδιώξει τη διαµόρφωση µιας ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής, που 

θα δίνει έµφαση στις παρεµβάσεις εκείνες που θα επιτρέψουν στους κατοίκους 

της Αφρικής και της Ασίας να µείνουν στον τόπο τους, αλλά και θα παρέχει 

όλους τους αναγκαίους πόρους για την εγκατάσταση, τη διατροφή και την 

υγειονοµική φροντίδα των µεταναστών, µέχρις ότου µπορέσουν να ενταχθούν 

δηµιουργικά στην κοινωνία. Παράλληλα θα πρέπει να προβλέπεται ο 

επιµερισµός του βάρους της µετανάστευσης σε όλη την Ευρώπη, µε κριτήρια τον 

πληθυσµό και το κατά κεφαλήν εισόδηµα κάθε χώρας. 

• Να ενισχύει τη φύλαξη των συνόρων µε την ουσιαστικότερη και µονιµότερη 
συνδροµή της ΕΕ. 

• Να νοµιµοποιήσει όλους τους µετανάστες που πληρούν τις προϋποθέσεις 

νοµιµοποίησης. 

• Να εξετάζει γρήγορα τις αιτήσεις όσων ζητούν άσυλο µε κριτήρια αντικειµενικά, 

όπως προβλέπουν οι διεθνείς ρυθµίσεις και να παρέχει άσυλο σε όσους 

πραγµατικά το δικαιούνται εφοδιάζοντάς τους µε τα απαραίτητα νοµιµοποιητικά 

έγγραφα και παρέχοντάς τους όλα τα συναφή δικαιώµατα.  

• Να επαναπροωθήσει τους παράνοµους µετανάστες στις χώρες προέλευσής τους. 

• Να λάβει όλα τα απαραίτητα µέτρα ώστε οι µετανάστες που διαµένουν νόµιµα 

στην Ελλάδα να µπορέσουν να ενταχθούν οµαλά στην ελληνική κοινωνία. 

• Να επιµείνει και να υπερασπιστεί µέχρι τέλους την απόφασή της µε την οποία 

αναγνώρισε δικαίωµα ψήφου στους µετανάστες.  

 

4.2.13 Σύστηµα Υγείας 

 

Η ∆ΗΜΑΡ διεκδικεί την αλλαγή του βασικού προσανατολισµού στον τοµέα της υγείας 

στην κατεύθυνση της πρόληψης και ανάπτυξης της πρωτοβάθµιας φροντίδας µε 

ιδιαίτερη έµφαση στην αναµόρφωση του ΕΣΥ, στη δηµιουργία ενός Ενιαίου Φορέα 

Υγείας, στη γενναία χρηµατοδότηση του δηµόσιου συστήµατος υγείας.  

Βασικές αρχές που θα πρέπει να διέπουν το σύστηµα της Υγείας: 
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- Ίση πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας για όλους τους κατοίκους αυτής της χώρας  µε 

γνώµονα την κοινωνική ισότητα 

-Αποτελεσµατική διαχείριση των πόρων του συστήµατος µε στόχο την βέλτιστη παροχή 

υπηρεσιών 

-Γεωγραφική ανακατανοµή των µονάδων υγείας µε στόχο την ευκολότερη πρόσβαση 

στους πολίτες-χρήστες. 

Μείζον ζήτηµα σήµερα αποτελεί  η αντιµετώπιση στη πράξη της σπατάλης και των 

εξωφρενικών δαπανών για προµήθειες υλικών και φαρµάκων. Η  αξιοποίηση της 

σύγχρονης τεχνολογίας και της επιστήµης για την εξοικονόµηση πόρων και για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών υγείας.  

Τα θεραπευτικά πρωτόκολλα, η συνταγογράφηση δραστικής ουσίας, η ηλεκτρονική 

συνταγογράφηση, ο ηλεκτρονικός φάκελος ασθενούς, ο εξοπλισµός των ∆ηµόσιων 

Νοσοκοµείων µε σύγχρονα, υψηλής τεχνολογίας µηχανήµατα,  µε διασφάλιση της 

καθηµερινής και ολοήµερης λειτουργίας τους, είναι µερικά από τα µέτρα που πρέπει να 

ληφθούν άµεσα.  

∆εν είναι δυνατόν να θεµελιωθεί οποιαδήποτε δηµόσια πολιτική υγείας, χωρίς µια 

κρίσιµη µάζα ανθρώπων, που να αντιτίθενται σθεναρά και έµπρακτα στην τάση 

εκµαυλισµού και διαφθοράς που επικρατεί στο χώρο. Γιαυτό και σε επίπεδο ανθρώπινου 

δυναµικού απαιτείται επαναφορά της αξιοκρατίας µε διαφανή κριτήρια καθώς και η 

συστηµατική και στοχευµένη αντιµετώπιση της παρα-οικονοµίας και της συναλλαγής 

στον ιατρικό χώρο. Η αξιολόγηση όλων των εργαζοµένων του συστήµατος Υγείας 

οφείλει να είναι θεµελιώδης και απαράβατος αρχή. 

 

4.2.14 Παιδεία 

 

Την αποδοχή ότι βάση µιας νέας πορείας για την παιδεία είναι η αναγνώριση των 

αποτυχιών του συστήµατος και των µέχρι τώρα µεταρρυθµίσεών του. Την απαίτηση για 

µια εκπαίδευση  που να αντιστοιχεί στις αυξηµένες ανάγκες της εποχής,  των πολιτών και 

της χώρας.  

Έχει έρθει η ώρα για µια συνολική εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, η οποία θα συντονίσει 

την πορεία της χώρας µε τον ενιαίο ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο, θα επενδύσει  στη 

διαµόρφωση εγγράµµατων και κριτικά σκεπτόµενων πολιτών, ανδρών και γυναικών, και 

ταυτόχρονα θα αποτελέσει πυλώνα υπέρβασης της τρέχουσας κρίσης.  

 

Την τελευταία εικοσαετία στο χώρο της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης σηµειώθηκαν 

σηµαντικές αλλαγές (καθιέρωση και εδραίωση του θεσµού του ολοήµερου σχολείου, 

εµπλουτισµός του διδακτικού δυναµικού µε µια γενιά αποφοίτων Πανεπιστηµιακών 

Παιδαγωγικών Σχολών αλλά και µε εκπαιδευτικούς διαφόρων  ειδικοτήτων, εισαγωγή 

νέων και καλύτερων βιβλίων στα αναλυτικά προγράµµατα, βελτίωση της υλικοτεχνικής 

υποδοµής).   

Ωστόσο, οι αλλαγές αυτές δεν στάθηκαν ικανές για να ανταποκριθεί η πρωτοβάθµια 

εκπαίδευση τόσο στις απαιτήσεις της κοινωνίας όσο και στις δοµικές µεταβολές των 

µεθόδων αναζήτησης και µετάδοσης της γνώσης.  

Οι παραδοσιακές µέθοδοι διδασκαλίας (µετωπική παράδοση, εµµονή στην ύλη του 

βιβλίου, αποστήθιση κ.τ.λ.) κυριαρχούν ακόµη. Την ίδια στιγµή οι σχολικές βιβλιοθήκες, 
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τα εργαστήρια φυσικής, οι αίθουσες καλλιτεχνικής δηµιουργίας παραµένουν 

εκπαιδευτικά «νεκρές», ενώ η διαθεµατικότητα και η συνεργατική διδασκαλία 

βρίσκονται στα σπάργανα.  

Ο τρόπος µε τον οποίο πολιτεία και σχολείο αντιµετωπίζουν τα διαρκώς αυξανόµενα 

περιστατικά παιδιών µε δυσκολίες σχολικής ένταξης (διάσπαση προσοχής, 

υπερκινητικότητα, δυσλεξία, κ.τ.λ.) είναι απολύτως ανεπαρκής, µε αποτέλεσµα οι 

οικογένειες να επωµίζονται το κόστος της αντιµετώπισης των προβληµάτων.  

Στη φυσιογνωµία του ελληνικού δηµοτικού σχολείου επιβιώνει ένας ισχυρός 

εθνοκεντρισµός, που παρεµποδίζει τη δηµοκρατική εκπαιδευτική ένταξη χιλιάδων 

παιδιών - µεταναστών και την προοπτική της ουδετερόθρησκης εκπαίδευσης.  

Το κοµµατικό κράτος και η συντεχνιακή διαπλοκή συνεχίζουν να υπονοµεύουν την 

αξιοκρατία, στερώντας από την ελληνική εκπαίδευση αξιόλογο στελεχικό δυναµικό.  

Η µεταρρύθµιση στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση απαιτεί τόσο τη νοµοθετική 

πρωτοβουλία της πολιτείας όσο και την ενεργή δράση όλων των δυνάµεων της 

εκπαιδευτικής κοινότητας. Ειδικά, οι σύλλογοι διδασκόντων οφείλουν να αναλάβουν 

πρωταγωνιστικό ρόλο στη ριζική ανανέωση  της σχολικής ζωής. 

 

Για την δευτεροβάθµια εκπαίδευση απαιτείται: Η  ριζική αναµόρφωση των 

προγραµµάτων σπουδών. Η εκ θεµελίων επανίδρυση της δευτεροβάθµιας τεχνικής 

εκπαίδευσης και την ανασυγκρότηση της µεταλυκειακής εκπαίδευσης. Η αλλαγή του 

συστήµατος εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, ώστε να πάψει το Λύκειο να 

αποτελεί προθάλαµο των πανελλαδικών εξετάσεων και να αποκτήσει αυτόνοµο 

εκπαιδευτικό ρόλο. Η στήριξη όλων των εκπαιδευτικών προγραµµάτων που αποσκοπούν 

στη µείωση των ανισοτήτων και εµπλουτίζουν τη µαθησιακή διαδικασία (ενισχυτική 

διδασκαλία, πρόσθετη διδακτική στήριξη, τάξεις υποδοχής µεταναστών, ενίσχυση της 

ειδικής αγωγής, οργανωµένες πολιτιστικές δραστηριότητες και προγράµµατα).  

Το όλο µεταρρυθµιστικό εγχείρηµα για να έχει αποτελέσµατα χρειάζεται εκπαιδευτικούς 

που επιµορφώνονται διαρκώς, αξιολογούνται ουσιαστικά και διορίζονται (ΑΣΕΠ), 

αξιοποιούνται ή εξελίσσονται υπηρεσιακά µε κανόνες διαφάνειας και αξιοκρατίας, χωρίς 

κοµµατικές, συνδικαλιστικές και συντεχνιακές διαµεσολαβήσεις.  

 

Για την τριτοβάθµια εκπαίδευση η στόχευση  οφείλει να είναι τόσο η µαζική 

εκπαίδευση όσο και η αριστεία µε βάση τα διεθνή κριτήρια αλλά και η επιβράβευση κάθε 

πρωτοβουλίας για εκπαιδευτική βελτίωση. 

 Η ∆ΗΜΑΡ συµµετέχει  στο διάλογο και συζητά τις προτάσεις της κυβέρνησης, της 

πανεπιστηµιακής κοινότητας και των άλλων κοµµάτων, διεκδικώντας τον σεβασµό του 

ουσιαστικού διαλόγου. Αφετηρία των επεξεργασιών και των διεκδικήσεών της είναι ότι 

το πανεπιστήµιο ανήκει στην κοινωνία.  

Ειδικότερα προτείνει: 

∆ηµόσιο, µαζικό, αυτοδιοικούµενο πανεπιστήµιο, που λογοδοτεί στην ελληνική 

κοινωνία. Η λογοδοσία πρέπει να γίνεται σε ανεξάρτητη αρχή και όλες οι διαδικασίες 

(διοικητικές-οικονοµικές -εκπαιδευτικές- ερευνητικές) πρέπει να είναι πλήρως διαφανείς. 

Προτεραιότητα στη µόρφωση των φοιτητών, την προαγωγή της έρευνας, τη σύνδεση των 

πανεπιστηµίων µε την κοινωνία και τη διεθνή πραγµατικότητα. Η καλλιέργεια της 

έρευνας µπορεί να συµβάλει στην ανάταξη της ελληνικής κοινωνίας και στην ανάπτυξη 
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της χώρας. Ο στόχος αυτός θα διευκολυνθεί από τον ενιαίο χώρο εκπαίδευσης και 

έρευνας.  Η αντίληψη του ενιαίου χώρου περιλαµβάνει: 

- Ένα οικουµενικό πρότυπο παιδείας, που συνθέτει αρµονικά τη µεταβίβαση της 

εκάστοτε συσσωρευµένης γνώσης στις νέες γενιές µε τη διεύρυνση των οριζόντων της 

γνώσης, µέσω της συνεχούς αναζήτησης, της αµφισβήτησης, της πειραµατικής 

διαδικασίας και του έλλογου συνειρµού. 

- Την οριζόντια διαµόρφωση ενός ενιαίου ερευνητικού χώρου που θα ενθαρρύνει την 

αλληλεπίδραση και τη συνέργεια µεταξύ ΑΕΙ, ΕΚ και του κοινωνικού και παραγωγικού 

ιστού. 

- Ειδικότερα για το τριτοβάθµιο σύστηµα εκπαίδευσης και το αντίστοιχο της έρευνας, τη 

διαµόρφωση δύο λειτουργικά ισοτίµων και συµπληρωµατικών συστηµάτων, που το κάθε 

ένα διατηρεί τα δικά του, αυτόνοµα χαρακτηριστικά. 

 

Η διοίκηση των ιδρυµάτων, η οποία χαράσσει τη µακροπρόθεσµη στρατηγική τους και 

εγγυάται τον ακαδηµαϊκό και αυτόνοµο χαρακτήρα τους,  πρέπει να είναι ισχυρή και 

ανεξάρτητη από οµάδες συµφερόντων µέσα και έξω από το πανεπιστήµιο. Η διοίκηση 

πρέπει να απολαµβάνει της εµπιστοσύνης της πανεπιστηµιακής κοινότητας και να 

διαθέτει δηµοκρατική νοµιµοποίηση από αυτή. 

Η οργάνωση των σπουδών θα πρέπει να επιτρέπει την κινητικότητα των φοιτητών και 

την επικοινωνία µεταξύ επιστηµονικών πεδίων. Ωστόσο, δεν µπορεί να υπάρξει ένα µόνο 

πρότυπο υποχρεωτικό για όλους, αλλά πρέπει να επιτρέπονται διαφοροποιήσεις ανάλογα 

µε τις γνωστικές περιοχές και τις ιδιαιτερότητες των ιδρυµάτων.  

Η αξιολόγηση των ιδρυµάτων και των ακαδηµαϊκών µονάδων, η οποία αποτελεί 

ουσιαστικό εργαλείο για τη συνεχή βελτίωσή τους, δεν πρέπει να είναι µηχανική και να 

στηρίζεται µόνο σε βιβλιοµετρικούς δείκτες και ποσοτικά στοιχεία. Πρέπει να γίνεται µε 

γνώµονα ακαδηµαϊκά κριτήρια  και ποιοτικούς στόχους που θα έχουν τεθεί. 

Η επιβαλλόµενη σύνδεση µε τον διεθνή χώρο δεν µπορεί να παραγνωρίζει τις ανάγκες 

της παραγωγής υψηλού επιπέδου ακαδηµαϊκού έργου στην ελληνική γλώσσα. 

Συµβολή των Πανεπιστηµίων στη συνεχιζόµενη επιµόρφωση του ευρύτερου κοινού µε 

προγράµµατα δια βίου µάθησης αλλά και άλλες δράσεις που θα ενισχύουν τους δεσµούς 

του µε την κοινωνία. 

Ενίσχυση του ρόλου και του ιδιαίτερου χαρακτήρα των τεχνολογικών ιδρυµάτων 

(ΤΕΙ) και η αξιοποίηση των αποφοίτων τους στην αγορά εργασίας µε την ενδυνάµωση 

της σχέσης τεχνολογικής εκπαίδευσης και του παραγωγικού ιστού.  

Το αίτηµα για ένα «νέο κοινωνικό συµβόλαιο» γύρω από την παιδεία, που θα στοχεύει 

στην υπεράσπιση της γνώσης ως αυταξίας και θα εξασφαλίζει µια µακροπρόθεσµη σχέση 

εµπιστοσύνης της παιδείας µε την κοινωνία πρέπει να στηριχθεί από όλους τους 

κοινωνικούς και εκπαιδευτικούς φορείς.   

 

4.2.15 Πολιτισµός 

 

Τη βαθειά συνειδητοποίηση, πρώτα απ΄ όλα, ότι η κρίση διαπερνά και εµποτίζει 

καταλυτικά τον τοµέα του Πολιτισµού.  Υπάρχει µια πολιτισµική και πολιτιστική 

έκπτωση, κυριαρχεί η προβολή συντηρητικών προτύπων, παράγονται και διαδίδονται 

ατοµικιστικά πρότυπα, απαξιώνεται και εξορίζεται ο κριτικός στοχασµός.  Όλα αυτά 
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συνδέονται, κατ’ εξοχή, µε τον τρόπο που λειτουργεί η ιδιωτική τηλεόραση, που 

δηµιουργεί συνθήκες χειραγώγησης, όπου οι ανθρώπινες και κοινωνικές συµπεριφορές 

και καταξιώσεις υποτάσσονται στην ευτέλεια του glamour.  

Πριν απ’ όλα, είναι σηµαντική και κρίσιµη η απαγκίστρωση  από την συντεχνιακή, 

λαϊκιστική και αγοραία αντίληψη, που εξαντλεί την καλλιτεχνική δηµιουργία, στην 

διεκδίκηση µόνο της κρατικής προστασίας.  

Η τέχνη και η δηµιουργία δεν εξασφαλίζονται µόνο από τις κρατικές επιδοτήσεις. Η 

συµβολή του κράτους και της πολιτείας είναι αναγκαία γιατί οικοδοµούν ένα ελάχιστο 

επίπεδο επιβίωσης των καλλιτεχνών και δηµιουργών. Αλλά το σηµαντικό είναι οι 

προσβάσεις επικοινωνίας, ζύµωσης και διαλόγου ανάµεσα στην κοινωνία και τους 

δηµιουργούς.  

 

Ένας, για πολλούς ο σηµαντικότερος, παράγοντας, της πολιτικής, κοινωνικής και 

πολιτιστικής έκπτωσης οφείλεται στον τρόπο λειτουργίας των Μαζικών Μέσων 

Ενηµέρωσης, ιδιαίτερα της ιδιωτικής τηλεόρασης. Για είκοσι και πλέον χρόνια, η 

ιδιωτική τηλεόραση λειτουργεί χωρίς θεσµικό πλαίσιο, σε καθεστώς οριακής 

νοµιµότητας παρ’ ότι χρησιµοποιεί δηµόσιες συχνότητες, γεγονός που θα επέβαλε να 

θεσπιστεί, όπως και σε άλλες χώρες, ένα διαφορετικό πλαίσιο λειτουργίας που να 

διασφαλίζει το δηµοκρατικό διάλογο και την πολυφωνία. Το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό 

Συµβούλιο δεν έχει την δυνατότητα ουσιαστικής παρέµβασης στις  αυθαιρεσίες και τις 

βαρβαρότητες που, καθηµερινά εκπέµπονται από τους ιδιωτικούς τηλεοπτικούς 

σταθµούς. Το ΕΣΡ παρεµβαίνει, µε µάλλον ηθικολογικό χαρακτήρα, εκ των υστέρων 

και ο θεσµικός ρόλος του είναι ανάγκη να αναθεωρηθεί, έπειτα από έναν ειλικρινή 

και γενναίο διάλογο. Οι νέες εξελίξεις που ήρθαν, µε την ανάπτυξη της ψηφιακής 

πλατφόρµας και την διεύρυνση του διαδικτύου, πρέπει να λειτουργήσουν µε θεσµικό 

κοινωνικό και πολιτικό έλεγχο και να µην επαναληφθούν τα φαινόµενα διαπλοκής και 

διαφθοράς, όπως συνέβη µε την αναλογική τηλεόραση.  

Ένας από τους λόγους της χυδαίας υπερτροφίας των ιδιωτικών ΜΜΕ, οφείλεται στην 

εγκατάλειψη της ΕΡΤ και στην έλλειψη στρατηγικού σχεδίου για τον ρόλο της δηµόσιας 

τηλεόρασης. Η ΕΡΤ είναι ένα από τα κορυφαία παραδείγµατα πελατειακής σχέσης µε 

τους κοµµατικούς µηχανισµούς. Ο κρίσιµος ρόλος της στην συγκρότηση ενός µαζικού 

και δυναµικού πολιτιστικού προϊόντος, είναι επείγουσα ανάγκη να επανεξετασθεί 
 

Την ανάγκη να   κατακτήσει εκ νέου η Αριστερά, αυτόν το ζωτικό της χώρο µε νέες 

προτάσεις, µε νέο όραµα  στον οποίο χρόνια τώρα,  έχει χάσει την πολιτιστική 

ηγεµονία της. 
Μ’ αυτό το στόχο  η ∆ΗΜΑΡ επιδιώκει τη συνοµιλία και τη συνεργασία µε όλους 

όσοι/ες µπορούν να συµµετάσχουν, ο καθένας µε τον τρόπο του, στην προσπάθεια 

πολιτιστικής αναγέννησης της χώρας µας: δασκάλους και καθηγητές, ανθρώπους των 

γραµµάτων και των τεχνών, bloggers, πολύµορφους συλλόγους και οργανωµένους 

συνδικαλιστικούς φορείς. 
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4.2.16 Νέες Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

 

Τις πολιτικές και τα προγράµµατα στον τοµέα των  τεχνολογιών  πληροφορίας και 

επικοινωνίας, µε  συνεργασία δηµόσιου  και ιδιωτικού τοµέα, και  αφού ξεπεραστούν οι  

σοβαρότατες καθυστερήσεις που έχουν σηµειωθεί, µε ευθύνη των κυβερνήσεων Ν.∆.- 

ΠΑΣΟΚ. Αυτές οι πολιτικές και τα προγράµµατα  θα στοχεύουν: 

- Στη άµεση  ανάπτυξη πληροφορικών συστηµάτων σε κάθε αρµό του κράτους και των 

υπηρεσιών του, από το πολυσυζητηµένο και ποτέ υλοποιηµένο διπλογραφικό σύστηµα 

έως την διαφάνεια και την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και τη δηµοκρατία της κοινωνίας 

των πολιτών. Πρέπει ν΄ αντιµετωπιστούν οι παθογένειες που εµφανίζονται στους 

διαγωνισµούς και την παραλαβή των έργων από τα αντίστοιχα υπουργεία καθώς και  

απόλυτη ανάγκη  να υπάρξει  βελτίωση των υπηρεσιών προς τον πολίτη και τις 

επιχειρήσεις.  

-Στην εφαρµογή τεχνολογιών τηλεπληροφορικής για την αναβάθµιση των υπηρεσιών 

υγείας και πρόνοιας που προσφέρουν διάγνωση και παρακολούθηση από απόσταση 

στους πολίτες. 

-Στον έλεγχο και τη διαχείριση του  περιβάλλοντος 

-Στον έλεγχο και τη διαχείριση των µεταφορών και της υποδοµής των 

αυτοκινητόδροµων. 

-Στο εκπαιδευτικό σύστηµα και τη έρευνα µε προσαρµογή της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

και των εργαλείων διδασκαλίας ( από απόσταση διδασκαλία, ηλεκτρονικοί διαδραστικοί 

πίνακες, χρήση ηλεκτρικού υπολογιστή  για κάθε µαθητή). 

-Στη διάχυση της τηλεπληροφορικής σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας αφού συντελεί 

στην αύξηση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας, οικονοµική ανάπτυξη  

µε τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων και τη ανάπτυξη νέων οικονοµικών κλάδων µε νέες 

θέσεις εργασίας, βελτίωση και προσαρµογή των δεξιοτήτων του ανθρώπινου  δυναµικού  

στις νέες ανάγκες της αγοράς εργασίας, ανάπτυξη νέων µορφών εργασίας όπως η  τηλε-

εργασία. 

-Στην ανάδειξη της πολιτισµικού υπόβαθρου της χώρας, µε τεκµηρίωση, ανάδειξη και 

προβολή των συµβολών του ελληνισµού στην παγκόσµια πολιτιστική κληρονοµιά, µε 

προστασία της ελληνικής γλώσσας και την επαφή µε την οµογένεια. 

-Στην αξιοποίηση νέων τεχνολογιών στα µέσα µαζικής επικοινωνίας (κατάλληλο 

κανονιστικό πλαίσιο, διασφάλιση πολυφωνίας και ελεύθερης έκφρασης). Ανάπτυξη της 

εθνικής υποδοµής επικοινωνιών (πρωτοβουλίες αναπτυξιακού χαρακτήρα, 

εξορθολογισµός της αγοράς των τηλεπικοινωνιών, καθολική υπηρεσία). 

-Στην προστασία της ελευθερίας συµµετοχής και έκφρασης και διακίνησης της 

πληροφορίας στο διαδίκτυο, µε διασφάλιση των  δικαιωµάτων του πολίτη και του 

καταναλωτή,  µε διαφύλαξη των συνθηκών ανταγωνισµού, µε  δηµοκρατικό έλεγχο στην 

ψηφιακή εποχή.  

 

Η συνολική στρατηγική για την Κοινωνία της Πληροφορίας πρέπει να στηρίζεται σε 

βασικές αρχές: όπως, ίσες ευκαιρίες και πρόσβαση για όλους, δηµιουργία 

περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της καινοτοµίας και την άνθηση επιχειρηµατικών 

πρωτοβουλιών, διαφύλαξη ατοµικών ελευθεριών και λειτουργία των δηµοκρατικών  

θεσµών. 
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Η Κοινωνία της Πληροφορίας που διαµορφώνεται  στη χώρα µας πρέπει να  είναι µια 

κοινωνία για όλους, χωρίς διακρίσεις σε πληροφοριακά έχοντες και µη-έχοντες όπου 

διαφυλάσσονται τα δικαιώµατα του πολίτη καθώς και η ελευθερία έκφρασης και 

πληροφόρησης.  
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5 Η ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

 
Στη νέα διεθνή κατάσταση η Ελλάδα οφείλει να ασκεί πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική. 

Πρέπει να διερευνήσει και να αξιοποιήσει τις δυνατότητες συνεργασίας σε όλα τα 

επίπεδα µε τις µεγάλες, αναπτυσσόµενες οικονοµίες της Ρωσίας, της Κίνας, της Ινδίας, 

κ.λπ., αλλά και χώρες που µας προτείνουν στρατηγική συνεργασία βάθους, όπως το 

Ισραήλ. Η αντιρρόπηση, έναντι των σηµερινών µονόπλευρων σχέσεων µε τις ΗΠΑ, θα 

εξασφαλίσει µεγαλύτερα περιθώρια ελευθερίας και ελιγµών στην εξωτερική µας 

πολιτική προς όφελος των εθνικών µας συµφερόντων. 

Η αναζωογόνηση της συνεργασίας στον ενεργειακό τοµέα, στον εµπορικό, ευρύτερα τον 

οικονοµικό τοµέα, µε τις χώρες αυτές πρέπει να  αποτελεί στρατηγικό αίτηµα της 

ελληνικής εξωτερικής πολιτικής που πρέπει να τεθεί στο επίκεντρο της προσοχής. Η 

Ελλάδα, στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου και της διεθνούς πρακτικής, οφείλει να 

προχωρήσει –ύστερα από σχετική προετοιµασία – στον ορισµό των  δικών  της ΑΟΖ και 

να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις ερευνών και εκµετάλλευσης ενεργειακών 

κοιτασµάτων και  του όποιου πλούτου εντοπιστεί στην  περιοχή.   

Η Ελλάδα, µέλος της ΕΕ, µετέχει σε διεθνείς οργανισµούς και σε περιφερειακές 

συνεργασίες και προωθεί  σχέσεις στο χώρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της 

Μεσογείου, µε τον Αραβικό κόσµο και άλλες χώρες. Οφείλει σήµερα να αναλάβει, στο 

πλαίσιο της ΕΕ, πρωτοβουλίες ώστε να αναθερµανθεί η Συνθήκη της Βαρκελώνης και να 

αναζωογονηθεί το πρόγραµµα MEDA-EUROMED για την προώθηση κλίµατος 

αµοιβαίας εµπιστοσύνης και συνεργασίας των χωρών του ευρωπαϊκού νότου και της 

αφρικανικής Μεσογείου. 

 

Η θέση της χώρας σε µια περιοχή, όπου υπάρχουν χρόνια προβλήµατα και βρίσκουν την 

έκφρασή τους παλιές και σύγχρονες διεθνείς αντιθέσεις, προσδίδει ιδιαίτερη σηµασία 

στην εξωτερική της πολιτική και στις επιλογές που γίνονται    στο πεδίο αυτό. 

H ∆ΗΜΑΡ θεωρεί  ότι η εξωτερική πολιτική της χώρας οφείλει: 

-να βρίσκεται στο πλευρό όσων αγωνίζονται για την υπεράσπιση της διεθνούς 

νοµιµότητας και να αντιτίθεται στις επεµβάσεις και τους πολέµους. 

-να προωθεί την ειρηνική λύση των διαφορών µε τις γειτονικές χώρες, θέτοντας τέλος 

στο κυνήγι των εξοπλισµών. 

Ειδικώτερα: 

-Να στηρίζει µια δίκαιη λειτουργική  και βιώσιµη λύση στο Κυπριακό, που να 

τερµατίζει την κατοχή και να ακυρώνει διχοτοµικά τετελεσµένα, να διασφαλίζει την 

επανένωση του τόπου και του λαού, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, καθώς και το 

δικαίωµα όλων των προσφύγων για επιστροφή. Μια τέτοια λύση δύναται να 

εξασφαλιστεί µόνο µέσα στο συµφωνηµένο πλαίσιο δικοινοτικής, διζωνικής 

οµοσπονδίας µε πολιτική ισότητα, όπως περιγράφεται από τα σχετικά ψηφίσµατα 

του ΟΗΕ. Λύση σύµφωνη µε το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, που να εδράζεται στις 

Συµφωνίες Υψηλού Επιπέδου του 1977 και 1979 και να προνοεί µετεξέλιξη της 

Κυπριακής ∆ηµοκρατίας από ενιαίο σε οµοσπονδιακό κράτος, µε µία κυριαρχία, µία 

ιθαγένεια, µία διεθνή προσωπικότητα. 
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Να προωθεί λύση ασφάλειας για όλους τους Κυπρίους, Ελληνοκυπρίους και 

Τουρκοκυπρίους: χωρίς κατοχικά στρατεύµατα, παρωχηµένα συστήµατα εγγυήσεων και 

µονοµερή δικαιώµατα επέµβασης τρίτων, τα οποία άλλωστε είναι ξένα προς τον τρόπο 

λειτουργίας της ΕΕ. Η αποτελεσµατική συµµετοχή της επανενωµένης Κύπρου στην ΕΕ 

θα αποτελέσει την καλύτερη δυνατή εγγύηση για την ασφάλεια και ευηµερία όλων των 

Κυπρίων.  

Να στηρίζει µέτρα για την οικονοµική ενίσχυση των Τουρκοκυπρίων, εφόσον συντείνουν 

στην επαναπροσέγγιση των δυο Κοινοτήτων και την επανένωση της νήσου. Στόχος 

πρέπει να είναι η επίλυση του Κυπριακού, η οποία θα έλυνε αµέσως και το όλο ζήτηµα 

της «αποµόνωσης». 

 

-Να υποστηρίζει την ευρωπαϊκή πορεία και ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ, και τον 

σαφή και αταλάντευτο ευρωπαϊκό προσανατολισµό της γείτονος, υπό την προϋπόθεση 

του σεβασµού του ευρωπαϊκού κεκτηµένου και της πλήρωσης των κριτηρίων της 

Κοπεγχάγης: σε καµία περίπτωση η Τουρκία δεν µπορεί να παραµένει όµηρος της 

Ελλάδας ή της Κύπρου, όµως δεν µπορεί και αυτή µε την σειρά της να εξακολουθήσει να 

µην αναγνωρίζει µία χώρα µέλος της ΕΕ, να αρνείται επίµονα να υλοποιήσει τις 

υποχρεώσεις της που απορρέουν από το Πρωτόκολλο της Άγκυρας το οποίο η ίδια 

υπέγραψε. 

Να καθιστά σαφές ότι η Ελλάδα δεν θέλει νέες εντάσεις και νέο κυνηγητό εξοπλισµών 

ανάµεσα στις δύο χώρες. Τα  προβλήµατα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις µπορούν και 

πρέπει να επιλυθούν µε διάλογο στη βάση του διεθνούς δικαίου.  

Η Τουρκία οφείλει να άρει το casus belli, να συναινέσει στην παραποµπή του θέµατος 

της υφαλοκρηπίδας στη Χάγη, να σταµατήσει τις παράλογες αιτιάσεις της για τις 

γκρίζες ζώνες και να εργαστεί ενεργά για την επίλυση του Κυπριακού στο πλαίσιο των 

αποφάσεων των διεθνών οργανισµών. 

Η εξοµάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων, η οποία θα επηρεαστεί τα µάλα από τις 

εξελίξεις στο Κυπριακό, θα απελευθερώσει την ελληνική εξωτερική πολιτική από την 

αναγκαστική αντιπαλότητα µε την Τουρκία και θα αναδείξει τις δύο χώρες ως κύριους 

µοχλούς προώθησης ειρηνικής και γόνιµης περιφερειακής συνεργασίας στα Βαλκάνια 

και τη Μεσόγειο. 

 

-Να επιδιώκει την άµεση απεµπλοκή και οριστική διευθέτηση του προβλήµατος της 

ονοµασίας της FYROM µε την υιοθέτηση µιας σύνθετης ονοµασίας γεωγραφικού ή 

χρονικού προσδιορισµού, έναντι όλων, και την εκπόνηση από τη χώρα µας µιας 

ανοικτής πολιτικής, οικονοµικής, πολιτισµικής πρότασης ευρύτατης συνεργασίας µε τις 

βαλκανικές χώρες. 

 

-Να θεωρεί την ευρωπαϊκή προοπτική των κρατικών οντοτήτων της ΝΑ Ευρώπης 

ως την βέλτιστη εξέλιξη  για τη σταθερότητα και την ειρήνη στην περιοχή και να 

παρέχει κάθε είδους βοήθεια στις χώρες αυτές, για την όσο το δυνατόν συντοµότερη 

ικανοποίηση του αιτήµατός τους για έναρξη διαπραγµατεύσεων µε την  ΕΕ και ένταξη σε 

αυτήν. 

 

-Να υποστηρίζει την ευρωπαϊκή πορεία της Σερβίας, την συντοµότερη δυνατή  έναρξη 

υλοποίησης του Συµφώνου Σύνδεσης και Σταθερότητας και   τη διεκδίκηση  ρόλου 
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µεσολαβητή σε οποιαδήποτε διαφορά προκύψει µεταξύ Σερβίας – ΕΕ καθώς και τη 

συνηγορία υπέρ της κατάργησης των θεωρήσεων εισόδου των Σέρβων πολιτών στις 

χώρες µέλη της ΕΕ, ταυτόχρονα µε την έναρξη σε ισχύ της ενδιάµεσης εµπορικής 

συµφωνίας. Να προωθεί  ακόµη τη συνεργασίας στο πεδίο του τουρισµού, των 

µεταφορών και της  ενέργειας, που έχουν πολύ µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης. 

 

-Να συµµετέχει ενεργά σε διεθνείς πρωτοβουλίες για δικαιοσύνη και ειρήνη στην 

Εγγύς Ανατολή µε την αµοιβαία αναγνώριση δυο ανεξάρτητων κρατών, Ισραήλ και 

Παλαιστίνης, και το σεβασµό της κρατικής οντότητας του Λιβάνου και να ενώνει τη 

φωνή της µε άλλες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις για τον άµεσο τερµατισµό της κατοχής στο 

Ιράκ.  

 

-Να εκφράζει την αλληλεγγύη της στους λαούς που αµφισβητούν τα  αυταρχικά-

δικτατορικά καθεστώτα και στο αίτηµα για ελευθερία και δηµοκρατία που εξαπλώνεται 

στο σύνολο σχεδόν των χωρών του αραβικού κόσµου.  

 

-Να υπερασπίζεται το αίτηµα των χωρών του «τρίτου κόσµου» για ουσιαστική 

βοήθεια από τους διεθνείς οργανισµούς ώστε να αντιµετωπιστεί στοιχειωδώς το 

ζήτηµα των χαοτικών ανισοτήτων, που καταδικάζει έναν ολόκληρο κόσµο στην 

εξαθλίωση και την ασθένεια. Να παρέχει, όπως έχει δεσµευτεί (όλες οι χώρες του 

«πρώτου κόσµου»), το 0,7% του ΑΕΠ της ως βοήθεια προς τις χώρες αυτές.  
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6 Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
 

1. Η ∆ΗΜΑΡ απευθυνόµενη στους προοδευτικούς και αριστερούς πολίτες της χώρας 

µας, πρωτίστως στις νέες και τους νέους, ζητώντας την ενεργό στήριξη, τη συµπόρευση 

και τη συµµετοχή τους στο εγχείρηµά της, πρώτα απ΄ όλα, στέκεται  αυτοκριτικά και 

αναστοχαστικά σε σχέση µε τη πορεία και δράση, τις αδυναµίες µελών και στελεχών 

της µέσα από τη διαδροµή και κεντρική τους ευθύνη για τα εγχειρήµατα των 

προηγούµενων κοµµατικών σχηµατισµών της Αριστεράς. 

Η ∆ΗΜΑΡ  δεν θέλει να παραβλέψει το γεγονός ότι η Αριστερά των µεγάλων και 

συνολικών διεκδικήσεων, η αριστερά οραµατιστής και δηµιουργός µιας άλλης κοινωνίας, 

η «Αριστερά της θυσίας» διολίσθησε συχνά, καθ΄ όλη την µεταπολιτευτική περίοδο, σε 

συνδικαλιστικό εργαλείο οικονοµικής διεκδίκησης, στην Αριστερά του συντεχνιασµού 

και του ατοµικισµού. Ευνοήθηκαν και επιδοτήθηκαν συµπεριφορές που δεν αποδέχονταν 

την νοµιµότητα, την ισότητα των υποχρεώσεων και των δικαιωµάτων και τις δοµές του 

Κράτους ως χώρους οικοδόµησης ηγεµονίας για την έκφραση του δηµόσιου 

συµφέροντος.  

Η ∆ΗΜΑΡ δεν µπορεί  και δεν θέλει να αγνοεί ότι η Αριστερά κινήθηκε µε τις 

παραδοσιακές κοµµατικές περιχαρακώσεις. Στη χώρα µας εκφωνούνται κοµµατικοί 

µονόλογοι χωρίς τις ελάχιστες συναινέσεις, ούτε ακόµα και για ζητήµατα εξωτερικής 

πολιτικής.   

Η ∆ΗΜΑΡ δεν θέλει να παραβλέψει ότι συχνά η Αριστερά πορεύτηκε µε το 

φορµαλισµό της «ψήφου διαµαρτυρίας» ως µια δυνατότητα πολιτικής δράσης και 

όχι ως µια θετική πρόταση διεξόδου. Όπως και ότι συχνά αναπαρήγε πρακτικές του 

παραδοσιακού κοµµατικού συστήµατος και των κοµµατικών προτεραιοτήτων σε 

κρίσιµους κοινωνικούς χώρους, όπως η αυτοδιοίκηση και τα συνδικάτα. Ως νέο κόµµα 

της Αριστεράς που έρχεται όµως από µακριά και πάει µακριά, δεσµεύεται, παράλληλα µε 

τη διαµόρφωση µιας ρεαλιστικής και υπεύθυνης πρότασης εξόδου από την κρίση, να 

ενισχύσει µεθόδους και πρακτικές που θα φέρνουν την «πολιτική στους πολίτες» και 

τους «πολίτες στην πολιτική». Να αφήσει πίσω του την Ελλάδα της χρεοκοπίας και της 

παρακµής. Να αναδειχθεί ως η Αριστερά της δηµιουργίας, της κριτικής σκέψης και 

της πολιτιστικής αναγέννησης. 

 

2. Γιαυτό και η ∆ΗΜΑΡ καλεί όλους και όλες τους προοδευτικούς και αριστερούς 

πολίτες να κινηθούν ξανά στο επίκεντρο της πολιτικής ζωής για:  

-να γύρουν την πλάστιγγα και τις µεσοπρόθεσµες εξελίξεις υπέρ των εργαζοµένων, 

γυναικών και ανδρών, των ανθρώπων της δηµιουργίας, των νέων, επιβάλλοντας νέες 

ρυθµίσεις και θεσµούς στη θέση των προνοµίων και διευκολύνσεων του πελατειακού 

κράτους.  

-να πρωτοστατήσουν στους αγώνες για διαφορετικές πολιτικές, για να αλλάξουν ριζικά 

τα κυβερνητικά µέτρα µε στόχους τη δίκαιη κατανοµή βαρών, την αντιµετώπιση των 

δοµικών προβληµάτων της ελληνικής διοίκησης, την υλοποίηση νέου αναπτυξιακού 

προτύπου, την πράσινη- οικολογική ανασυγκρότηση της οικονοµίας. 
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-να αποκρούσουν κάθε εκδήλωση ρατσισµού στηρίζοντας χωρίς όρους και προϋποθέσεις 

τα δικαιώµατα του ανθρώπου, πρωτίστως του ανίσχυρου κοινωνικά και πολιτικά 

µετανάστη και µετανάστριας, των βασανισµένων συνανθρώπων µας που έχουν ανάγκη 

και δικαιούνται το άσυλο µιας δηµοκρατικής χώρας.  

-να στηρίξουν πολλαπλά τις πρωτοβουλίες, οργανώσεις και κινήσεις κοινωνικής 

αλληλεγγύης.  

 

 Η ∆ΗΜΑΡ καλεί όσες αριστερές δυνάµεις θέλουν να επιτελέσουν τον ιστορικό τους 

ρόλο να υιοθετήσουν πολιτικές πλατιών συγκλίσεων κοινωνικών και πολιτικών, 

ιδιαίτερα µε τον οικολογικό και το σοσιαλιστικό χώρο, και να δώσουν τη µάχη των 

πειστικών, εναλλακτικών, υπεύθυνων προγραµµατικών προτάσεων για την πορεία 

της χώρας, τις αλλαγές στο κράτος και την οικονοµία, για τη δηµοκρατική 

ευρωπαϊκή προοπτική.  

Αυτό θεωρεί ότι πρέπει να είναι και το περιεχόµενο της παρέµβασης στην αυτοδιοίκηση, 

της συνάντησης µε τα κινήµατα, της συνεργασίας µε τις κοινωνικές οργανώσεις, 

ιδιαίτερα τις συνδικαλιστικές, που σήµερα καλούνται να σηκώσουν µε ενωτικούς αγώνες 

–και όχι αγώνες που διχάζουν- το µεγαλύτερο βάρος της υπεράσπισης των εργαζοµένων, 

των ανέργων  και των συνταξιούχων.  

 

Η ∆ΗΜΑΡ είναι  υπέρ της ενότητας και όχι της διάσπασης των συνδικάτων που 

προωθούν ο δογµατικός και ο αριστερίστικος λαϊκισµός. Αλλιώς η όποια 

επαναστατικότητα εξαντλείται στα λόγια και τις καταγγελίες, δεν µορφοποιείται σε 

δύναµη αλλαγής του συσχετισµού δυνάµεων. 
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7 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 
 

Η αποχή των πολιτών στις αυτοδιοικητικές εκλογές ήταν τεράστια και µαρτυρά τη 

βαθειά κρίση του πολιτικού συστήµατος. Συνιστά αποδοκιµασία  στις πολιτικές που 

ασκούνται  από την κυβέρνηση, αλλά και αυτές που αντιπροτείνονται από την 

αντιπολίτευση για την έξοδο από την κρίση. Αποδοκιµασία στα αναχρονιστικά πρότυπα 

άσκησης και διαχείρισης της πολιτικής των πολιτικών δυνάµεων και πρωταρχικά των 

δυνάµεων του δικοµµατισµού, οι οποίες κατέγραψαν το µικρότερο εκλογικό ποσοστό.  

 

Στις σηµερινές ιδιαίτερα κρίσιµες για τον τόπο συνθήκες, προέχει η χάραξη µιας 

µακροπρόθεσµης εθνικής στρατηγικής, που να στοχεύει στην άρση της κρίσης και των 

αιτίων που τη δηµιούργησαν, καθώς  και στη δηµοκρατική ανασυγκρότηση της Ελλάδας, 

µέσα από βαθιές µεταρρυθµίσεις σε όλους τους τοµείς της πολιτικής, κοινωνικής και 

οικονοµικής ζωής της χώρας. Αυτό είναι το πρόταγµα της πολιτικής της ∆ΗΜΑΡ και της 

προγραµµατικής αντιπολίτευσης που ασκεί.  

 

Υπό αυτό το πρίσµα, η ∆ΗΜΑΡ, επιδιώκει να διαµορφωθούν οι όροι και οι 

προϋποθέσεις σε επίπεδο προγραµµατικών θέσεων, πολιτικών προτάσεων, 

φερεγγυότητας προσώπων, για την υλοποίηση µιας εναλλακτικής προοπτικής 

προοδευτικής διακυβέρνησης µέσα από τη σύγκλιση ευρύτατων κοινωνικών και 

πολιτικών δυνάµεων. Για τη δηµιουργία ενός συνασπισµού δυνάµεων στρατευµένων 

στην υπόθεση της δηµοκρατικής ανασυγκρότησης της Ελλάδας µέσα από βαθιές 

µεταρρυθµίσεις σε όλους τους τοµείς της πολιτικής, κοινωνικής και οικονοµικής ζωής 

της χώρας. 

 Αυτή η ευρεία συµπαράταξη δυνάµεων στο πολιτικό πεδίο πρέπει να  περιλαµβάνει 

δυνάµεις της δηµοκρατικής αριστεράς, της πολιτικής οικολογίας και της 

σοσιαλδηµοκρατίας, παραµένοντας ανοικτή σε κάθε προοδευτικό πολίτη µε  θέσεις 

συµβατές  µε το σχέδιο αυτό, υπερβαίνοντας το κυρίαρχο πολιτικό στερεότυπο.  

Η ∆ΗΜΑΡ θα εργαστεί για την ανάδειξη αυτής της προοπτικής.    

 

Σήµερα  προοδευτικοί πολίτες, πολίτες στον ευρύτερο χώρο της αριστεράς και της 

οικολογίας καθώς και αριστεροί  και κεντροαριστεροί, που επένδυσαν µε την ψήφο τους 

αλλά και τη στράτευσή τους στο ΠΑΣΟΚ, αναζητούν διέξοδο   από την κρίση και άλλες 

πολιτικές που θα προωθούν ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης, που θα σέβεται το περιβάλλον 

και θα υπερασπίζεται τα κοινωνικά δικαιώµατα. Η  ∆ΗΜΑΡ θεωρεί ότι είναι αναγκαίο 

να κτίζονται,  περισσότερο από άλλες φορές,  γέφυρες διαλόγου και κοινής δράσης 

µε τον κόσµο αυτόν. Έτσι προσβλέπει στην οικοδόµηση ενός πλατιού προοδευτικού 

ρεύµατος στην ελληνική κοινωνία ικανού να εµπνεύσει κοινωνικές και κυρίως πολιτικές 

συµµαχίες µε δυνατότητες να συµβάλουν στη συγκρότηση  πλειοψηφίας και 

προοδευτικής διακυβέρνησης του τόπου.  

 

Η ∆ΗΜΑΡ στην κατεύθυνση αυτή προωθεί µια ευρύτατη ανοικτή πρόταση διαλόγου και 

συνεργασίας και συµπόρευσης  µέσα στα κινήµατα, στα αυτοδιοικητικά σχήµατα, στις 
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κινήσεις πολιτών, στη βάση  πρώτα απ΄ όλα της εγγύτητας προγραµµατικών στοχεύσεων 

και προοπτικής προς το  χώρο της πολιτικής οικολογίας, αλλά και σε ανέντακτους 

πολίτες ή και σε δυνάµεις που προέρχονται από το σοσιαλιστικό χώρο, που θα µπορεί να 

προχωρήσει παραπέρα  και σε  προγραµµατικές αναζητήσεις και σε κοινές πολιτικές 

πρωτοβουλίες και δράσεις.  

 



Σχέδιο Θέσεων, 12/02/11 

 

 64 

 

8 Η ΝΕΟΛΑΙΑ ΤΟΥ 21
ΟΥ

  ΑΙΩΝΑ 
 

Η µεγάλη δύναµη της νεολαίας είναι οι συµβολισµοί της. Είναι µοιραία ταυτισµένη µε 

την άνοιξη, την αναγέννηση και την αλλαγή, µε την αµφισβήτηση και την εξέγερση, µε 

το νέο και το ζωηρό. Η νεολαία δεν ορίζεται κατ’ ανάγκη µόνο µέσα από τους δυϊσµούς 

νέος – γέρος, καινούριο – παλιό, πρόοδος – συντήρηση, αλλά και από την ανταγωνιστική 

σχέση του παρελθόντος µε το µέλλον. Υπό αυτό το πρίσµα, κύρια αποστολή της 

νεολαίας είναι να συνδέει, να συνθέτει, να αναζωογονεί και να µπολιάζει κάθε γενιά µε 

νέες, τολµηρές ιδέες. Οι νέοι αντικατοπτρίζουν και προβάλλουν στο παρόν το 

συµβόλαιο µιας κοινωνίας µε το µέλλον, ενώ παράλληλα είναι οι φυσικοί 

θεµατοφύλακες της εικόνας του παρελθόντος. Η νεότητα δεν είναι ένα αποκλειστικά 

και µονοσήµαντα βιολογικό χαρακτηριστικό. Είναι πολύ περισσότερο µια κοινωνική και 

πολιτιστική κατασκευή, ένα προϊόν µιας αδιάλειπτης αλληλεπίδρασης µεταξύ 

κοινωνικών οµάδων, ιδεών, στερεοτύπων, ιδεολογιών κ.α. Νέος/α είναι αυτός/ή που είναι 

φύσει και θέσει ανοιχτός σε καινούργιες  τάσεις και ιδέες. Νέος/α είναι αυτός/ή που 

µέχρι τα βαθιά γεράµατα πιστεύει ότι αξίζει να αγωνίζεται για να αλλάξει τον κόσµο.  

  

Η ∆ΗΜΑΡ πιστεύει ακράδαντα ότι η νεολαία µπορεί να αποτελέσει δύναµη αλλαγής 

της κοινωνίας, µπορεί να συµβάλει δηµιουργικά στον κοινό αγώνα για την 

µετατόπιση του άξονα της πολιτικής προς προοδευτικότερες κατευθύνσεις. 

Η σηµερινή νέα γενιά βρίσκεται αντιµέτωπη µε εκκρεµότητες και βάρη που της 

κληροδότησαν οι προηγούµενοι. Είναι µια αγνοηµένη κοινωνική οµάδα, η οποία 

αναζητεί διέξοδο, θέλει να ζήσει µε το δικό της τρόπο και µε δικά της µέσα, τη δική της 

ζωή. Οι βασικότερες τάσεις που την χαρακτηρίζουν είναι η επιµήκυνση της νεανικής 

ηλικίας, ο αποκλεισµός από την παραγωγή, την εκπαίδευση, την κοινωνική ζωή, η 

ευελιξία στην ανάληψη πολλαπλών κοινωνικών ρόλων, η εξατοµίκευση της προσωπικής 

πορείας και η επικράτηση προτύπων ζωής που σχετίζονται µε την ύλη και το χρήµα. Η 

σηµερινή νεολαία θεωρείται απολίτικη, χαµένη, γαλουχηµένη µε τις υλικές αξίες του 

καπιταλισµού. Άλλωστε, ο καλύτερος τρόπος να διαιωνίζει το κατεστηµένο τον εαυτό 

του είναι η απάθεια των νέων. Καλλιεργείται συστηµατικά στους νέους ότι η µόδα 

είναι να µην ενδιαφέρονται. Με πλήρη συνείδηση ότι ο χρόνος είναι λίγος και οι 

απαιτήσεις τεράστιες, γνωρίζει αυτή η γενιά ότι ευνοούνται όσοι δεν πάνε κόντρα σε 

τίποτε, όσοι περιµένουν µια θέση να βολευτούν. Αυτό προκαλεί σύγχυση, άγχος και 

φοβερές αντιθέσεις στον τρόπο προσέγγισης της ζωής. ∆εδοµένης και της υποχώρησης 

των παραδοσιακών κοινωνικών και πολιτικών συλλογικοτήτων και της έλλειψης 

αξιοπιστίας τους, αναπόφευκτα οδηγείται η νεολαία, στο µεγαλύτερο τµήµα της, σε 

ατοµοκεντρικά και ευδαιµονιστικά πρότυπα ζωής. Μόλις το 1,5% των νέων συµµετέχει 

σε συνδικαλιστικά σωµατεία ή κόµµατα (ευρωπαϊκός µ/ο 4,4%), το 31% θεωρούν ότι 

βασικό προσόν για την επαγγελµατική αποκατάσταση είναι το «µέσο», ενώ το 38,9% 

επιθυµούν πρώτιστα µια εργασία που θα τους αποφέρει σηµαντικές απολαβές. 

 

Από την άλλη όµως, υπάρχει η νεολαία που στρέφεται σε νέους, καινοτόµους τρόπους 

συµµετοχής γκρεµίζοντας τα παλαιοκοµµατικά τείχη, προσπερνώντας το συνδικαλιστικό 

παραγοντισµό και υπερβαίνοντας την παραδοσιακή έννοια της παρέµβασης. Η νεολαία 
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που αναπτύσσει τους δικούς της κοινωνικούς στόχους. Η νεολαία που παλεύει να 

αποκτήσει διακριτή ιστορική και πολιτική ταυτότητα, ανατρέποντας το υπάρχον 

µεταπολιτευτικό πρότυπο ανάπτυξης και να αντιµετωπίσει τις παθογένειες της ελληνικής 

κοινωνίας και οικονοµίας. Η νεολαία που αγωνίζεται να παραµερίσει τα εµπόδια που 

καθηλώνουν την προοπτική των νέων µε ευθύνη των κοµµάτων εξουσίας, που δεν 

διαµόρφωσαν ένα περιβάλλον ευνοϊκό και δηµιουργικό για τους νέους/ες, αλλά και της 

αριστεράς που δεν ενέπνευσε και σε πολλές περιπτώσεις συµβιβάστηκε. 

 

Η ∆ΗΜΑΡ  θεωρεί  ότι η συντριπτική πλειονότητα των νέων, µολονότι είναι 

ευαισθητοποιηµένη και πρόθυµη να δραστηριοποιηθεί πολιτικά και κοινωνικά, 

ασφυκτιά από το υφιστάµενο κοµµατικό και συνδικαλιστικό πλαίσιο, που 

αντιστοιχεί σε παλιότερες γενιές και ανταποκρίνεται σε ιστορικές επιταγές και 

ιδιαιτερότητες. Γι’ αυτό, θεωρεί ότι η πολιτική πρέπει:  να αφουγκράζεται  τα 

προβλήµατα και τους προβληµατισµούς των νέων, να προσφέρει το χώρο για να βρουν 

τα οράµατα που τους ταιριάζουν. Να κτίζεται πάνω σε πράξεις, αγώνες και διεκδικήσεις. 

Να επιτρέπει στους νέους την άµεση και έµπρακτη συνδιαµόρφωση θέσεων, επιλογών, 

προτεραιοτήτων, πλήρες και ίσο δικαίωµα λόγου και παρέµβασης στο σχεδιασµό και την 

υλοποίηση πολιτικών στόχων.  

Καθώς, σήµερα, η προσαρµογή της νεολαίας σε προκαθορισµένα πρότυπα φθίνει, η 

∆ΗΜΑΡ καλεί τους νέους να χειραφετηθούν, να αποκαθηλώσουν αυθεντίες και 

δοσµένες αλήθειες. Η ∆ΗΜΑΡ θέλει  τους νέους «εικονοκλάστες» και  τους παρακινεί 

να αναπτύξουν τις ικανότητες της γενιάς τους, τους ενθαρρύνει να θέσουν αυτοτελείς 

στόχους και να οικοδοµήσουν το δικό τους ιστορικοπολιτικό momentum. Θέλει νέους µε 

ανοιχτούς ορίζοντες και ύψιστα ιδανικά την ελευθερία και τη δικαιοσύνη. Θέλει η 

αυτονοµία και η αλληλεγγύη να ορίζουν τη δράση και τον αγώνα τους για τη 

δηµοκρατία, για ίσες ευκαιρίες, για την ενίσχυση των αδυνάτων. Θέλει να ξυπνήσει τη 

δηµιουργικότητά τους, τη διάθεση για συµµετοχή και αγώνα, να αφουγκραστεί την 

ανησυχία τους, να κατανοήσει τις επιθυµίες τους, να εµπνευστεί από τα οράµατά τους, 

να γίνει η φωνή αυτών που δεν έχουν εκπροσώπηση,, το δίκτυ προστασίας των 

κοινωνικά ευάλωτων. 

 Για τη ∆ΗΜΑΡ σύγχρονη πολιτική για τη νεολαία σηµαίνει, τελικά, να διακρίνει 

εγκαίρως και να αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά τις ιδιαιτερότητες που συνθέτουν, µέσα 

στις υφιστάµενες συνθήκες καπιταλισµού, το πλαίσιο στο οποίο διαβιούν οι νέοι 

άνθρωποι. 

 

8.1 Εκπαίδευση 

 

Η εκπαίδευση που θέλει ο νεοφιλελευθερισµός, σηµαίνει αµάθεια για µεγάλες οµάδες 

της νεολαίας,, νέους κοµµένους και ραµµένους στα µέτρα των αναγκών της αγοράς, 

ανθρώπους πειθήνιους, αµόρφωτους πολιτικά, υποταγµένους, χωρίς κριτική σκέψη και 

συνείδηση. Η παιδεία αποτελεί θύµα της πολιτικής  που έχουν ακολουθήσει όλες 

ανεξαιρέτως οι κυβερνήσεις των τελευταίων δεκαετιών. Οι συνέπειες µιας τέτοιας 

πολιτικής που συνδυάζεται επίσης µε πελατειακές λογικές, συνδικαλιστικές αγκυλώσεις 

και δυνάµεις αδράνειας  είναι σκληρές και οδυνηρές. Τα σχολεία της χώρας, σύµφωνα µε 

την εγκυρότατη διεθνή έρευνα PISA, καταλαµβάνουν την τελευταία θέση µεταξύ των 
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χωρών της ΕΕ. Στις διεθνείς λίστες µε τα καλύτερα πανεπιστήµια στον κόσµο, η Ελλάδα 

απουσιάζει συστηµατικά. Η κατανοµή των πόρων του προϋπολογισµού παραµένει 

εγκληµατικά στάσιµη. Η Ελλάδα είναι σήµερα τελευταία στην ΕΕ στις δηµόσιες δαπάνες 

για την παιδεία (από το 3,61% του ΑΕΠ το 2004, στο 3,48% το 2007, µε ευρωπαϊκό 

µέσο όρο στο 5,8%), στις δηµόσιες δαπάνες ανά φοιτητή (οι οποίες έχουν περικοπεί κατά 

70% τα τελευταία 10 χρόνια) και στις δηµόσιες δαπάνες για την έρευνα (0,55% του 

ΑΕΠ). Στα πανεπιστήµια οι συνθήκες εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι αποκαρδιωτικές. 

Εξαιτίας των περιορισµένων πόρων, όλο σχεδόν το ποσό καταλήγει σε µισθούς 

καθηγητών και λειτουργικά έξοδα. Αποµένουν έτσι ελάχιστοι πόροι για άλλες 

σηµαντικές δαπάνες που θα βελτιώσουν την ποιότητα της παιδείας. 

Για τα σχολεία δαπανώνται 4.058 ευρώ ανά µαθητή ετησίως, όταν στη Νορβηγία η 

δαπάνη φτάνει στα 10.154 ευρώ και στην Ιταλία στα 7.568. Μόνο 358 ευρώ ετησίως ανά 

µαθητή καταλήγει σε έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη, παρά τους σηµαντικούς 

κοινοτικούς πόρους που δικαιούται η Ελλάδα. 

 

Η νεολαία ζει σε µια κοινωνία όπου δεν µετρούν οι σπουδές και οι γνώσεις, η 

µάθηση δεν έχει καµιά ανταλλακτική αξία. Βυθίζεται στην ανασφάλεια της 

αναζήτησης πτυχίων, εφοδίων για µια θέση στην αγορά εργασίας. Στην Ελλάδα, την 

τελευταία πενταετία οι µεταπτυχιακοί φοιτητές αυξήθηκαν κατά 48,5%. Κίνητρό τους 

δεν είναι η διεύρυνση του ορίζοντα, αλλά η συλλογή «χαρτιών» που θα τους δώσει 

προοπτική για ένα καλύτερο µέλλον. Όσο όµως υποβαθµίζεται το πτυχίο των ΑΕΙ και οι 

φοιτητές οδηγούνται στα µεταπτυχιακά, τόσο θα ζουν µε την ψευδαίσθηση ότι έτσι 

κατοχυρώνεται το εργασιακό τους µέλλον. Στην πραγµατικότητα, οι σπουδές τους δεν 

έχουν ουσιαστικό αντίκρισµα, καθώς η σύνδεση εκπαίδευσης και εργασίας είναι 

ανύπαρκτη µε ευθύνη του κράτους. Συνεπεία τούτου, το 42,7% των ενδιαφερόµενων για 

εύρεση θέσης εργασίας παραµένουν άνεργοι τον πρώτο µήνα έρευνας, έναντι 7,8% στην 

Ιρλανδία και 6,2% στην Ολλανδία. Ενώ κατά µέσο όρο οι φυσικοί, οι µαθηµατικοί και οι 

άλλοι απόφοιτοι θετικών επιστηµών αποτελούν το 11,6% του συνόλου σε κοινοτικό 

επίπεδο, στην Ελλάδα η αναλογία αυτή φτάνει στο 16%, δηµιουργώντας ένα µεγάλο 

αριθµό ειδικευµένων σε αντικείµενα µε µικρότερη ζήτηση.. Το 40% των ελλήνων 

εργάζονται σε άλλο αντικείµενο από αυτό που σπούδασαν. Συµβαίνει στο 73% όσων 

σπούδασαν ανθρωπιστικές επιστήµες και τέχνες, στο 63% των εκπαιδευτικών και στο 

22% όσων σπούδασαν οικονοµικά και νοµικά. 

 

Οι νέοι και νέες της ∆ΗΜΑΡ αγωνίζονται για ένα ανοικτό, δηµοκρατικό σχολείο, για 

ένα σχολείο που µορφώνει και διαµορφώνει ολοκληρωµένες προσωπικότητες χωρίς 

να αποτελεί έναν απλό υποβαθµισµένο προθάλαµο των ΑΕΙ και ΤΕΙ, για ένα σχολείο 

µε κοινά προγράµµατα, για την ολόπλευρη πνευµατική καλλιέργεια των νέων 

ανθρώπων, την ανάπτυξη δεξιοτήτων, της αυτογνωσίας και αυτοεκτίµησης των 

συµµετεχόντων στην εκπαιδευτική διαδικασία.  ∆ιεκδικούν και  προτείνουν: 

- Ως δηµόσιο αγαθό και βασική ανάγκη δωρεάν εκπαίδευση από τον παιδικό σταθµό 

µέχρι και το πανεπιστήµιο. 

- Νέο εκπαιδευτικό σύστηµα για τη νέα εποχή µε τουλάχιστον 5% δαπάνες για την 

παιδεία. 

- Σύγχρονες και αναβαθµισµένες υποδοµές, πληροφορική και νέες τεχνολογίες από το 

βρεφονηπιακό σταθµό έως το πανεπιστήµιο. 
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 - Ποιοτική βελτίωση και εξάπλωση των προγραµµάτων ενισχυτικής διδασκαλίας στο 

σύνολο των λυκείων της χώρας. 

 - Κατάργηση της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου που ποινικοποιεί τους µαθητικούς 

αγώνες. 

- Υπολογιστές και δωρεάν πρόσβαση στο διαδίκτυο για κάθε µαθητή. 

- Ίσες ευκαιρίες µόρφωσης για όλους, εκδηµοκρατισµός των σχολείων (δικαίωµα 

επιλογής εκπαιδευτικών µέσων κλπ.) 

- Στήριξη της πολυπολιτισµικής εκπαίδευσης και των µειονοτικών σχολείων καθώς και 

της εκπαίδευσης των παιδιών µε ειδικές ανάγκες. 

- Μορφωτική αυτονοµία του λυκείου και αποσύνδεσή του από το σύστηµα πρόσβασης 

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

- Πληρότητα θέσεων από την αρχή της σχολικής χρονιάς. 

- Άµεση κάλυψη όλων των αναγκών σε κτήρια, εργαστήρια, βιβλία και καθηγητές. 

- ∆ιάθεση σε συνεχή βάση από την πολιτεία των χρηµάτων που αναλογούν στον αριθµό 

των φοιτητών, διασφάλιση από τις διοικήσεις των ιδρυµάτων της καλύτερης δυνατής 

αξιοποίησης του δηµόσιου χρήµατος. 

- ∆ιατήρηση του ασύλου σύµφωνα µε το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο. 

- ∆ωρεάν πρόσβαση µέσω Πανεπιστηµίου στο γρήγορο διαδίκτυο. 

- Φοιτητικές Eστίες µε φθηνό ενοίκιο και σύγχρονες εγκαταστάσεις.  ∆ωρεάν πρόσβαση 

σε µουσεία. 

- Άµεσα µέτρα για την αναβάθµιση της Τεχνικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης. 

- Τέλος στη διαρκή ίδρυση ιδρυµάτων ανά την επικράτεια, µε µοναδικό γνώµονα την 

οικονοµική ανάπτυξη της εκάστοτε περιοχής. 

 

8.2 Εργασία 

 

Οι χαµηλές αµοιβές, οι αβέβαιες προοπτικές, η ανασφάλιστη εργασία δεν κάνουν 

διακρίσεις. Όσο ο στόχος είναι άµεσος και αµιγώς βιοποριστικός, τόσο ο ορίζοντας 

στενεύει, γίνεται µονοθεµατικός, συρρικνώνεται στα απαραίτητα. Η υιοθέτηση 

συντηρητικών πολιτικών τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε εθνικό επίπεδο έχει ως 

αποτέλεσµα την περαιτέρω απορύθµιση των εργασιακών σχέσεων στον ιδιωτικό και 

δηµόσιο τοµέα. Η αναζήτηση του φαρµάκου για τη χαµηλή ανταγωνιστικότητα της 

ελληνικής οικονοµίας οδηγεί σε πολιτικές που στοχεύουν στην περαιτέρω συµπίεση του 

κόστους εργασίας. Ο νέος εργαζόµενος σήµερα, σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης, 

καταφέρνει να επιβιώνει χάρη στην οικονοµική βοήθεια που παίρνει από το σπίτι, αφού 

κατά κανόνα τα εισοδήµατά του δεν επαρκούν για να πληρώσει νοίκι, φως, νερό, 

τηλέφωνο. Η πλήρης ανυπαρξία κρατικής κοινωνικής πολιτικής επιδεινώνει το πρόβληµα 

ακόµη περισσότερο. Η οικογένεια, κατά συνέπεια, αντικαθιστά το ανύπαρκτο δίχτυ 

κοινωνικής προστασίας. 

 

Τα εργασιακά δικαιώµατα των νέων καταστρατηγούνται σε µόνιµη βάση. Χιλιάδες 

νέοι/ες ανεξαρτήτως προσόντων και µορφωτικού επιπέδου, υπάλληλοι, κούριερ, 

εξωτερικοί υπάλληλοι κλπ. εργάζονται για δύο, τρεις ως και έξι µήνες δοκιµαστική 

περίοδο ανασφάλιστης και απλήρωτης εργασίας, µε συµβάσεις µερικής απασχόλησης, µε 

εξαιρετικά χαµηλές αποδοχές ή ανήκουν στην κατηγορία της αδήλωτης εργασίας. Οι 
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σύγχρονοι προλετάριοι, σε αντίθεση µε τους γονείς τους, δεν προέρχονται από τα 

παραδοσιακά εργατικά και αγροτικά στρώµατα. Αντιθέτως, είναι κυρίως παιδιά 

µικροαστικών και µεσοαστικών οικογενειών. Είναι οι νέοι/ες που οι ίδιοι και οι 

οικογένειές τους επένδυσαν στη γνώση καταβάλλοντας υψηλό εκπαιδευτικό κόστος, µε 

στόχο µια καλά αµειβόµενη εργασία που θα επιτρέπει την επαγγελµατική εξέλιξη. 

∆υστυχώς η κοινωνική και οικονοµική πραγµατικότητα δεν τους ανταµείβει, αλλά 

βλέπουν τους κόπους τους να πηγαίνουν χαµένοι. Αυτή η «φυσική» επιλογή δείχνει να 

υπερβαίνει µια ταξική θεώρηση των πραγµάτων – δεν αγγίζει µόνο τα φτωχά στρώµατα, 

αλλά διαχέεται σε όλη την κοινωνία. Η νεολαία βιώνει, συνολικά, την απόρριψη. 

 

Η συνολική κατάσταση στην αγορά εργασίας δείχνει ξεκάθαρα ότι πρώτον, η ευελιξία 

αποτελεί πρακτική που εφαρµόζεται κύρια στους νέους, δεύτερον, η ανεργία 

δοκιµάζει πρώτα και κύρια τη νεολαία. Πάνω από το 20% των νέων είναι άνεργοι, η 

µερική απασχόληση αυξήθηκε σε τρία χρόνια κατά 250% και ανέρχεται σε 30% επί 

συνόλου εργαζοµένων.  Οι µισοί εργαζόµενοι µέχρι τα 30 δουλεύουν ανασφάλιστοι και 

το 70% των νέων εργαζοµένων δεν έχει καµιά απολύτως συνδικαλιστική κάλυψη στο 

χώρο εργασίας του. Το 20% δουλεύει 7 ηµέρες την εβδοµάδα έναντι 5%, που είναι ο 

ευρωπαϊκός µέσος όρος. Το επιχείρηµα ότι η αιτία της υψηλής ανεργίας είναι η έλλειψη 

ειδικευµένων εργαζοµένων δεν ευσταθεί. Οι νέοι/ες εργαζόµενοι/ες διαθέτουν δεξιότητες 

και γνώσεις πολύ περισσότερες από αυτές που χρειάζονται για εκτελέσουν 

αποτελεσµατικά την εργασία τους. Πρόκειται για πολιτική επιλογή, ένα ευρύ τµήµα της 

νεολαίας να καταλήγει, µοιραία,  ως φθηνή εκδοχή απασχολήσιµου. Τα παιδιά του 

βασικού µισθού κατά τη διάρκεια του εργασιακού τους βίου έχουν περισσότερες 

πιθανότητες να περιπέσουν στην κοινωνική κατηγορία των εργαζόµενων φτωχών παρά 

να ξεπεράσουν το οικονοµικό στάτους που απέκτησαν οι γονείς τους. 

 

Η παντελής έλλειψη κρατικών ελεγκτικών µηχανισµών εκτοξεύει το ποσοστό της 

µαύρης εργασίας στο 30%. Στις καταστάσεις που κατατίθενται στην επιθεώρηση 

εργασίας, οι εργαζόµενοι/ες καταχωρίζονται ως ασφαλισµένοι/ες για 5ωρη ή 6ωρη 

απασχόληση, ενώ συχνά δουλεύουν 12 ώρες χωρίς να πληρώνονται υπερωρίες. ∆εν 

λαµβάνουν το επίδοµα και την άδεια που δικαιούνται ανάλογα µε το µισθό και τις ώρες 

που εργάζονται, αλλά σύµφωνα µε τη βούληση του εργοδότη. Χιλιάδες νέοι 

απασχολούνται ως «ελεύθεροι επαγγελµατίες» και δουλεύουν βάσει δελτίων παροχής 

υπηρεσιών. Η πλειονότητα των πωλητών στα εµπορικά καταστήµατα είναι νέοι 

άνθρωποι που αµείβονται, κατά µέσο όρο, µε 500 ευρώ το µήνα. Η πλειονότητα αυτών 

που δουλεύουν ως επιστηµονικό προλεταριάτο είναι νέοι/ες. Η πλειονότητα αυτών που 

δουλεύουν στα φροντιστήρια για 7 ευρώ την ώρα είναι νέοι/ες. Η πλειονότητα  των 

ωροµισθίων καθηγητών που πληρώνονται µετά από 2 χρόνια είναι νέοι/ες. Οι 

ανασφάλιστοι εργαζόµενοι αυξήθηκαν κατά 11% από το 2004 ως το 2006, όσοι 

αναγκάζονται να κάνουν και δεύτερη δουλειά κατά 33% την περίοδο 2004 – 2005, όσοι 

αναζητούν δεύτερη δουλειά κατά 21%, οι συµβάσεις που αφορούν ευέλικτες µορφές 

απασχόλησης κατά 13%. Τα επιδόµατα ανεργίας είναι καθηλωµένα στα 450 ευρώ, την 

ώρα που µια ορθολογική και διαφανής χρήση των κοινοτικών κονδυλίων για κατάρτιση 

θα αρκούσε για τη δηµιουργία πολλών χιλιάδων θέσεων εργασίας. Το ποσοστό των 

πολιτών που συµµετέχουν σε προγράµµατα επιµόρφωσης και επανακατάρτισης είναι 

µόλις 1,4%, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι 8,4%. 
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Η νέα γενιά, εποµένως, βρίσκεται αντιµέτωπη µε ένα νέο κοινωνικό ζήτηµα µε 

πολλαπλές διαστάσεις, δηµογραφικές, πολιτισµικές, κοινωνικές, οικονοµικές και 

πολιτικές: Τροποποιείται καθολικά το τοπίο στην αγορά εργασίας (ευελιξία, µερική 

απασχόληση, υποαπασχόληση), στην κοινωνική ασφάλιση (µαύρη εργασία, ασφαλιστική 

µεταρρύθµιση), στη διαπραγµατευτική ικανότητα του νέου (κατάργηση των συλλογικών 

συµβάσεων), διαµορφώνεται µια κοινωνία βασισµένη σε αυτές τις αρχές, ένα νέο 

κοινωνικό µοντέλο, το οποίο περιορίζει τα περιθώρια για τη χειραφέτηση και την 

αυτονοµία της νεολαίας. Στη νέα ασφαλιστική πραγµατικότητα το κόστος της 

ασφάλισης µετακυλίεται συνολικά στους νέους εργαζόµενους, ενώ ταυτόχρονα 

αυξάνονται τα όρια ηλικίας κατοχύρωσης συνταξιοδοτικού δικαιώµατος, γεγονός που 

εντείνει την εκµετάλλευση. Η ασφάλιση, όπως και η (µετ)εκπαίδευση και η υγεία δεν 

είναι ελεηµοσύνη του κράτους, είναι δικαίωµα των (νέων) εργαζοµένων. 

 

Οι νέοι και νέες της  ∆ΗΜΑΡ αγωνίζονται   µε τους νέους/ες εργαζόµενους/ες για την 

υπεράσπιση του οκταώρου µε ταυτόχρονη διεκδίκηση του 35ωρου, αύξηση των µισθών, 

την προάσπιση της δηµόσιας, καθολικής, κοινωνικής ασφάλισης. Απορρίπτουν την 

εισαγωγή των ελαστικών σχέσεων εργασίας. Απαιτούν νοµιµοποίηση και ένταξη στην 

κοινωνική ασφάλιση όλων των εργαζοµένων µεταναστών. Προτείνουν τη θεσµοθέτηση 

του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος. Επικρίνουν την ανεπάρκεια των ελεγκτικών 

µηχανισµών του κράτους, οι οποίοι διαιωνίζουν αντί να αντιµετωπίζουν το φεουδαλικό 

εργασιακό περιβάλλον. Ζητούν δίκαιη κατανοµή των βαρών της κοινωνικής ασφάλισης 

µεταξύ των γενεών. Απαιτούν τη δηµιουργία περισσότερων και καλά αµειβοµένων 

θέσεων εργασίας σε οικονοµικούς τοµείς µε υψηλή προστιθέµενη αξία (περιβάλλον, 

αγροτοδιατροφικός τοµέας, υγεία, εκπαίδευση, επενδυτικός τοµέας, κοινωνικές 

επιχειρήσεις, πληροφοριακά και επικοινωνιακά συστήµατα). ∆ιεκδικούν την εναρµόνιση 

των κατώτερων µισθών µε τους αντίστοιχους ευρωπαϊκούς. Παλεύουν για την 

κατάργηση κάθε διάκρισης µεταξύ παλιών και νέων εργαζοµένων. Θέλουµε τη ριζική 

αναµόρφωση του ΟΑΕ∆. Υποστηρίζουν την άµεση αύξηση του επιδόµατος ανεργίας για 

όσο διάστηµα διαρκεί η ανεργία και δηµόσια δωρεάν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και 

βιβλιάριο ασθενείας σε όλους τους εργαζόµενους, χωρίς όρια και προϋποθέσεις. 

Θεωρούν επιβεβληµένο και δίκαιο αίτηµα την άδεια µε αποδοχές την περίοδο εξετάσεων 

για τους εργαζόµενους φοιτητές. Αξιώνουν ασφαλισµένη και επ’ αµοιβή πρακτική 

άσκηση φοιτητών – σπουδαστών µε βάση τις συλλογικές συµβάσεις. 

 

8.3 Οικολογία 

 

Το οικονοµικό και πολιτικό µοντέλο που εφαρµόζεται, ενδιαφέρεται µόνο για το κέρδος 

αδιαφορώντας για τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Τα περιβαλλοντικά εγκλήµατα που 

λαµβάνουν χώρα διακυβεύουν τη ζωή των νέων, των επόµενων γενιών και όλων των 

έµβιων όντων του πλανήτη. Ο καταναλωτισµός ως κουλτούρα, ιδεολογία και πρότυπο 

ζωής επιβαρύνει το περιβάλλον µε σωρούς από απορρίµµατα, απειλεί τα οικοσυστήµατα 

και προξενεί κατασπατάληση φυσικών πόρων. Η νεολαία πρέπει να αρνηθεί την 

κουλτούρα του µαζικού καταναλωτισµού και να εντάξει την οικολογική συνείδηση στην 

καθηµερινότητά της. 
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Οι νέοι και νέες της  ∆ΗΜΑΡ, σε συνεργασία και κοινές δράσεις µε τις συλλογικότητες, 

οργανώσεις και νέα κινήµατα που δραστηριοποιούνται στον τοµέα του περιβάλλοντος, 

υποστηρίζουν: 

-Την εφαρµογή των δεσµεύσεων που απορρέουν από το πρωτόκολλο του Κιότο για 

µείωση των ρύπων τα επόµενα χρόνια. ∆υστυχώς η χώρα µας έχει παραµελήσει τις 

τυπικές και ουσιαστικές της υποχρεώσεις. 

-Την απεξάρτηση της χώρας µας από τα ορυκτά καύσιµα. 

-Την ανάπτυξη και χρήση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

-Τη βιώσιµη διαχείριση των στερεών αποβλήτων στην κατεύθυνση εξοικονόµησης 

ενέργειας µέσω επανάχρησης, ανακύκλωσης και κοµποστοποίησης. 

-Την προώθηση πρακτικών εφαρµογών προστασίας του περιβάλλοντος (π.χ. διαχωρισµός 

οικιακών απορριµµάτων, κατάργηση πλαστικής σακούλας, οικολογικό χαρτί σε όλες τις 

δηµόσιες υπηρεσίες, κάδοι ανακύκλωσης σε κάθε γειτονιά, αντικατάσταση των 

οχηµάτων της Βουλής και δηµόσιων υπηρεσιών µε υβριδικά, δηµιουργία σώµατος 

«αδιαφθόρων» ελεγκτών ρύπων βιοµηχανιών κλπ). 

-Την προώθηση τρόπου ζωής φιλικού προς το περιβάλλον και υποστήριξη βιώσιµων 

µοντέλων ανάπτυξης. 

-Την περιβαλλοντική επιµόρφωση για τοπικά και παγκόσµια περιβαλλοντικά 

προβλήµατα, µε στόχο την ευαισθητοποίηση και συνεισφορά των νέων στην 

αντιµετώπισή τους. 

-Τη γνωριµία και εξοικείωση µε τη φύση και την πολιτιστική µας κληρονοµιά, µε στόχο 

την περαιτέρω ευαισθητοποίηση του κοινού για προστασία της. 

-Την υπεράσπιση των δασών, κτηµατολόγιο – δασολόγιο. 

-Την προβολή του εθελοντισµού (δασοπυρόσβεση, καθαρές ακτές). 

-Την άµεση κατεδάφιση όλων των αυθαιρέτων εντός δασικών περιοχών. 

-Την ένταξη στο σχολικό πρόγραµµα µαθήµατος για τα περιβαλλοντικά και για τη 

χλωρίδα και πανίδα. 

-Τη διάσωση των ελεύθερων χώρων. 

-Τον περιορισµό και έλεγχο των ρύπων που προέρχονται από τις βιοµηχανίες. 

-Την ευαισθητοποίηση των νέων για την αξιοπρεπή διαβίωση και τα δικαιώµατα των 

ζώων (αδέσποτα, στειρώσεις, κακοµεταχείριση, κατάργηση αγοροπωλησίας κατοικίδιων 

από pet shops, αυστηρή νοµοθεσία για την εκτροφή, µεταφορά και σφαγή ζώων, 

αυστηρός έλεγχος τσίρκων). 

-Την απαγόρευση του κυνηγιού δια παντός στις προστατευόµενες περιοχές και 

τουλάχιστον για µια πενταετία στις πυρόπληκτες και άλλες σηµαντικές για την 

αναπαραγωγή της πανίδας (το παράδειγµα να δώσουν πρώτοι οι κυνηγοί- βουλευτές 

«παραδίδοντας» τα όπλα). 

 

8.4 Ο ελεύθερος χρόνος  

Ο εξοντωτικός και άνισος αγώνας για κοινωνική και επαγγελµατική αποκατάσταση 

επιφέρει µε τη σειρά του πιο έντονα τα φαινόµενα της αποξένωσης και σπρώχνει τους 

νέους σε ένα παθητικό, εγωκεντρικό τρόπο ζωής. Παράλληλα η µείωση του ελεύθερου 

χρόνου σε συνδυασµό µε τον καταιγισµό των πολιτιστικών υποπροϊόντων, και την 

αύξηση των επιλογών για διάθεση αυτού του περιορισµένου ελεύθερου χρόνου ιδιαίτερα 
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από τον ιδιωτικό τοµέα, αφήνει πολύ µικρά περιθώρια για οργανωµένη συµµετοχή και 

δράση των νέων στο κοινωνικό γίγνεσθαι. 

Χωρίς αµφιβολία τα τελευταία χρόνια, ο χρόνος που αφιερώνεται στην εκπαιδευτική 

διαδικασία παρουσιάζει µια τάση επέκτασης  εις βάρος του ελεύθερου χρόνου. Ένα 

τµήµα του µαθητικού πληθυσµού, ακόµη και στην ευαίσθητη ηλικία των 6-12 ετών και 

στη συνέχεια στο Γυµνάσιο, τρέχει να προλάβει µαζί µε το σχολείο, τις ξένες γλώσσες, 

τα ωδεία, τα µπαλέτα, τα φροντιστήρια, καθώς η κυρίαρχη ιδεολογία προσδιορίζει 

ασφυκτικά και µονοδιάστατα την καθηµερινή ζωή των παιδιών και των εφήβων, 

προσανατολίζοντάς τους σε διευθετήσεις του ελεύθερου χρόνου που αποσκοπούν στην 

απόκτηση όσο το δυνατόν περισσοτέρων τίτλων σπουδών και τυπικών προσόντων. Η 

καθηµερινή ζωή των µαθητών Λυκείου έχει µετατραπεί σ' ένα «διαρκές σχολείο - 

φροντιστήριο», µε αποτέλεσµα χρονική και αντίστοιχη ψυχική επιβάρυνση του µαθητή 

που εξοστρακίζει τον ελεύθερο χρόνο. Χωρίς υπερβολή, πρόκειται για το τέλος της 

εφηβείας, καθώς όχι µόνο η παιδικότητα εξοστρακίζεται, αλλά συνθλίβεται σε ένα 

σχολείο που από τη µια δεν είναι σε θέση να ενσωµατώσει στις παιδαγωγικές του 

δραστηριότητες εκείνα για τα οποία οι µαθητές του απαρνιούνται τον ελεύθερο χρόνο 

τους και από την άλλη εξορίζει από τα όρια του σχολικού χώρου τον αυθορµητισµό, την 

ανάληψη πρωτοβουλιών, την άσκηση κριτικής, το διάλογο, τις εξωµαθησιακές 

δραστηριότητες, καθώς όλες οι «παρεκκλίσεις» από το πρόγραµµα θα πρέπει να 

εγκαταλειφθούν στο όνοµα της «ύλης». 

Τόσο οι νέοι/ες  εκείνοι/ες οι οποίοι/ες αποπερατώνουν ένα κύκλο σπουδών στην 

Τριτοβάθµια Εκπαίδευση όσο και αυτοί/ες που εισέρχονται στην αγορά εργασίας κατά τη 

διάρκεια των µαθητικών τους χρόνων ή µετά την αποφοίτησή τους από την Μέση 

Εκπαίδευση, έρχονται στην πλειοψηφία τους για πρώτη φορά αντιµέτωποι/ες µε τους 

κανόνες και τους νόµους της αγοράς και των συνθηκών που ορίζονται από το κυρίαρχο 

νεοφιλελεύθερο σύστηµα. Αντιµέτωποι/ες µε την αναξιοκρατία, την ανεργία, την 

εργασιακή και κοινωνική ανασφάλεια, έχουν στη διάθεσή τους όλο και λιγότερο 

ελεύθερο χρόνο για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων, τη διασκέδαση, την πνευµατική 

καλλιέργεια, την αναζήτηση πολιτιστικής προσφοράς, την κινηµατική ή εθελοντική 

δράση.   

Για την ∆ΗΜΑΡ ο πολιτισµός αποτελεί ένα ειδικό χαρακτηριστικό της κοινωνίας  και 

αντικατοπτρίζει το επίπεδο της ιστορικής της  εξέλιξης. Αποτελεί έκφραση της σχέσης 

του ανθρώπου µε τη φύση και την κοινωνία, αλλά και της  ανάπτυξης των δηµιουργικών 

δυνάµεων και ικανοτήτων του ατόµου. Έτσι ο πολιτισµός περιλαµβάνει τόσο τα 

έµπρακτα αποτελέσµατα της δραστηριότητας των ανθρώπων, όπως έργα πνεύµατος και 

τέχνης, αλλά και τη δηµιουργία επαγγελµατικών γνώσεων, δεξιοτήτων και πρακτικών, τη 

διαµόρφωση ενός επιπέδου πνευµατικής και ηθικής ανάπτυξης, την ανάπτυξη και 

διεύρυνση των  µορφών αµοιβαίας επικοινωνίας των ανθρώπων. 

Αποστολή του πολιτισµού θα πρέπει να είναι η δηµιουργία κριτικά σκεπτόµενων 

ανθρώπων, η διαπαιδαγώγηση και η συµβολή του στη διαµόρφωση µιας κοινωνίας 

ποιοτικά ανώτερης. Η ∆ΗΜΑΡ  αντιλαµβάνεται τον πολιτισµό ως στοιχείο που 
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διαµορφώνει τις πνευµατικές, υλικές και ηθικές αξίες ενός λαού, τα αισθητικά του 

κριτήρια, τα πρότυπά του, τη στάση του απέναντι στους άλλους λαούς.  

Ο πολιτισµός χρειάζεται να µετατραπεί σε ζωτικό µοχλό πολιτικής και κοινωνικής 

ανάτασης διαµορφώνοντας µια κοινωνία που θα αρνείται να βιώσει το εφήµερο και τη 

σάπια υποκουλτούρα, αλλά θα προβάλει έναν αυθεντικό τρόπο ζωής και ένα πρότυπο 

ανθρώπου που θα δηµιουργεί τη ζωή, θα διεκδικεί το αύριο και θα αγωνίζεται για ένα 

καλύτερο µέλλον. Σ’ αυτό το πλαίσιο, οι νέες και νέοι της ∆ΗΜΑΡ προτείνουν την 

αύξηση των κονδυλίων που διατίθενται για την ενίσχυση των πολιτιστικών 

δυνάµεων και ειδικά των νέων καλλιτεχνών, την εκ βάθρων αναβάθµιση της 

πολιτιστικής υποδοµής τόσο στις πόλεις όσο και στην ύπαιθρο, την περαιτέρω 

ενθάρρυνση και στήριξη της ερασιτεχνικής καλλιτεχνικής δηµιουργίας, την 

ενίσχυση της πολιτιστικής παιδείας σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης και την 

ενίσχυση της τοπικής αυτοδιοίκησης για αναβάθµιση των  πολιτιστικών της 

δραστηριοτήτων.  

Η ∆ΗΜΑΡ  αντιλαµβάνεται  ότι η  ανάπτυξη της αθλητικής δραστηριότητας στους 

νέους και νέες  αποτελεί  σηµαντική συµβολή στην δηµιουργική αξιοποίηση του 

ελεύθερου χρόνου, στην ολοκληρωµένη ανάπτυξη της προσωπικότητας των νέων, στην 

σωµατική και πνευµατική τους υγεία, την καλλιέργεια των δεξιοτήτων και του 

χαρακτήρα τους µέσα από την ανάπτυξη της ευγενούς άµιλλας. ∆ιεκδικεί τη διαµόρφωση 

µιας ολοκληρωµένης κρατικής αθλητικής πολιτικής που θα στηρίζεται σε 

επιστηµονικές µελέτες και δεδοµένα για την ανάπτυξη του ερασιτεχνικού  

αθλητισµού. 

Η ∆ΗΜΑΡ θεωρεί, τέλος, ότι ο εθελοντισµός, ως στοιχείο συνοχής των κοινωνιών στο 

παρελθόν, αποτελεί σήµερα το στοιχείο µιας νέας στράτευσης για την προσφορά σε 

ευαίσθητους τοµείς της κοινωνίας, του πολιτισµού και της προστασίας του 

περιβάλλοντος. Η κοινωνία των πολιτών είναι ο µοναδικός δρόµος για να υπάρξει µια 

διευρυµένη κοινωνική ευαισθησία, µια ενισχυµένη οικολογική εγρήγορση, µια 

διευρυµένη δηµοκρατική συµµετοχή. Ο εθελοντισµός δεν πρέπει να εξαρτάται από την 

χειραγώγηση του κράτους, ούτε να υποκύπτει σε σκοπιµότητες πελατειακών σχέσεων ή 

κυβερνητικών και άλλων συµφερόντων. Είναι κοινωνική ευθύνη του κράτους να 

ενισχύσει αυτόν τον διαφορετικό τρόπο άσκησης πολιτικής και συµµετοχής και είναι 

ευθύνη όλων όσων πράγµατι δραστηριοποιούνται εθελοντικά, µε αφιέρωση ζωής να 

διαφυλάξουν την ανεξαρτησία και την αυτονοµία τους γιατί είναι αξία πολιτισµού.  

 

8.5 Ο στρατός  

 

Οι νέες και οι νέοι της ∆ΗΜΑΡ αγωνίζονται για ένα κόσµο κοινωνικής δικαιοσύνης, 

ειρηνικής συνύπαρξης των λαών, υπερασπίζονται τα δηµοκρατικά δικαιώµατα και τις 

ελευθερίες. Αναγνωρίζουν ότι η γεωπολιτική και στρατηγική θέση της χώρας  στην 

ευρύτερη περιοχή έχει ιδιαιτερότητες που επιβάλλουν µια ιδιαίτερα προσεκτική 

θεώρηση των ζητηµάτων άµυνας. Τούτο όµως δεν είναι παραδεκτό να λειτουργεί 
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εκβιαστικά και ως άλλοθι για εξωφρενικές εξοπλιστικές δαπάνες, την προσκόλληση σε 

ψυχροπολεµικές αντιλήψεις, καθώς και την καλλιέργεια εθνικιστικού µιλιταριστικού 

κλίµατος. Πιστεύουν ότι ο προσανατολισµός του στρατού οφείλει να είναι 

αποτρεπτικός και µε αποκλειστική αποστολή την αµυντική υπεράσπιση της χώρας, 

χωρίς επιθετικές βλέψεις προς άλλες χώρες και χωρίς να λειτουργεί ως ιδεολογικός 

µηχανισµός επιβολής πειθαρχίας και υπακοής σε νέους στρατευµένους που υπηρετούν 

την υποχρεωτική θητεία.  
Με την υποχρεωτική στράτευση, η προσωπική, εκπαιδευτική, επαγγελµατική και 

κοινωνική ζωή του νέου αναστέλλεται, ενώ παράλληλα περιστέλλονται τα πολιτικά του 

δικαιώµατα και οι ελευθερίες.  

Οι νέοι και νέες της ∆ΗΜΑΡ ζητούν, την περαιτέρω σταδιακή µείωση του χρόνου της 

θητείας, την κατοχύρωση του δικαιώµατος στην εναλλακτική θητεία µε στόχο τη 

σταδιακή κατάργησή της σε ευθετότερο χρόνο, µε τη δηµιουργία ενός 

δηµοκρατικού, ευέλικτου, επαγγελµατικού στρατού. ∆ιαφωνούν µε την κατάργηση 

των αναβολών για µεταπτυχιακές σπουδές. Απαιτούν τη µείωση του ανώτατου 

επιτρεπτού ηλικιακού ορίου στράτευσης από τα 45 έτη στα 35 έτη και την κατάργηση 

των υποχρεωτικών µεταθέσεων στην ΕΛ∆ΥΚ. Από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Άµυνας ζητούν να επικεντρώσει το ενδιαφέρον της στη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης των στρατευµένων και να λάβει πρωτοβουλίες για τον απόλυτος σεβασµό των 

κανόνων ασφαλείας στα στρατόπεδα. Θεωρούν επίσης απαραίτητη τη θεσµοθέτηση µιας 

ανεξάρτητης αρχής προστασίας του στρατευµένου, στην οποία θα δύναται να 

καταφεύγει ο νέος στρατευµένος, προκειµένου να ενηµερώνεται για τα δικαιώµατά του ή 

να προσφεύγει, όταν θεωρεί ότι θίγονται θεµελιώδη δικαιώµατα και ελευθερίες του.  

Σχετικά µε το µόνιµο στρατιωτικό προσωπικό, θεωρούν ότι πρέπει να αναγνωριστεί το 

δικαίωµα συνδικαλισµού σε αξιωµατικούς, υπαξιωµατικούς και ΕΠΟΠ, όπως ισχύει για 

κάθε εργαζόµενο στη χώρα µας. Κρίνουν αναγκαία τη συνεχή µετεκπαίδευση του 

µόνιµου προσωπικού και των αξιωµατικών του στρατού σε ζητήµατα ασφάλειας, τη 

συµµετοχή τους σε ερευνητικά προγράµµατα, καθώς και την παρακολούθηση 

σεµιναρίων για τα προσωπικά δικαιώµατα. Αναφορικά µε την εναλλακτική θητεία 

ζητούν την εξίσωσή της µε τη στρατιωτική θητεία. Όπως, εδώ και χρόνια συµβαίνει σε 

πολλές κοινοτικές χώρες, είναι επιθυµητό να υπάρξει η δυνατότητα τέλεσης της 

εναλλακτικής υπηρεσίας σε κοινωφελή ιδρύµατα, ΜΚΟ και κοινωνικούς φορείς. 

Πιστεύουν ακράδαντα ότι για τα δηµοκρατικά κράτη, το δικαίωµα στην αντίρρηση 

συνείδησης δεν µπορεί να θεωρείται έλασσον ζήτηµα, ξεκοµµένο από τη δεσπόζουσα 

τάση προστασίας και προώθησης, σε διεθνές επίπεδο, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Οι νέες και οι νέοι της ∆ΗΜΑΡ απαιτούν τη δραστική µείωση των εξοπλιστικών 

κονδυλίων προς όφελος της παιδείας, της έρευνας και των κοινωνικών δαπανών. Είναι 

παράλογο, σε συνθήκες πρωτοφανούς οικονοµικής κρίσης, η χώρα µας να διαθέτει το 

4,3% του ΑΕΠ της για αµυντικές δαπάνες και να καταλαµβάνει την πέµπτη θέση 

παγκοσµίως αναφορικά µε τις εισαγωγές οπλικών συστηµάτων. Εάν, η Ελλάδα έριχνε 

τις δαπάνες της σε επίπεδα αντίστοιχα µε αυτά της Πορτογαλίας, περιορίζοντας κατά 2 

ποσοστιαίες µονάδες του ΑΕΠ τα σχετικά έξοδα, θα γλίτωνε περί τα 4 δισ. ευρώ 

ετησίως. Πιστεύουν ότι οι αµυντικές δαπάνες πρέπει να επανεξεταστούν από µηδενική 

βάση, να επανεκτιµηθούν οι πραγµατικές αµυντικές ανάγκες σήµερα, µε βάση το 

διεθνές πλαίσιο και τη δυσχερέστατη οικονοµική συγκυρία στην οποία έχει εγκλωβιστεί 

η χώρα. Έτσι θα δηµιουργηθούν προϋποθέσεις για την εξοικονόµηση κονδυλίων για 
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πολιτικές προς όφελος της παιδείας, της έρευνας, της ανάπτυξης, της υγείας, για 

πολιτικές στήριξης του κοινωνικού κράτους, µείωσης της ανεργίας και δηµιουργίας 

θέσεων εργασίας σε µια περίοδο, όπου τα όνειρα των νέων, χαντακώνονται, ο 

προγραµµατισµός τους ακυρώνεται, η εκπαίδευση και τα πτυχία τους εκµηδενίζονται 

και το µέλλον τους υποθηκεύεται.  

Οι νέοι και οι νέες της ∆ΗΜΑΡ ζητούν από την κυβέρνηση να υπογράψει τη ∆ιεθνή 

Σύµβαση για τα Όπλα ∆ιασποράς, η οποία έχει χαρακτηρισθεί ως η πλέον σηµαντική 

ανθρωπιστική συνθήκη της τελευταίας δεκαετίας, όσον αφορά τον αφοπλισµό, και έχει 

τεθεί διεθνώς σε ισχύ από την 1η Αυγούστου 2010. Συναφώς, απαιτούν από την 

κυβέρνηση να εφαρµόσει τις διατάξεις της Συνθήκης της Οτάβα για την απαγόρευση των 

ναρκών κατά προσωπικού που έχει υπογράψει και επικυρώσει η χώρα µας. Η 

κυβέρνηση πρέπει να προχωρήσει άµεσα στη δηµιουργία ειδικής υπηρεσίας 

εκκαθάρισης ναρκών από τα ναρκοπέδια του Έβρου  όπου, πίσω από τα φώτα της 

δηµοσιότητας, εκτυλίσσονται καθηµερινά ανθρώπινες τραγωδίες, καθώς οι 

κατευθυνόµενες από λαθροδιακινητές, ροές εισερχόµενων στη χώρα αλλοδαπών από τα 

σύνορα µε την Τουρκία, περνούν µέσα από τα ναρκοπέδια µε καθηµερινά τραγικά 

αποτελέσµατα, νεκρούς µετανάστες. 

 

Οι νέοι και νέες της ∆ΗΜΑΡ, έχοντας ως όραµα έναν κόσµο ειρήνης και συνεργασίας 

διαφωνούν µε τον πόλεµο ως πρακτική επίλυσης των διακρατικών διαφορών. 

∆ιαφωνούν, συνεπώς µε τη συµµετοχή ελλήνων στρατιωτών σε αποστολές εκτός 

συνόρων. Στηρίζουν τις ειρηνευτικές αποστολές υπό την αιγίδα και την εντολή του ΟΗΕ 

και καλλιεργούµε πολιτική φιλίας, ειρήνης και καλής γειτονίας µε τους άλλους λαούς.  

 

8.6 Κινήµατα 

 

Στην ιστορική του πορεία το νεολαιίστικο κίνηµα  έχει καταγράψει σηµαντικές νίκες, 

ειδικά όταν αυτοπροσδιορίζεται και αυτορυθµίζεται, όταν δρα ακηδεµόνευτο και 

αυθόρµητο (λ.χ. εκπαιδευτικοί, φοιτητές, µαθητές υπέρ της δωρεάν δηµόσιας παιδείας 

το 90/91, εργαζόµενοι για το ασφαλιστικό το 2000). Αντιθέτως, έχει πληρώσει ακριβά 

τον κοµµατικό πατερναλισµό, τις πελατειακές σχέσεις µε το πολιτικό κατεστηµένο, τον 

εκφυλισµό του σε γραφειοκρατικό µηχανισµό, το σφιχτό εναγκαλισµό και τις 

συστηµατικές προσπάθειες του κράτους να το ελέγξει και να το χειραγωγήσει. Όσο τα 

συνδικάτα και τα κόµµατα, ως φορείς του κινήµατος, απαξιώνονται και 

περιθωριοποιούνται, νέα κινήµατα θα εµφανίζονται στο προσκήνιο. Όλο και πιο συχνά 

αναλαµβάνονται πρωτοβουλίες µε πολιτική δράση, χωρίς κατευθυνόµενη 

κοµµατική καθοδήγηση, µε αυτοργάνωση και συνδιαλλαγή, θέτοντας τη 

θεµατολογία χωρίς δεσµεύσεις στερεοτύπων που υπολογίζουν πρωτίστως τις 

κοµµατικές ισορροπίες. 

 

Φρέσκα κινήµατα ξεπήδησαν τα τελευταία χρόνια στο Σηάτλ και τη Γένοβα, κατά της 

νεοφιλελεύθερης παγκοσµιοποίησης,  το αντιπολεµικό κίνηµα συγκλόνισε µε τη 

µαχητικότητα και τη µαζικότητά του σε όλο τον κόσµο. Το Κοινωνικό Φόρουµ, το 

οικολογικό κίνηµα, το φιλειρηνικό κίνηµα, το κίνηµα για το δίκαιο εµπόριο και την 

αλληλεγγύη µεταξύ Βορρά – Νότου, οι δράσεις κατά του G8 είναι µορφές µιας 
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συστηµατικής, πλουραλιστικής, ακηδεµόνευτης από κοµµατικούς στρατούς και 

κυβερνήσεις συνεργασίας πολιτικών οργανώσεων, συνδικάτων και κοινωνίας των 

πολιτών σε παγκόσµιο, εθνικό και τοπικό επίπεδο. Στη χώρα µας αυτό το κίνηµα 

εκφράζεται πολυσύνθετα και µε φαντασία στα αντιπολεµικά συλλαλητήρια, στους 

αγώνες για δηµόσια εκπαίδευση, στην αλληλεγγύη στους µετανάστες,  στις 

αυθόρµητες διαδηλώσεις υπέρ του περιβάλλοντος, µε τα διαδικτυακά µπλογκς κλπ. 

 

Παρά την αλλαγή προτύπων και µεθόδων, ακόµη και στη µορφή του αγώνα, σε σύγκριση 

µε προηγούµενες γενιές, δεν αναιρείται  η θέση ότι ο νεοφιλελευθερισµός και οι νόµοι 

της αγοράς αδυνατούν να προσφέρουν λύσεις στα προβλήµατα της σύγχρονης 

παγκοσµιοποιηµένης κοινωνίας. Αναµφισβήτητα, ο δηµόσιος τοµέας παραµένει ακόµη ο 

εγγυητής της µελλοντικής οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής της χώρας. Για µια 

κοινωνία µε λιγότερες ανισότητες και καλύτερη ποιότητα ζωής σύµµαχοι είναι, εκτός 

από τους παραδοσιακούς χώρους οργανωµένης δράσης, η κοινωνία των πολιτών, οι 

ανένταχτοι πολίτες, οι πρωτοβουλίες, οι ιστολόγοι κλπ. Τα νέα αυτά υποκείµενα δεν 

πρέπει να συγχέονται µε τους ταραξίες που σπάνε βιτρίνες και πυρπολούν κάµερες. Είναι 

οι φορείς της αναδόµησης του κοινωνικοπολιτικού σκηνικού της χώρας στις αρχές του 

21
ου

 αιώνα, είναι οι διάφορες όψεις και εκφράσεις ενός ογκούµενου νέου κινήµατος. 

Είναι τα παιδιά των κινητοποιήσεων για τη δωρεάν παιδεία, είναι οι ανασφάλιστοι 

κούριερ και οι ντελιβεράδες, είναι το πολιτικό σώµα των SMS και των blogs, είναι όσοι 

διεκδικούν συµµετοχή χωρίς πολλές φορές να αρνούνται τον ευδαιµονισµό, αρνούµενοι 

ωστόσο την τυφλή συµµόρφωση στο τρέχον σύστηµα διαχείρισης, είναι οι νέοι που 

στρέφονται, έστω και δυσπιστώντας, στην κοινωνία των πολιτών, είναι οι νέοι που 

πρωτοστάτησαν σε αυθόρµητες εκδηλώσεις διαµαρτυρίας για το περιβάλλον, είναι 

µορφωµένοι και νεόπτωχοι, διαψευσµένοι και ελπίζοντες, αντιφατικοί και 

συνειδητοποιηµένοι. Είναι ο κόσµος που αρνείται τη λογική των πελατειακών σχέσεων, 

τον κοµµατισµό και τη γραφειοκρατία και συνειδητοποιεί τη δύναµή του. Είναι οι 

ευαισθητοποιηµένοι πολίτες που στο επίκεντρο της σκέψης τους θεωρούν την 

οικοδόµηση της αντίληψης του συλλογικού, ως µέσο και βασικό όρο για την ατοµική 

ευτυχία. Είναι ο κόσµος που παρακάµπτει τα κόµµατα ως φορείς του µαζικού κινήµατος, 

όσο αυτά αδυνατούν να ξεπεράσουν την κρίση αξιοπιστίας τους. 

 

Τα νέα κινήµατα δεν υποτιµούν την οργανωµένη δράση. Τουναντίον, περιµένουν από 

την αριστερά να ανανεώσει τις ιδέες της, να εγκαταλείψει τα θέσφατα και τις αγκυλώσεις 

και να συµµετάσχει µε ίσους όρους στους νέους αγώνες. Περιµένουν µιαν αριστερά 

µοντέρνα, ανοιχτή, οραµατική, κινηµατική, οικολογική, φιλοευρωπαϊκή, στην πρώτη 

γραµµή του αγώνα για κοινωνική αλλαγή και οργανωµένες µεταρρυθµίσεις, µια 

αριστερά που αµφισβητεί και εµπνέει.  

Οι νέοι και νέες της ∆ΗΜΑΡ πιστεύουν ότι στο κίνηµα κανείς δεν περισσεύει. 

Πιστεύουν ότι η κινηµατική δράση διεξάγεται και στο δρόµο µε τα πανό και στο 

δωµάτιο µε το πληκτρολόγιο και τα multimedia. Και µε την αφίσα και µε την πένα. 

Και µε µουσική και µε συνθήµατα. Και µε τη δράση στο δρόµο, στο πανεπιστήµιο, 

στο χώρο εργασίας και µε την αρθρογραφία, την κουβέντα, τη συνδιαλλαγή.   

 

Οι νέες και οι νέοι της ∆ΗΜΑΡ, αντικοµφορµιστές και ρεαλιστές, διεκδικητικοί και 

δυναµικοί, µπορούν να διαδραµατίσουν το ρόλο του συνδετικού κρίκου µεταξύ νέων 
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κινηµάτων και αριστεράς: Μπορεί η νεολαία να «σηκώσει» θέµατα που δεν συζητιούνται 

στα κανάλια ή περνούν στα ψηλά (π.χ. δικαιώµατα και αναγνώριση µειονοτήτων, 

µετανάστες, άσυλο, µιλιταρισµός, εθνικισµός, προσωπικά δεδοµένα, εναλλακτική 

θητεία, αστυνοµοκρατία, δικαιώµατα οµοφυλοφίλων, αδέσποτα, στρατιωτικές 

παρελάσεις, δικαίωµα ψήφου στα 16, απαγόρευση εργασίας ανηλίκων, απαγόρευση 

απελάσεων – και ειδικότερα ασυνόδευτων νέων). Να πολλαπλασιάσει τις δράσεις της, να 

συνεχίσει ή να αναλάβει νέες πρωτοβουλίες π.χ. για τους ελεύθερους χώρους, για τη 

διάσωση ιστορικών κτηρίων (Φιξ, Κουντουριώτικα, ∆ροσοπούλου κλπ.), 

 

Οι σύγχρονοι νέοι δέχονται αµέτρητα ερεθίσµατα, οι νέες τεχνολογίες δεν είναι απλά ένα 

εργαλείο, µεγαλώνουν µ’ αυτές, επηρεάζεται ο τρόπος σκέψης, µάθησης, αντίληψης. 

Εποµένως, παράλληλα µε τις διαχρονικές διεκδικήσεις της, η αριστερά µέσα από το 

κίνηµα χρειάζεται να εντείνει τους αγώνες της για νέα δικαιώµατα, όπως τη διασφάλιση 

προσωπικού απορρήτου στο διαδίκτυο (κάθε χρήστης έχει δικαίωµα να γνωρίζει ποια 

από τα προσωπικά του δεδοµένα καταγράφονται από τρίτους και για ποιο σκοπό), για 

την ελεύθερη χρήση ιδεών (κάθε χρήστης έχει δικαίωµα να χρησιµοποιεί προϊόντα 

λογισµικού ή υπηρεσίες χωρίς να δεσµεύεται από γενικής διατύπωσης άδειες 

πνευµατικών δικαιωµάτων που εµποδίζουν αντί να προάγουν την τεχνολογική 

ανάπτυξη), για την ελεύθερη πρόσβαση(το διαδίκτυο δεν µπορεί να αποτελεί αντικείµενο 

λογοκρισίας), για την πλήρη ανωνυµία στην επικοινωνία κ.ά. 

 

Η εµφάνιση των νέων κινηµάτων γεµίζει τη ∆ΗΜΑΡ µε την αισιοδοξία ότι µια νέα 

γενιά, η οποία δεν έζησε το «πνεύµα του 1960» και το Πολυτεχνείο, αµφισβητεί την 

ορθοδοξία του νεοφιλελευθερισµού  και του καταστροφικού του αντίκτυπου στους 

φτωχούς, στο περιβάλλον και το ανθρώπινο κόστος των ιδιωτικοποιηµένων υπηρεσιών. 

Στο πρόσωπο της νεολαίας  η ∆ΗΜΑΡ ανακαλύπτει ξανά την ελπίδα ότι, µέσα από τις 

νέες µορφές δράσης και το συλλογικό κίνηµα, αρχίζει να οικοδοµείται η προοπτική ενός 

εναλλακτικού µέλλοντος, ενός διαφορετικού και καλύτερου κόσµου. Σ’ αυτά τα 

κινήµατα η ανανεωτική αριστερά οφείλει να συµµετέχει ενεργά, να υπερασπίζεται τα 

δίκαια των αγώνων τους, να εγγυάται την αποτελεσµατικότητά τους.  

Η ∆ΗΜΑΡ ανανεώνεται και ανοίγει τις πόρτες της στη σύγχρονη νεολαία του 21
ου

 

αιώνα. 

 

 

 

 



Σχέδιο Θέσεων, 12/02/11 

 

 77 

 

9  Η ∆ΗΜΑΡ ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ 
 

1. Στον ένατο µήνα από την ίδρυσή της η ∆ΗΜΑΡ θα πραγµατοποιήσει το 1ο Συνέδριό 

της. Οι εννέα αυτοί µήνες αποτελούν ένα µεγάλο οδοιπορικό σύστασης, συγκρότησης 

και ανάπτυξης ενός κόµµατος σε συνθήκες κρίσης και µεγάλης οικονοµικής 

«στενότητας» των πολιτών, κρίσιµων πολιτικών διακυβευµάτων και µιας µεγάλης 

αυτοδιοικητικής εκλογικής µάχης σε κλίµα οξύτατης πόλωσης.  
Τους  µήνες αυτούς, δύο εκ των οποίων είναι το «ελληνικό καλοκαίρι», τα µέλη και τα 

στελέχη της απευθύνθηκαν και συναντήθηκαν µε εκατοντάδες προοδευτικούς και 

αριστερούς πολίτες, µε ιδιαίτερη προσπάθεια  στις νέες και τους νέους, καλώντας τους σε 

συνάντηση και πύκνωση των  γραµµών  για την  στελέχωση από κοινού της ∆ΗΜΑΡ. 

Η πανελλαδική προσπάθεια για την κοµµατική συγκρότηση, όπως και η οικονοµική 

εξόρµηση προς τα µέλη και κυρίως τους φίλους, µοναδικούς χρηµατοδότες και 

υποστηρικτές αυτού του  εγχειρήµατος, απέδωσε σηµαντικούς καρπούς.  

 

2. Η ∆ΗΜΑΡ βαδίζει στο 1ο Συνέδριο έχοντας στις γραµµές ….µέλη. Σε  … οργανώσεις, 

µε συγκροτηµένα περιφερειακά όργανα. Με ένα µεγάλο εύρος θεµατικών Επιτροπών 

επεξεργασίας πολιτικών θέσεων και στήριξης της κοινοβουλευτικής δουλειάς.  Κατά τη 

διάρκεια της περιόδου αυτής υπήρχε καθηµερινή παρέµβαση και διατυπώθηκαν 

προτάσεις που κάλυπταν το σύνολο των πολιτικών, κοινωνικών πολιτιστικών και 

οικολογικών ζητηµάτων που είδαν το φως της επικαιρότητας.  Ιδιαίτερη µνεία πρέπει να 

γίνει τόσο για την παρουσία στη ∆ΕΘ µε τη συνέντευξη τύπου, όσο και στην Πολιτική 

Συγκέντρωση στις 20/12/10 στο Θέατρο Γκλόρια όπου ο πρόεδρος του κόµµατος 

παρουσίασε τις  «28 προτάσεις –συµβολή της ∆ΗΜΑΡ για διέξοδο από την οικονοµική 

κρίση µε όρθια την κοινωνία». Εκεί όµως που η ∆ΗΜΑΡ υπερέβαλε τις δυνατότητες 

ενός νεοπαγούς κόµµατος  τεσσάρων µηνών ήταν στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Τόσο µε 

την πρωτοβουλία υπόδειξης και στήριξης προσώπων που θα είχαν τη δυνατότητα να 

φέρουν την αλλαγή  µετά από πολλά χρόνια συντηρητικής διοίκησης στους 

µεγαλύτερους δήµους της χώρας, όσο και µε την ανάδειξη πολύ ισχυρών ερεισµάτων από 

δηµάρχους, συµβούλους και αυτοδιοικητικές οµάδες σε ολόκληρη την επικράτεια.   

 

3. ∆ιεκδικώντας την αυτοτελή δυναµική της και τη διακριτή παρουσία της ως 

υπαρκτό και δοκιµασµένο νεωτερικό ρεύµα ιδεών στην ελληνική κοινωνία, η 

∆ΗΜΑΡ φιλοδοξεί να διαµορφώσει ένα νέο κόµµα βαθύτατα δηµοκρατικό, που θα 

µπορέσει να υπερβεί τους γνωστούς τύπους των συγκεντρωτικών, γραφειοκρατικών 

και αρχηγικών κοµµάτων, των κοµµάτων εκλογικής πελατείας.  

Στόχος της είναι ο πολίτης-µέλος, ο φίλος-ψηφοφόρος αλλά και ο ενδιαφερόµενος 

«συνοµιλητής» του κόµµατος να αυτοπροσδιορίζεται πολιτικά και να συµβάλλει 

συνειδητά στην επεξεργασία και την προώθηση των σκοπών και της πολιτικής του 

κόµµατος. Η λήψη των αποφάσεων µε δηµοκρατικό τρόπο και µε  την ουσιαστική 

συµµετοχή των µελών και φίλων, η εκλογή της ηγεσίας µε τρόπο που να µην επιτρέπει 

τη διαµόρφωση προσωποπαγούς κατάστασης, η ελεύθερη δικτυακή οργάνωση ώστε να 

υπάρχει υποβοήθηση της συµµετοχής, η καθιέρωση της άµεσης πληροφόρησης µε χρήση 

όλων των τεχνολογικών µέσων, η σαφής δυνατότητα συµβολής των συµµετεχόντων στη 
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φυσιογνωµία και τις θέσεις που θα λαµβάνει το κόµµα κατά χώρο αλλά και κεντρικά, η 

καθιέρωση της συµµετοχής των φίλων στη λήψη των αποφάσεων σε ζητήµατα που 

θα ορίζονται τακτικά, δηλαδή ένα ανοικτό διαρκές βήµα διαλόγου, αποτελούν µερικές 

από τις αρχές λειτουργίας.  Αυτές οι λειτουργίες   από την πρώτη στιγµή της ίδρυσης 

εξαγγέλθηκαν, έγιναν καθηµερινή πρακτική, παρουσιάζοντας και δυσκολίες και κενά 

στην εφαρµογή ως νέες  και πρωτόγνωρες κοµµατικές συµπεριφορές, και θα 

καθιερωθούν   µε τις καταστατικές αρχές που θα εγκριθούν στο 1ο Συνέδριο.  

Η ∆ΗΜΑΡ, στηριγµένη στις αρχές της δηµοκρατίας, της διαφάνειας, της 

πολυφωνίας και της αποτελεσµατικότητας, συνδυάζοντας  συλλογικότητα µε 

ατοµική ευθύνη στη λειτουργία και τη δράση, διεκδικεί να κερδίζει ένα µεγάλο 

στοίχηµα: να επιβεβαιώνει καθηµερινά την αντιστοιχία της µε τα οράµατα που 

επαγγέλλεται.  
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΘΑΝΑΣΗ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΚΑΙ ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ 

ΓΙΑ ΤΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ  

 

 
[Ψηφίσαµε το Σχέδιο Θέσεων της ∆ΗΜΑΡ ως βάση για συζήτηση στις προσυνεδριακές 

διαδικασίες προς το ιδρυτικό Συνέδριο του κόµµατος. Ταυτόχρονα καταθέσαµε τις προτάσεις που 

ακολουθούν τις οποίες θέτουµε υπό την κρίση των µελών του κόµµατος. Οι προτάσεις αυτές 

πιστεύουµε ότι βελτιώνουν σηµαντικές πλευρές του κειµένου των Θέσεων και αποσαφηνίζουν 

περαιτέρω την ιδεολογικοπολιτική φυσιογνωµία του κόµµατος. Ακόµη, νοµίζουµε, ότι 

χαρακτηρίζονται τόσο από ρεαλισµό όσο και από τον ριζοσπαστικό που απαιτούν οι σηµερινές 

συνθήκες].  

 

 

1. ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΩΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

 

Με την κατάρρευση της χούντας άρχισε µια νέα περίοδος της νεώτερης ελληνικής 

ιστορίας. Η ελληνική κοινωνία, οι εργαζόµενοι, ιδιαίτερα οι νέοι έβγαιναν µέσα από την 

επτάχρονη τυραννία µε ανανεωµένες ελπίδες και ριζοσπαστικές διαθέσεις. Οι οιωνοί 

ήταν άριστοι. 

 

Κι όµως, όλες οι προσπάθειες για τη δηµοκρατική αναγέννηση του τόπου και την πρόοδο 

του λαού µας απέτυχαν. Οι καθυστερηµένες δοµές της ελληνικής κοινωνίας, οι πολιτικές 

δυνάµεις του συντηρητικού παλαιοκοµµατισµού, αλλά και η αναχρονιστική δογµατική 

αριστερά άντεξαν. Από τα πρώτα χρόνια της µεταπολίτευσης άρχισε να διαµορφώνεται 

ένα πολιτικό σκηνικό που τίποτε καλό δεν προοιωνιζόταν για τον τόπο. Από την πρώτη 

στιγµή, και µε επιταχυνόµενους ρυθµούς µετά το 1981, άρχισε χτίζεται στον τόπο µας 

ένα βαθύτατα αντιδηµοκρατικό καθεστώς, ένα πελατειακό, συντεχνιακό σύστηµα νοµής 

της εξουσίας, που µετέτρεπε τον ελληνικό λαό σε αχθοφόρο της κοµµατοκρατίας και της 

κρατικοδίαιτης οικονοµικής ολιγαρχίας. 

 

ΠΑΣΟΚ και Ν∆, διαδεχόµενα το ένα το άλλο στην εξουσία, θεµελίωσαν πάνω στις 

καθυστερηµένες δοµές της ελληνικής κοινωνίας το κοµµατικό κράτος της διαπλοκής, της 

αδιαφάνειας, της αναξιοκρατίας και της γενικευµένης διαφθοράς. Η πολιτική και, σε 

σηµαντικό βαθµό, το πολιτικό προσωπικό των κυβερνητικών αυτών κοµµάτων 

υποτάχθηκε στα πολυποίκιλα επιχειρηµατικά συµφέροντα. Έτσι, το πολιτικό σύστηµα 

µετατράπηκε σε εκκολαπτήριο µιας κρατικοδίαιτης οικονοµικής ολιγαρχίας, η οποία 

έθεσε υπό τον έλεγχό της τα ΜΜΕ, τις προµήθειες, τον συνδικαλισµό, το ∆ηµόσιο και, 

εν τέλει, το ίδιο το πολιτικό σύστηµα.  

 

Η υποταγή του πολιτικού συστήµατος στην οικονοµική ολιγαρχία συνιστά ουσιαστική 

κατάργηση της λαϊκής κυριαρχίας. Τα κόµµατα εξουσίας στην Ελλάδα, κατά τα 

τελευταία τριάντα χρόνια, δεν ήταν εντολοδόχοι του ελληνικού λαού. Εντολέας τους 

ήταν η οικονοµική ολιγαρχία.  

 

Η κοινοβουλευτική δηµοκρατία είχε φαλκιδευτεί. Τα εκλογικά συστήµατα 

προσαρµόζονταν κυνικά στις ανάγκες της εκάστοτε κυβερνώσας οµάδας. Ο ουσιαστικός 

πολιτικός διάλογος για τα πραγµατικά προβλήµατα του τόπου εξοβελίστηκε και στη θέση 
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του επικράτησε ο κιτρινισµός της πολιτικής και ο διχαστικός φανατισµός. Μέθοδος 

επικοινωνίας και «πειθούς» των κοµµάτων εξουσίας, µε την πρόθυµη συνεργασία των 

ΜΜΕ των εθνικών εργολάβων και προµηθευτών, ήταν ο λαϊκισµός, η 

παραπληροφόρηση, το πολιτικό µάρκετινγκ, αλλά και οι επιλεκτικές οικονοµικές 

παροχές προς την κοµµατική πελατεία τους, σε βάρος πάντοτε των επόµενων γενεών. Η 

αδιαφανής χρηµατοδότηση των κοµµάτων εξουσίας και του πολιτικού προσωπικού τους 

από τους ευνοούµενους κάθε φορά ντόπιους και ξένους επιχειρηµατίες αποτελούσε 

συστατικό στοιχείο της υποταγής του πολιτικού συστήµατος στα άνοµα κερδοσκοπικά 

επιχειρηµατικά συµφέροντα. Η ατιµωρησία ήταν εξασφαλισµένη και, στις πλείστες των 

περιπτώσεων,  συνταγµατικά κατοχυρωµένη. Η δικαστική εξουσία αδρανούσε. Η 

λειτουργία του κοινοβουλίου είχε υποβαθµιστεί και η ελευθερία του βουλευτή ήταν κενό 

γράµµα. Η λαϊκή κυριαρχία υποχωρούσε και η κοµµατοκρατία µε τον ηγεµόνα αρχηγό 

καθόριζε τις εξελίξεις.  

 

Η διατηρήσιµη ανάπτυξη προς όφελος των λαϊκών στρωµάτων, η καταπολέµηση των 

τεράστιων ανισοτήτων, η προστασία του περιβάλλοντος, ο εκσυγχρονισµός της παιδείας 

και του συστήµατος υγείας, τα δηµόσια αγαθά κ.λπ. ήταν εκτός της οπτικής και του 

ενδιαφέροντος της εκάστοτε κυβερνώσας νοµενκλατούρας. Στο επίκεντρο του 

ενδιαφέροντός της ήταν ο άνοµος πλουτισµός, η διασπάθιση του δηµόσιου χρήµατος, ο 

υπερδανεισµός και η κατασπατάληση των κοινοτικών κονδυλίων. 

 

Η ανθεκτικότητα αυτού του συστήµατος διαπλοκής και διαφθοράς απέρρεε από το 

εκτεταµένο παρασιτικό κράτος που είχε οικοδοµηθεί για να στεγάσει τους αντίστοιχους 

κοµµατικούς πελάτες ΠΑΣΟΚ και Ν∆, οι οποίοι αποτελούσαν και, σε µεγάλο βαθµό, 

εξακολουθούν να αποτελούν το εκλογικό τους στήριγµα. Ήταν οι συνένοχοι που 

νοµιµοποιούσαν την εξουσία µε την ψήφο τους. Αντί ενός κοινωνικού κράτους αντάξιου 

µιας ανεπτυγµένης χώρας, που διαπνέεται από τις αρχές της δικαιοσύνης και της 

κοινωνικής αλληλεγγύης, εδραιώθηκε ένα χαώδες, ασύδοτο, πελατειακό, επιδοµατικό 

µόρφωµα ως παραχώρηση προς τους ιθαγενείς.   

 

Οι δυνητικές αντιστάσεις της κοινωνίας είχαν και αυτές σε µεγάλο βαθµό καµφθεί. Για 

να ολοκληρωθεί το σκηνικό της πρωτοφανούς  οικονοµικής, ηθικής και πολιτισµικής 

κρίσης που βιώνουµε οδυνηρά σήµερα. Αυτό το πολιτικό σύστηµα που καταδίκασε την 

Ελλάδα στη χρεοκοπία και την παρακµή πρέπει να µπει στο περιθώριο της πολιτικής 

ζωής. Είναι ο µόνος τρόπος για να έχει ξανά δικαίωµα στην ελπίδα ο ελληνικός λαός, οι 

εργαζόµενοι και, προπαντός οι νέοι. Η ∆ΗΜΑΡ θα αγωνιστεί για τη δηµοκρατική 

ανατροπή του παλιού και χρεοκοπηµένου πολιτικού συστήµατος µε όλες της τις 

δυνάµεις, και µε τις δυνάµεις που ζητούµε να µας δώσουν οι έλληνες πολίτες. 

 

Σήµερα όλοι γνωρίζουµε ότι η εναλλαγή των δύο κοµµάτων εξουσίας, του ΠΑΣΟΚ και 

της Ν∆, άφηνε πάντοτε άθικτη τη σχέση υποτέλειας του πολιτικού συστήµατος στην 

οικονοµική ολιγαρχία του τόπου, η οποία επιβάρυνε σωρευτικά την Ελλάδα, µε όλους 

τους δυνατούς τρόπους, από τις προµήθειες, τις υπερκοστολογήσεις και τις 

υπερτιµολογήσεις ως τη φοροαποφυγή, τη φοροδιαφυγή και την εισφοροδιαφυγή, µε 

ποσό που υπερβαίνει το συνολικό δηµόσιο χρέος.  
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Αλλά και τα κόµµατα της Αριστεράς, κυρίως το ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙΖΑ, δέσµια ιδεοληψιών 

και µιας στρεβλής αντίληψης για την πολιτική, δεν µπόρεσαν να αναχαιτίσουν την 

πορεία της χώρας προς τη χρεοκοπία και την παρακµή.    

 

Η ∆ηµοκρατική Αριστερά θεωρεί χρέος της να επισηµαίνει σταθερά τις ευθύνες του 

πολιτικού συστήµατος και του πολιτικού προσωπικού του για τη χρεοκοπία της χώρας, 

να αποκαλύπτει τις πραγµατικές ρίζες της κακοδαιµονίας του τόπου, να καταδεικνύει τις 

παθογένειες της ελληνικής κοινωνίας και να κινητοποιεί τον ελληνικό λαό για την 

ανατροπή του καθεστώτος της διαπλοκής και διαφθοράς. Θεωρεί αδιανόητη κάθε 

συνδιαλλαγή µε τις δυνάµεις που λυµαίνονταν τον τόπο τα τελευταία τριάντα χρόνια. 

Που τον οδήγησαν στη χρεοκοπία και την παρακµή και καταδίκασαν τη νέα γενιά σε µια 

ζωή χωρίς ελπίδα.  

 

Σήµερα όλοι ξέρουµε πως η πλήρης ανατροπή του καθεστώτος της διαπλοκής και 

διαφθοράς είναι η αναγκαία συνθήκη για την επιβίωση του ελληνικού λαού. 

 

 

 

2. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 

 

Ενίσχυση της διάκρισης των εξουσιών.  

Ενίσχυση του ρόλου του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας.  

Χωρισµός εκκλησίας από το κράτος.  

Ενίσχυση της αυτονοµίας του πολιτικού συστήµατος έναντι της οικονοµικής ολιγαρχίας.  

Καθιέρωση απλής αναλογικής.  

Κατάργηση του νόµου περί βουλευτικής ασυλίας – και οι βουλευτές θα πρέπει να 

κρίνονται από τους φυσικούς δικαστές τους, µε τον ίδιο τρόπο όπως όλοι οι 

πολίτες. 

∆ηµοκρατική οργάνωση και ουσιαστικός έλεγχος των οικονοµικών των κοµµάτων που 

λαµβάνουν κρατική επιχορήγηση.  

∆ιαχωρισµός της απόφασης για την εκτέλεση έργου ή την πραγµατοποίηση προµήθειας 

(ευθύνη της κυβέρνησης) από την ανάθεση σε κατασκευαστή ή προµηθευτή 

(ευθύνη της Βουλής και των πολιτών, που συµµετέχουν πλειοψηφικά στις ad hoc 

επιτροπές ανάθεσης µε κλήρωση από ειδικούς καταλόγους).  

∆ηµοψηφίσµατα, έπειτα από αίτηµα των δύο πέµπτων της Βουλής ή ενός αριθµού 

πολιτών ίσου, π.χ., µε το ένα δέκατο του εκλογικού σώµατος.  

Κοινωνικός έλεγχος στα ΜΜΕ και υποχρέωση όλων των καναλιών πανελλήνιας 

εµβέλειας να διαθέτουν ορισµένο χρόνο, σε ζώνες µεγάλης θεαµατικότητας, σε όλα 

τα πολιτικά κόµµατα.  

Πλήρης διοικητική αυτονοµία της δικαιοσύνης και αποκλεισµός κάθε δυνατότητας 

κυβερνητικής παρέµβασης στο έργο της.  

Ρυθµίσεις για την ταχύτερη απονοµή δικαιοσύνης.  

Κατάργηση του σκανδαλώδους προνοµίου των δικαστικών να αποφασίζουν οι ίδιοι για 

τις αυξήσεις των µισθών τους.   

 

 



Σχέδιο Θέσεων, 12/02/11 

 

 82 

 

3. ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΚΑΙ ΑΝΑ∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΧΡΕΟΥΣ 

 

Ακόµη και οι υπηρέτες και απολογητές του συστήµατος διαπλοκής και διαφθοράς 

οµολογούν σήµερα ότι η παρακµή της Ελλάδας είναι αποτέλεσµα ενός συγκεκριµένου 

συστήµατος νοµής της εξουσίας και ιδιοποίησης του πλούτου που παρήγε ο ελληνικός 

λαός. Χάρις στο σύστηµα αυτό κρατικοδίαιτοι επιχειρηµατίες έγιναν ζάµπλουτοι, 

πολιτικοί απέκτησαν εξουσία και πλούτο, κολαούζοι της εξουσίας έγιναν σπουδαίοι και 

τρανοί, συντεχνίες απέκτησαν απίστευτα προνόµια ως αντάλλαγµα των υπηρεσιών τους 

προς το σύστηµα διαπλοκής και διαφθοράς. Το καθεστώς αυτό δεν µπορούσε, ωστόσο, 

να αποκτήσει στέρεη κοινωνική βάση παρά µόνον αν κατάφερνε να διαφθείρει την 

ελληνική κοινωνία. Το κατάφερε και αυτό. Ποτέ άλλοτε η Ελλάδα, από ιδρύσεως του 

ελληνικού κράτους, δεν είχε γνωρίζει τέτοιον ηθικό και πολιτισµικό ξεπεσµό.  

 

Στο επίπεδο της οικονοµίας, το αποτέλεσµα της επικράτησης αυτού του δικοµµατικού 

καθεστώτος, µέσα από την εναλλαγή ΠΑΣΟΚ και Ν∆ στην εξουσία, είναι γνωστό: είναι 

το αβάστακτο δηµόσιο χρέος, το παραλυτικό δηµοσιονοµικό έλλειµµα, το τεράστιο 

έλλειµµα ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας, και οι αδιανόητες για µια 

δηµοκρατική, ευρωπαϊκή χώρα ανισότητες (µισθολογικές, συνταξιοδοτικές, πρόσβασης 

στην εργασία, κ.λπ.). Όλα αυτά, σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης, είναι ένα εκρηκτικό 

µείγµα, τις συνέπειες του οποίου ουδείς µπορεί να προβλέψει.  

 

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, αφού συνέβαλε, όσο περισσότερο µπορούσε, σε µια κρίση 

δανεισµού, µας οδήγησε σε ένα συγκεκριµένο, απαράδεκτο  Μνηµόνιο, που επιβάλλει 

στην ελληνική οικονοµία ένα βάρος που ξεπερνά τις αντοχές της και στον ελληνικό 

λαό άδικες και άσκοπες θυσίες, τις οποίες δεν µπορεί και δεν πρέπει να ανεχθεί.  

 

Η θέση της ∆ηµοκρατικής Αριστεράς, σήµερα, πρέπει να είναι το ξεπέρασµα του 

Μνηµονίου, όσο γρηγορότερα τόσο καλύτερα, µέσω µιας συναινετικής, εντός της 

ΕΕ, αναδιάρθρωσης του συνολικού δηµόσιου χρέους της Ελλάδας, δηλαδή, µέσα 

από διαπραγµατεύσεις – και σε πιθανή συνεργασία µε άλλες δυνάµεις του ‘Νότου’ – 

που πρέπει να έχει τα εξής χαρακτηριστικά:  

 

α) Οι δανειστές µας δεν θα χάσουν τα χρήµατα που µας δάνεισαν.  

β) Η αποπληρωµή του χρέους θα κατανεµηθεί σε µια πολύ µεγαλύτερη χρονική περίοδο 

(τριάντα ή σαράντα ετών) και σε ετήσιες δόσεις περίπου του ίδιου ύψους.  

γ) Η αποπληρωµή του χρέους θα πρέπει να αρχίζει έπειτα από µια περίοδο χάριτος δύο 

έως πέντε ετών. 

δ) Το επιτόκιο του χρέους δεν πρέπει να απέχει πολύ από το επιτόκιο µε το οποίο 

δανείζεται η Γερµανία – η οποία, άλλωστε, οφείλει την οικονοµική ευρωστία της και τις 

τεράστιες εξαγωγές της (ενός τρισεκατοµµυρίου δολαρίων, που την τοποθετούσαν µέχρι 

πέρυσι στην πρώτη θέση του κόσµου) σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 

Μόνο έτσι θα µπορέσουµε να αποκρούσοµε την άγρια επιδροµή εναντίον των λαϊκών 

εισοδηµάτων εργαζοµένων και συνταξιούχων, που απειλεί την κοινωνική συνοχή και να 

µαταιώσουµε την απόπειρα επιβολής εργασιακού µεσαίωνα στη χώρα µας.  
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Μόνο έτσι θα κερδίζουµε τον αναγκαίο χρόνο για να ανατρέψουµε δηµοκρατικά το 

καθεστώς της διαφθοράς και της διαπλοκής και να ξεριζώσουµε τις παθογένειες που 

οδήγησαν τη χώρα µας στη σηµερινή κατάσταση. Εννοείται ότι χωρίς την εφαρµογή 

ενός ριζοσπαστικού, αναγεννητικού σχεδίου, ακόµη και η ευνοϊκότερη αναδιάρθρωση 

του χρέους δεν θα αποδειχθεί απλώς µάταιη, αλλά θα είναι µια νέα ευκαιρία για να 

εξακολουθήσουν να λυµαίνονται τον τόπο οι υπεύθυνοι για την κατάντια της χώρας. 

 

Επιπλέον, µια λύση αναδιάρθρωσης του χρέους ενισχύει την εικόνα της ΕΕ, είναι ένα 

βήµα προς την εµβάθυνση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και θωρακίζει τις 

οικονοµίες των χωρών-µελών της ΕΕ απέναντι στις κερδοσκοπικές επιθέσεις του 

διεθνούς κεφαλαίου. 

 

Στο διάγραµµα που επισυνάπτεται φαίνεται πόσο ανορθολογική είναι η χρονική 

κατανοµή του δηµόσιου χρέους. Π.χ. Το δηµόσιο χρέος που λήγει την περίοδο 2010-

2013 ανέρχεται σε 112,3 δισ. ευρώ ή πάνω 28 δισεκατοµµύρια κατά µέσο όρο το έτος, µε 

συνολικά δηµόσια έσοδα που µετά βίας υπερβαίνουν τα 50 δισεκατοµµύρια ευρώ. Είναι 

προφανές ότι –και τότε, όπως και σήµερα – στις αγορές δεν θα µπορούµε να 

προσφύγουµε εξαιτίας των αβάσταχτα υψηλών επιτοκίων που θα µας ζητούν, και, 

εποµένως θα αναγκαστούµε να οδηγηθούµε σε νέο δανεισµό από ∆ΝΤ και Μηχανισµό 

στήριξης της Ε.Ε., δηλαδή, νέο µνηµόνιο, νέα άγρια λιτότητα, ακόµη βαθύτερη ύφεση, 

ακόµη µεγαλύτερη ανεργία, µε λίγα λόγια η χώρα θα παγιδευτεί σε έναν ατέλειωτο 

φαύλο κύκλο! Την περίοδο 2014-2020 το δηµόσιο χρέος που θα πρέπει να αποπληρωθεί 

ή να αναχρηµατοδοτηθεί ανέρχεται σε 129 δισ. ευρώ, ή 18,5 περίπου δισεκατοµµύρια 

κατά µέσο όρο το έτος. Για την περίοδο 2021 έως 2030 θα λήξει χρέος ύψους 42,5 δισ. 

ευρώ ή 4,25 δισεκατοµµύρια κατά µέσο όρο το έτος.  

 

∆ύο πράγµατα είναι απολύτως προφανή:  

 

Πρώτον, η Ελλάδα είναι αδύνατον να εξυπηρετήσει τέτοιο δηµόσιο χρέος και µε τέτοια 

χρονική κατανοµή λήξεων, εκτός εάν οδηγήσει τεράστιες µάζες του λαού σε ακραία 

τριτοκοσµικά πρότυπα διαβίωσης. Η µόνη λύση είναι η συναινετική αναδιάρθρωση 

του χρέους. Και αυτή θα πρέπει να είναι η αιχµή της κριτικής µας. 

 

∆εύτερον, οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Ν∆ που λυµαίνονταν και λυµαίνονται, 

προς ίδιον όφελος, αλλά και προς όφελος των εντολέων τους –που δεν είναι βέβαια ο 

ελληνικός λαός, αλλά η κρατικοδίαιτη οικονοµική ολιγαρχία– µπορεί να αποδείχθηκαν 

ικανότατες στη δηµιουργία ενός πελατειακού, ή καλύτερα συντεχνιακού κράτους, αλλά 

και τελείως ανίκανες να διαχειριστούν το χρέος που δηµιούργησαν. Είναι χρέος της 

∆ηµοκρατικής Αριστεράς να επισηµαίνει σταθερά στον ελληνικό λαό –ο οποίος άλλωστε 

το γνωρίζει από την πείρα του– ότι δεν µπορούν να σώσουν την Ελλάδα εκείνοι που 

την κατέστρεψαν.  

 

Η ακόλουθη εικόνα του δηµόσιου χρέους αποτυπώνει καθαρά το αδιέξοδο. 

 



Σχέδιο Θέσεων, 12/02/11 

 

 84 

Πίνακας λήξεων του δηµόσιου χρέους της Ελλάδας, όπως εµφανιζόταν στο τέλος του 

2009.  

 

 
 

• Για την περίοδο 2010-2015 το άθροισµα είναι 164,3 δισ. €. Στο ποσό αυτό θα 

πρέπει να προστεθούν τα 110 δισ. € συν τους τόκους της περιόδου 2010-2013. 

Επίσης θα πρέπει να προστεθεί το αθροιστικό δηµοσιονοµικό έλλειµµα, που τον 

πρώτο από αυτά τα 6 χρόνια (δηλ. το 2010) ήταν 20 δισ. €.  

 

• Σύνολο, λοιπόν, δανειακών αναγκών της Ελλάδας κατά την περίοδο 2010-2015: 

164,3 + 110 + 10 (τόκοι επί των 110, κατά ελάχιστον) + 80 (το αθροιστικό 

έλλειµµα 6 ετών, κατά ελάχιστον) =   (κατά ελάχιστον) 364,3 δισ. €.    

 

• Κατά τις εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, όπως παρουσιάστηκαν στις 19/12/2010, οι 

δανειακές ανάγκες της Ελλάδας για την ίδια περίοδο εκτιµώνται σε 352,3 δισ. €. 

Πιθανόν υπερεκτιµούν τη δυνατότητα της ελληνικής κυβέρνησης να περιορίσει 

το δηµοσιονοµικό έλλειµµα.  

 

 

4. ΕΚΤΑΚΤΑ ΜΕΤΡΑ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ  

 

• Αναδροµικό έλεγχο των περιουσιακών στοιχείων όσων διετέλεσαν βουλευτές, 

υπουργοί, πρωθυπουργοί, διοικητές οργανισµών του δηµοσίου καθώς και των 

συζύγων και των συγγενών τους Α' βαθµού από το 1981 µέχρι σήµερα. Συναφώς να 

δεσµευτούν και ακολούθως να δηµευτούν οι περιουσίες όλων όσοι δεν µπορέσουν 

να δικαιολογήσουν την προέλευσή τους. 

 

• Να οδηγηθούν στα δικαστήρια και να πάνε φυλακή εκείνοι για τους οποίους 

προκύψουν ευθύνες κατάχρησης ή άλλα οικονοµικά εγκλήµατα. 

 

• Επειδή –πιθανότατα– µε το νοµοθετικό πλαίσιο που έχουν θεσµοθετήσει 

προστατεύονταν και ταυτόχρονα πολλά από τα αδικήµατα έχουν παραγραφεί, να 

απαιτηθεί η ψήφιση ειδικού νόµου µε αναδροµική ισχύ που να καθιστά τα εν λόγω 

εγκλήµατα διαρκή και χωρίς παραγραφή, αφού είναι ιδιότυπα εγκλήµατα κατά της 

κοινωνίας.  

 

 

5. ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

Χαρακτήρας της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής 
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Στη νέα διεθνή κατάσταση που διαµορφώθηκε µετά την κατάρρευση του «υπαρκτού 

σοσιαλισµού», η Ελλάδα οφείλει να ασκεί πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική. Πρέπει να 

διερευνήσει και να αξιοποιήσει τις δυνατότητες συνεργασίας σε όλα τα επίπεδα µε τις 

µεγάλες, αναπτυσσόµενες οικονοµίες της Ρωσίας, της Κίνας, της Ινδίας, κ.λπ., αλλά και 

χώρες που µας προτείνουν στρατηγική συνεργασία βάθους, όπως το Ισραήλ, και να 

προωθεί την ιδέα της δηµιουργίας ευρωπαϊκού στρατού και ευρωπαϊκής αµυντικής 

πολιτικής, που θα επιτρέψει την αποδέσµευσή µας από το ΝΑΤΟ.  

 

Η αναζωογόνηση της συνεργασίας στον ενεργειακό τοµέα, τον εµπορικό, ευρύτερα τον 

οικονοµικό τοµέα, αλλά και στον στρατιωτικό µε τις χώρες αυτές αποτελεί στρατηγικό 

αίτηµα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής που πρέπει να τεθεί στο επίκεντρο της 

προσοχής. Η αντιρρόπηση αυτή των σηµερινών µονόπλευρων σχέσεων µε τις ΗΠΑ και 

τη ∆ύση θα εξασφαλίσει στην εξωτερική µας πολιτική µεγαλύτερα περιθώρια ελευθερίας 

και ελιγµών προς όφελος των εθνικών µας συµφερόντων.  

 

Πολιτική έναντι της Τουρκίας 
 

Η ∆ΗΜΑΡ αναγνωρίζει ως µοναδική διαφορά µε την Τουρκία το ζήτηµα της 

υφαλοκρηπίδας. Οι δήθεν διµερείς διαφορές σχετικά µε αιγιαλίτιδα ζώνη, εναέριο χώρο, 

γκρίζες ζώνες κ.λπ. αποτελούν µονοµερείς διεκδικήσεις της Τουρκίας που δεν µπορούν 

να γίνουν αποδεκτές. Η ∆ΗΜΑΡ, σε κάθε περίπτωση, θεωρεί ότι το διεθνές δίκαιο, οι 

διεθνείς συµβάσεις καθώς και η διεθνής πρακτική αποτελούν το σταθερό πλαίσιο 

επίλυσης, µε τρόπο ειρηνικό, της όποιας διαφοράς.  

 

Σήµερα, µε την κρίση της ΕΕ και µε τη δραµατική ανάδειξη των ελλειµµάτων της, εκείνο 

που προέχει είναι η εµβάθυνση της ΕΕ, η προώθηση της οµοσπονδιακής της 

συγκρότησης, η ενίσχυση του δηµοκρατικού και κοινωνικού της  χαρακτήρα και όχι η 

εσπευσµένη περαιτέρω διεύρυνσή της, που θα ενταφιάσει για το προβλεπτό µέλλον κάθε 

δυνατότητα ουσιαστικής, συνολικής ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Σε κάθε περίπτωση, η 

ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ προϋποθέτει την εκ µέρους της την πλήρη αποδοχή του 

ευρωπαϊκού κεκτηµένου (τόσο για τα ζητήµατα της δηµοκρατίας, των θεσµών, των 

µειονοτικών δικαιωµάτων, κ.λπ., όσο και για Κυπριακό) καθώς και την αναίρεση του 

casus belli, και της επιθετικής συµπεριφοράς της απέναντι στην Ελλάδα (παραβιάσεις 

χωρικών υδάτων, εναέριου χώρου, γκρίζες ζώνες, κ.λπ.). Σε αντίθετη περίπτωση, θα 

µπορούσαµε, υπό προϋποθέσεις, να συναινέσουµε σε µια µορφή «ειδικής σχέσης» της 

Τουρκίας µε την ΕΕ. Η θέση µας για προτεραιότητα της εµβάθυνσης και οµοσπονδιακής 

ολοκλήρωσης της ΕΕ σε σχέση µε την άµεση περαιτέρω διεύρυνση ισχύει και για κάθε 

άλλη χώρα των Βαλκανίων. 

 

Η Ελλάδα, στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου και της διεθνούς πρακτικής να προχωρήσει 

–ύστερα από σχετική προετοιµασία – στον άµεσο ορισµό της δικής της ΑΟΖ και να 

δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις ερευνών και εκµετάλλευσης του όποιου ορυκτού 

πλούτου εντοπιστεί στην περιοχή. Η αξιοποίηση, συναφώς, του ανοίγµατος του Ισραήλ 

αποτελεί µια νέα θετική δυνατότητα που πρέπει να αξιοποιηθεί σοβαρά, χωρίς, φυσικά, 

µεταβολή των πάγιων ελληνικών θέσεων αρχής για το παλαιστινιακό ζήτηµα. 
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Η ∆ΗΜΑΡ, στο πλαίσιο της πολιτικής φιλίας και ειρηνικής συµβίωσης των λαών 

προωθεί τη συνεργασία σε όλα τα επίπεδα στη βάση αρχών και αµοιβαίων συµφερόντων 

στον εµπορικό, τουριστικό, οικονοµικό κ.λπ., τοµέα µε την Τουρκία.  

 

FYROM 
 

Για το πρόβληµα της οριστικής ονοµασίας της FYROM, υποστηρίζουµε την κοινή θέση 

των κοµµάτων της Βουλής για µια ονοµασία µε γεωγραφικό προσδιορισµό έναντι όλων. 

Επισηµαίνουµε ότι ο βόρειος γείτονάς µας οφείλει να πάψει να τροφοδοτεί τον 

αλυτρωτισµό απέναντι στην ελληνική Μακεδονία και να αντιληφθεί την αναγκαιότητα 

της συνεργασίας και της συνεννόησης. Είµαστε αντίθετοι στην καλλιέργεια εθνικισµών 

τύπου 19ου αιώνα, απ’ όπου και αν αυτοί εκπορεύονται.  

 

Κόσσοβο 
 

Η Ελλάδα είναι αντίθετη µε την αναγνώριση του Κοσσόβου µε όποια επιχειρήµατα και 

αν επενδύεται αυτή. Η δηµιουργία τεχνητών κρατιδίων που αλλάζουν µονοµερώς τα 

σύνορα των ευρωπαϊκών κρατών, διαµορφώθηκαν µετά τον Β′ Παγκόσµιο Πόλεµο, 

ανοίγει τους ασκούς του Αιόλου. Ιδιαίτερα για εµάς µε ανοιχτό το θέµα της Κύπρου και 

µε απειλή να ανοιχτεί ευθέως θέµα στην ελληνική Θράκη, µια τέτοια κίνηση θα ήταν 

επιζήµια για τα εθνικά µας συµφέροντα. 

 
 

∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ 
 

[Θεωρούµε αναγκαία την ακόλουθη διευκρίνιση για την πρόταση µας 

ΜΕΣΟΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ. Η πρόταση αυτή τίθεται στην 

κρίση των µελών του κόµµατος όχι τόσο για να συµπληρώσει κενά του Σχεδίου Θέσεων της 

∆ΗΜΑΡ ούτε επειδή περιέχει θέσεις που έρχονται σε αντίθεση µε το προτεινόµενο Σχέδιο 

Θέσεων. Τουναντίον, σχεδόν όλες οι θέσεις που περιέχονται στην πρότασή µας έχουν περιληφθεί 

στο Σχέδιο Θέσεων. Αν και έχουν περιληφθεί, όµως, είναι διάσπαρτες σε ένα εκτενές κείµενο, µε 

αποτέλεσµα να χάνουν τη συνοχή και τη λογική συνέπειά τους. Η πρότασή µας, λοιπόν, αυτή την 

ανάγκη εξυπηρετεί: να έχουµε µέσα σε ένα κείµενο πέντε ή έξι σελίδων µια σχετικά 

ολοκληρωµένη και αυτοτελή ανάπτυξη της µεσοµακροπρόθεσµης οικονοµικής στρατηγικής της 

∆ηµοκρατικής Αριστεράς.] 

 

 

6. ΜΕΣΟΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

 

Πλαίσιο και βασικοί άξονες 
 

Η χρεοκοπία, η κατάρρευση της ελληνικής οικονοµίας στο φόντο της διεθνούς 

καπιταλιστικής οικονοµικής κρίσης ανέδειξε µε δραµατικό τρόπο τις παθογένειες του 

κοινωνικοοικονοµικού µοντέλου που οικοδοµήθηκε στη χώρα ύστερα από τη 

µεταπολίτευση. Μοντέλο που συνειδητά, συστηµατικά και µεθοδευµένα εξέθρεψαν τα 

κόµµατα του ΠΑΣΟΚ και της Ν.∆. που κυβέρνησαν τη χώρα, µαζί µε την επιχειρηµατική 

ολιγαρχία, τους µεγάλους προµηθευτές του δηµοσίου και τους µεγάλους εργολάβους των 
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δηµοσίων έργων, τους διοικητές των ∆ΕΚΟ και, γενικά, τα ισχυρά λόµπι, την ανώτατη 

νοµενκλατούρα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα (διοικητικά συµβούλια εταιρειών του 

δηµοσίου, συνεταιρισµών σε ανώτατο επίπεδο, ‘επιτροπές’, κυβερνητικοί 

συνδικαλιστές…). Το συγκεκριµένο µοντέλο χαρακτηριζόταν από:  

 

• Τεράστιες οικονοµικές ανισότητες µεταξύ τάξεων και στρωµάτων, καθώς και 

παράλογες εισοδηµατικές ανισότητες µεταξύ των διαφόρων κατηγοριών 

εργαζοµένων. Μάλιστα, σε κάποιες περιπτώσεις σε τέτοιο βαθµό ώστε η σύνθετη, 

υψηλής εξειδίκευσης εργασία να αµείβεται ουσιωδώς χαµηλότερα από την απλή, 

ανειδίκευτη ή χαµηλής ειδίκευσης εργασία. Η ίδια λογική των κραυγαλέων 

ανισοτήτων θεµελίωσε και το συνταξιοδοτικό σύστηµα έτσι ώστε η άνιση σχέση 

υψηλότερης / χαµηλότερης σύνταξης να είναι πρωτοφανής σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Το 

κορυφαίο, ωστόσο, ήταν η πλήρης παράδοση του δηµοσίου στους προµηθευτές του 

δηµοσίου και τους κατασκευαστές των µεγάλων έργων που κυριολεκτικά στράγγισαν 

µε κάθε τρόπο και µε την πλήρη συνενοχή των κυβερνώντων τα δηµόσια ταµεία.  

• Θεµελίωση ενός φορολογικού συστήµατος, επίσης, ακραία άνισου και 

προκλητικού µε ουσιαστική φορολογική ασυλία του πλούτου και απίστευτη 

αποµύζηση των εισοδηµάτων από εργασία (φοροαπαλλαγές, φοροαποφυγή, 

φοροκλοπή, σχέση άµεσων/έµµεσων φόρων, µη τιµαριθµοποίηση κλιµακίων, κ.λπ.).  

Έτσι θεµελιώθηκε η µεγαλύτερη παραοικονοµία στην ΕΕ, πλούτιζε άνοµα ή νόµιµα, 

πάντως αθέµιτα, η οικονοµική ολιγαρχία και οι θεράποντες και παρατρεχάµενοί της, 

ενώ ταυτόχρονα το δηµόσιο φτώχαινε και αδυνατούσε να παίξει οποιονδήποτε 

σοβαρό κοινωνικό ρόλο (αναδιανοµή, δηµόσια αγαθά, πρόνοια, υγεία, παιδεία, 

ασφάλεια, κλπ).  

• Κατασπατάληση του δηµοσίου χρήµατος µε όλους τους πιθανούς και απίθανους 

τρόπους για ίδιον όφελος των κυβερνώντων (µε την ευρεία έννοια) καθώς και για 

εξασφάλιση της διαιώνισής τους στην εξουσία (ρουσφέτια, διαπλοκή, διαφθορά, 

γραφειοκρατία, πελατειακό σύστηµα εν γένει). Έχοντας πλήρη συνείδηση της 

κατάχρησης που κατ’ εξακολούθηση διέπρατταν φρόντισαν να έχουν το ακαταδίωκτο 

θεσµικά και κοινοβουλευτικά κατοχυρωµένο. 

• Απόλυτη αντιπαραγωγική χρησιµοποίηση των πόρων που εισέρρεαν από την ΕΕ 

µε αποτέλεσµα η συµµετοχή των πόρων αυτών στη διαµόρφωση του ΑΕΠ να είναι 

µηδαµινή, πάντως, µακράν χαµηλότερη στην ΕΕ (κάτω του 1%).  

• Καµιά αναπτυξιακή λογική στις επενδύσεις που περιορίζονταν σε έργα 

κατασκευών (και µάλιστα, εν πολλοίς, κατασκευών πολυτελείας για τους 

ολυµπιακούς αγώνες) χωρίς µέριµνα για τη µεταποίηση. Μάλιστα, έκαναν ό,τι ήταν 

δυνατόν για να προωθήσουν την ιδιωτική κατανάλωση και τη ρεµούλα αντί να 
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χρησιµοποιήσουν την ευκαιρία των χαµηλών επιτοκίων για παραγωγικές επενδύσεις 

και ανασυγκρότηση της παραγωγικής βάσης της χώρας. 

• Ταύτιση της ανταγωνιστικότητας µε το χαµηλό κόστος εργασίας χωρίς καµιά 

εστίαση στις νέες τεχνολογίες, τις καινοτοµίες, την ποιότητα, την εκπαίδευση και την 

έρευνα.  

• Ασύδοτη, ολιγοπωλιακή διάρθρωση των αγορών, αχαλίνωτη κερδοσκοπία σε 

βάρος παραγωγών και καταναλωτών, απουσία δικτύων διανοµής και εµπορίας από 

τους παραγωγούς, απουσία ή απαξίωση ελεγκτικών µηχανισµών του κράτους.  

Το αποτέλεσµα ήταν να υπονοµευτεί η οικονοµία µέχρι ουσιαστικής χρεοκοπίας, η 

πολιτική και το δηµόσιο να υποταχθούν στην οικονοµική ολιγαρχία, η  

κοινοβουλευτική δηµοκρατία να γίνει κοινοβουλευτική ολιγαρχία και να 

συγκεντρωθεί ο πλούτος σε λίγα χέρια ενώ, αντίστοιχα, η φτώχια να διαχυθεί στους 

πολλούς.  

 

 

Επιλογές στρατηγικού χαρακτήρα  

 

Για να τεθούν οι βάσεις για ουσιαστικές µεταβολές χρειάζονται οπωσδήποτε 

ξεκάθαρες επιλογές στρατηγικού χαρακτήρα όπως: 

  

• Αποφασιστική στροφή στην έρευνα και ανάπτυξη, προώθηση της καινοτοµίας σε 

όλους τους τοµείς. Ο παράγοντας αυτός είναι καθοριστικής σηµασίας για την 

ανασυγκρότηση της παραγωγικής βάσης της χώρας, είναι όρος sine qua non για 

οποιαδήποτε ουσιώδη µεταβολή. 

• Απόλυτη προτεραιότητα στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, στην προστασία του 

περιβάλλοντος και την ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων µε την εκπόνηση 

µακροχρόνιων στρατηγικών µε συναφή εισαγωγή των απαραίτητων θεσµών και 

κινήτρων για υποστήριξη 

• Ταχύτατη προώθηση της οργανικής γεωργίας σε όλους τους κλάδους της και 

υποστήριξη των οργανώσεων των παραγωγών µε αντίστοιχα µέτρα ελέγχου και 

ποινών για τις παραβιάσεις που αφορούν φυτοφάρµακα, λιπάσµατα και 

κατασπατάληση των υδάτινων πόρων στις δραστηριότητες που θα εξακολουθούν να 

ασκούνται µε µη βιολογικό τρόπο.  

• Επιλέγοντας ως κεντρικό πυρήνα τη µικροµεσαία επιχείρηση να διαµορφωθεί ένα 

πλαίσιο µε αναπτυξιακό και εξωστρεφή, εξαγωγικό προσανατολισµό µε επένδυση 

στην καινοτοµία και την ποιότητα. Έµφαση στη δικτύωση, στις εφαρµογές της 

πληροφορικής, στις καλές πρακτικές, στα νέα προϊόντα, στις νέες µεθόδους και 

τεχνικές παραγωγής και διανοµής. 
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• Αποφασιστική στροφή και προώθηση όλων των εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

και κυρίως του οικοτουρισµού µε απόλυτη προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

και προαγωγή του πολιτισµικού και ιστορικού πόρου. 

• Ο τοµέας των υπηρεσιών, από τη φύση του, ενδείκνυται κατά κύριο λόγο να επιλεγεί 

µεταξύ των τοµέων αιχµής αφού µπορεί ευκολότερα και µε λιγότερες επενδύσεις 

κεφαλαίου να συνδεθεί µε την πληροφορική τεχνολογία και την καινοτοµία και να 

έχει εξαγωγικό προσανατολισµό. 

• Προώθηση και ενίσχυση των συλλογικών µορφών παραγωγής, ιδιαίτερα από τους 

νέους, ώστε να αξιοποιηθεί η γνώση, το ταλέντο και η δηµιουργικότητα χιλιάδων 

ανέργων νέων. 

• ∆ηµιουργία των όποιων υποστηρικτικών υποδοµών και θεσµών για τη στήριξη και  

ενίσχυση της ναυτιλίας µε στροφή στα ελληνικά πληρώµατα που αποτέλεσε το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της παγκόσµιας ελληνικής ναυτιλίας. 

 

Κεντρικός Στόχος 

 

Φυσικά, ο κεντρικός στόχος µιας υγιούς ελληνικής οικονοµίας πρέπει να είναι:  

 

– η εργασία για όλους και όχι η ανεργία και η ‘απασχολησιµότητα’, 

– η ουσιαστική µείωση της αβυσσαλέας ανισοκατανοµής του πλούτου και όχι η 

ψευδεπίγραφη πολιτική της ελεηµοσύνης που βαφτίζεται παραπλανητικά και 

ξεδιάντροπα ‘αναδιανοµή, 

– η  οικοδόµηση ενός σύγχρονου κράτους κοινωνικής πρόνοιας (που ποτέ δεν υπήρξε 

στην Ελλάδα), αλληλεγγύης και κοινωνικής προστασίας,  

– η δωρεάν εξασφάλιση όλων των δηµόσιων αγαθών,  

– η βελτίωση της καθηµερινότητας του πολίτη σε όλες της εκφάνσεις της 

(γραφειοκρατία, διαφθορά, υγεία, ασφάλεια, ταχύτητα και κόστος συναλλαγών µε το 

δηµόσιο….), 

– εν τέλει, η βελτίωση όλων των όψεων της ζωής του λαού, των εργαζοµένων, της 

µεγάλης µάζας του πληθυσµού ώστε να µπορεί να απολαµβάνει τα σύγχρονα υλικά και 

πολιτισµικά αγαθά. 

Υπό την έννοια αυτή πρέπει να είναι σαφείς και ρητά διατυπωµένοι οι ‘δείκτες’ που 

αφορούν εισοδήµατα, αµοιβές, αυξήσεις, κέρδη, ποιότητα ζωής, κλπ. Ακόµη, να είναι 

ξεκάθαρο και διάφανο το πλαίσιο του επιχειρηµατικού ανταγωνισµού, των κρατικών 

προµηθειών κλπ.  

 

Προϋποθέσεις 

 

Αν οι προαναφερθείσες στρατηγικές επιλογές συνιστούν τους γενικούς «στόχους» και 

«άξονες στρατηγικής προτεραιότητας»  –που, όπως προαναφέρθηκε πρέπει να 
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αναλυθούν σε ‘µέτρα’ και µερικότερους στόχους πολιτικής– η αποτελεσµατική 

υλοποίησή τους εξαρτάται από κάποιες άλλες, επίσης µεγάλου βεληνεκούς επιλογές, που 

συνιστούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις χωρίς τις οποίες τίποτε από τα προαναφερθέντα 

δεν µπορεί να υλοποιηθεί. 

Συνοπτικά, µεταξύ των προϋποθέσεων βαρύνουσας σηµασίας είναι:  

 

• Εκπαίδευση και κατάρτιση στο πλαίσιο της τυπικής εκπαίδευσης µε εκ βάθρων 

αλλαγή όλων των συντελεστών της σε όλες τις βαθµίδες (περιεχόµενο, αναλυτικά 

προγράµµατα, µέθοδοι µετάδοσης της γνώσης, κατάρτιση των εκπαιδευτικών, 

εισαγωγή µοντέρνων γνωστικών πεδίων που έχουν να κάνουν µε τη συναισθηµατική 

νοηµοσύνη, την ευαισθητοποίηση σε ζητήµατα κοινωνικής αγωγής) και ταχύτατο 

εκσυγχρονισµό του σηµερινού εκφυλισµένου ‘πανεπιστηµίου’ ώστε αυτό να αποτελεί 

µουσειακό είδος προς αποφυγήν 

• Ευρύτατες συναινέσεις, συµφωνίες και συγκλίσεις κράτους,  εργαζοµένων και 

(αν είναι δυνατόν) επιχειρηµατιών σ’ ένα µακροπρόθεσµο κοινωνικό συµβόλαιο 

που να υπερβαίνει τις κυβερνητικές θητείες και τις τρέχουσες συµβάσεις. Απαιτείται, 

δηλαδή, ξεκάθαρη στόχευση, υπευθυνότητα και ρεαλισµός απ’ όλους τους 

εµπλεκόµενους.  

• Η αντιµετώπιση του τεράστιου δηµογραφικού προβλήµατος µε χάραξη µακρόπνοης 

στρατηγικής, καθώς και η ενσωµάτωση των µεταναστών.  

• Η ριζική µεταρρύθµιση του δηµόσιου τοµέα και ιδίως της δηµόσιας διοίκησης 

µε την ευρύτερη έννοια του όρου, σε συνδυασµό µε ευρύτατη αποκέντρωση. Αυτό  

αποτελεί όχι µόνο απόλυτη αναπτυξιακή αναγκαιότητα και προϋπόθεση για την 

αναγέννηση της ελληνικής οικονοµίας, αλλά και αυτοτελή σκοπό για την 

αποτελεσµατική εξυπηρέτηση πολίτη και επιχείρησης. Μεταρρύθµιση τεχνολογική, 

οργανωτική, διαδικασιών και πάνω απ’ όλα νοοτροπίας, ήθους και επαγγελµατισµού. 

Εισαγωγή εµπειρογνωµοσύνης και διαφάνειας, εκρίζωση της διαφθοράς, του 

κοµµατισµού, της ευνοιοκρατίας και της γραφειοκρατίας 

• Η γενίκευση, θεσµική κατοχύρωση και ενίσχυση του κοινωνικού ελέγχου, 

• Νέο θεσµικό πλαίσιο εποπτείας και ελέγχου του τραπεζικού και γενικότερα του 

χρηµατοοικονοµικού συστήµατος στη βάση του κοινωνικού ελέγχου για την 

προστασία του οικονοµικού συστήµατος και του πολίτη, 

• Εισαγωγή και ενίσχυση των απαραίτητων ελεγκτικών µηχανισµών του κράτους 

µε εκτελεστικές αρµοδιότητες για ουσιαστική προστασία του καταναλωτή, του 

πολίτη, από την αυθαιρεσία, την ανικανότητα και κερδοσκοπία, από παρανοµούντες 

και αυθαιρετούντες ασυνείδητους επαγγελµατίες και επιχειρήσεις,  

• Νέα διαπραγµατευτική αντίληψη στο πλαίσιο της ΕΕ που θα αίρει επαχθείς 

περιορισµούς για συγκεκριµένες δραστηριότητες και θα στηρίζεται στη γεωγραφική 

και εδαφολογική ιδιαιτερότητα της χώρας σε συνδυασµό µε τη διαρθρωτική 

πραγµατικότητα της οικονοµίας, του κλήρου κ.λπ.  
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• Άνοιγµα στο έπακρο προς νέες αγορές µε στρατηγικές συνεργασίες π.χ., Ρωσία, 

Κίνα, Αφρική 

• Πάνω απ’ όλα, όµως, προϋπόθεση είναι η γενναία, συνεπής, κατά απόλυτη 

προτεραιότητα και µε διάρκεια χρηµατοδότηση των επιλογών αυτών: 

– µε εξοικονόµηση µεγάλων ποσών  από την περιστολή των στρατιωτικών δαπανών 

χωρίς µείωση της αµυντικής ικανότητας της χώρας,  

– µε ριζική µεταβολή του φορολογικού  συστήµατος στην κατεύθυνση της 

κοινωνικής δικαιοσύνης και της προοδευτικής φορολόγησης των εισοδηµάτων 

φυσικών προσώπων,  

– µε ουσιαστική φορολόγηση του πλούτου και αποφασιστικό χτύπηµα της 

φοροδιαφυγής µικροµεσαίων, επαγγελµατιών, µεγάλων επιχειρήσεων, µε 

εξάλειψη της φοροαποφυγής,  

– µε προστασία των εισοδηµάτων από εργασία µε εφαρµογή στοιχειωδών αµυντικών 

µέτρων (π.χ. τιµαριθµοποίηση της φορολογικής κλίµακας και αυτόµατη 

τιµαριθµική αναπροσαρµογή),  

– µε εξορθολογισµό της λειτουργίας του δηµοσίου και των δηµόσιων επιχειρήσεων 

και οργανισµών και µέτρα ελέγχου και περιστολής της σπατάλης,  

– µε διοχέτευση των τεράστιων πόρων των κοινοτικών πλαισίων στήριξης 

αποκλειστικά στις επιλογές που προαναφέρθηκαν και µε την αποτελεσµατική 

τους διαχείριση ώστε να δηµιουργούν πραγµατικό έργο και αξία και να µη 

‘διαρρέουν’ στους ενδιάµεσους, στη γραφειοκρατία, στην κοµµατική 

νοµενκλατούρα και τους ηµετέρους κάθε είδους.   

• Μια τέτοια πολιτική επιλογή όπου διασταυρώνεται η οικονοµική ανάπτυξη µε τον 

εκδηµοκρατισµό και εκσυγχρονισµό της κοινωνίας, όπου η µια αποτελεί 

προϋπόθεση της άλλης, είναι απόλυτα συµβατή µε την αντιµετώπιση των 

δηµοσιονοµικών ανισορροπιών σε υγιή βάση µακροπρόθεσµα, αφού µόνο η 

διατηρήσιµη ανάπτυξη της πραγµατικής οικονοµίας µπορεί να εγγυηθεί την 

εξυπηρέτηση του τεράστιου δηµόσιου χρέους και την περιστολή των ελλειµµάτων σε 

ασφαλές επίπεδο. Η συνέχιση, επ’ άπειρον, του δανεισµού ανακυκλώνει και 

επιδεινώνει το πρόβληµα που έχει ήδη πάρει εκρηκτικές διαστάσεις για όλους και 

κυρίως για τους εργαζοµένους, αφού τελικά µόνον αυτοί πληρώνουν το τίµηµα.  

• Μια τέτοια πολιτική όµως προϋποθέτει, αξιοσύνη, εµπειρογνωµοσύνη, συντονισµό 

και πάνω απ’ όλα, αταλάντευτη πολιτική βούληση για συγκρούσεις µε 

κατεστηµένα κερδοσκοπικά συµφέροντα, µε κοµµατικές νοµενκλατούρες, µε 

προµηθευτές και εργολάβους, µε την εξουσία των ΜΜΕ, µε γραφειοκράτες 

συνδικαλιστές και εργατοπατέρες, µε κοµµατικά βολεµένους ασυνείδητους στο 

δηµόσιο και την τοπική αυτοδιοίκηση, µε τον ‘ωχαδελφισµό’ και την 

αναξιοκρατία.  
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• Μια τέτοια πολιτική προϋποθέτει αγωνιστικό προσανατολισµό του εργατικού 

κινήµατος όχι µόνο αµυντικό αλλά και θετικό, επιθετικό γύρω από την πρόταση των 

ώριµων αιτηµάτων κοινωνικοοικονοµικού εκσυγχρονισµού. 

• Προϋποθέτει, εν τέλει, µια κυβέρνηση µε πραγµατικό φιλολαϊκό προσανατολισµό και 

πολιτικό θάρρος, και όχι κυβερνήσεις που προσπαθούν να συγκαλύψουν τη 

νεοφιλελεύθερη πολιτική τους µε την παραπλανητική, επικοινωνιακή, δήθεν 

φιλολαϊκή ρητορική τους. Από την πλευρά της αντιπολίτευσης προϋποθέτει 

προγράµµατα µε συγκεκριµένες θέσεις και όχι γενικό καταγγελτικό λόγο, απόρριψη 

της δηµαγωγίας, του λαϊκισµού και του συντεχνιακού πνεύµατος, συγκρότηση 

κινηµάτων ενωτικών που να έχουν την ωριµότητα να εντάσσουν το δικό τους καλό 

στο ‘γενικότερο’ καλό.  

 


